

উত্তরবঙ্গ সংবাদ

প্রিয়াংকার
ব্যাগে পদ্ম
কুপোকাত

▶ সাতের পাতায়

শেষবেলায়
বুমরাহদের
লড়াই

▶ এগারোর পাতায়

২ পৌষ ১৪৩১ বুধবার ৪.০০ টাকা 18 December 2024 Wednesday 12 Pages Rs. 4.00 ইন্টারনেট সংস্করণ www.uttarbongsambad.in Vol No. 45 Issue No. 209 JAL

এক দেশ এক ভোটে গরিষ্ঠতা সরকারের

দুই-তৃতীয়াংশের সমর্থন নেই : বিরোধীরা

নবনীতা মণ্ডল

নয়াদিল্লি, ১৭ ডিসেম্বর : দেশে একসঙ্গে লোকসভা ও বিধানসভা ভোট করানোর পক্ষে আরও এক ধাপ মোদি সরকারের। প্রবল বাকবিত্তগণের মধ্যে মঙ্গলবার লোকসভায় 'এক দেশ এক ভোট'-এর লক্ষ্যে সংবিধানের ১২৯তম সংশোধনী বিল এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল আইন সংশোধনী বিল পেশ হল। আইনমন্ত্রী অর্জুনরাম মেঘওয়াল বিলটি পেশ করার সময় 'ইন্ডিয়া'র এককট্টা প্রতিবাদ ও বিরোধিতার মুখে পড়ে সরকার।



সংসদে ভোটাভূটিতে জিতেছে দল। তাই কি সন্ত্রাস প্রণাম মোদির? জয়পুরে।

ভোটের পরিসংখ্যান

- লোকসভায় ডিভিশন দাবি, দু'দফায় ভোটাভূটি
- প্রথম বার বিলের পক্ষে ২৬৯, বিরোধীদের ১৯৮ ভোট
- পরের বার পক্ষে ২২০টি ভোট, বিপক্ষে ১৪৯টি
- সংসদে অনুপস্থিত বিজেপির ২১ জন সাংসদ

সংসদে। লোকসভায় বিরোধী দলের উপনেতা গৌরব পণ্ডে বলেন, 'এমন আইন আনা হচ্ছে, যেখানে রাষ্ট্রপতিও নিবন্ধন কমিশনের সঙ্গে পরামর্শ করবেন।'

তবে বিল দুটি সমর্থন করেছে তেলুগু দেশম এবং একনাথ শিবের শিবসেনা। শেষপর্যন্ত বিলটি দিনের আলো দেখতে পাবে কি না, তা নিয়ে জল্পনা শুরু হয়েছে সংবিধান সংশোধন সংক্রান্ত বিল পাশে সংসদের দুই কক্ষেরই যে দুই-তৃতীয়াংশ সংখ্যাগরিষ্ঠতা দরকার, তা এনটিএ'র নেই বলে।

যদিও লোকসভার প্রাক্তন সেক্রেটারি জেনারেল পিউডি আচার্যের মতে, 'সংবিধান সংশোধনী বিল পেশের জন্য বিশেষ সংখ্যাগরিষ্ঠতা অর্থাৎ সভার মোট সদস্যের মধ্যে ৫০ শতাংশের বেশি এবং ভোটাভূটির সময় সভায় উপস্থিত সদস্যদের দুই-তৃতীয়াংশ সংখ্যাগরিষ্ঠতার প্রয়োজন নেই।'

মঙ্গলবার দু'দফায় ভোট হয়। প্রথম দফায় সরকারপক্ষ পায় ২২০টি ভোট। বিরোধীদের পক্ষে পড়ে ১৪৯টি। বিরোধীরা এ নিয়ে হুইচই করলে ফের ভোটাভূটি হয়।

বিলটি যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামোর পরিপন্থী, অগণতান্ত্রিক বলে এক্যবদ্ধ ইন্ডিয়া একসঙ্গে সমালোচনা করে। বিরোধীদের দাবিতে বিল দুটি পেশ করা নিয়ে ভোটাভূটির পক্ষে যায় সরকারপক্ষ। যদিও পেশের পক্ষে ২৬৯টি ভোট পড়ায় সরকারের সমস্যা থাকে না। বিপক্ষে ভোট পড়ে ১৯৮টি। যদিও সংবিধান সংশোধনী বিলকে আইনে পরিণত করতে যে দুই-তৃতীয়াংশ সংখ্যাগরিষ্ঠতা প্রয়োজন, মোদি সরকারের নেই বলে বিরোধীরা কটাক্ষ করে।

শেষপর্যন্ত কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শা এবং মেঘওয়াল জানান, 'সরকার দুটি বিলকে যৌথ সংসদীয় কমিটিতে পাঠাতে প্রস্তুত।' সরকারের দুই-তৃতীয়াংশ সংখ্যাগরিষ্ঠতা না থাকায় বিলটি পেশ করা উচিত নয় বলে কংগ্রেসের যুক্তি খারিজ করে স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী বলেন, 'মন্ত্রিসভায় আলোচনার সময় প্রধানমন্ত্রী বিলটি বিস্তারিত পর্যালোচনার জন্য যৌথ সংসদীয় কমিটিতে (জেপিসি) পাঠানোর নির্দেশ দিয়েছিলেন।'

মেঘওয়ালের বক্তব্য, 'বিরোধীদের সব প্রার্থের উত্তর দেওয়ার পরেও আমরা বিলটি জেপিসিতে পাঠানোর প্রস্তাব রাখব।' বিরোধীদের পক্ষে প্রিয়াংকা গান্ধি



স্বস্তি মিলল না ট্রাম্পের

মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের ভাবী প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্পকে পূর্ণ স্টার স্টর্মি-বোন যুগ কাণ্ড মামলার নিউ ইয়র্ক আদালত রেহাই দিল না। বিচারক জুয়ান মার্শাল জানিয়েছেন, ট্রাম্প আর ক'দিন পরে প্রেসিডেন্ট হবেন। তা সত্ত্বেও এই মামলার তাকে ছেড়ে দেওয়ার কোনও প্রশ্ন নেই।

▶ বিস্তারিত সাতের পাতায়



নিউ-ইউজি এবার অনলাইনে

জাতীয় মেডিকেল প্রবেশিকা পরীক্ষা নিউ-ইউজি অনলাইন পদ্ধতিতে নেওয়া হবে, নাকি আগের মতো কাগজ-কলমে (পেন-পেপার মোড) হবে, তা নিয়ে কেন্দ্রীয় শিক্ষামন্ত্রক ও স্বাস্থ্যমন্ত্রকের মধ্যে আলোচনা চলছে। কেন্দ্রীয় শিক্ষামন্ত্রী ধর্মেশ্বর প্রধান জানিয়েছেন, শীঘ্রই সিদ্ধান্ত ঘোষণা করা হবে।

▶ বিস্তারিত সাতের পাতায়

তৎপর নেতারা

ফোর লেনের ক্ষতিপূরণের টাকা পাইয়ে দিতে ব্যস্ত

শুভাশিস বসাক

ধূপগুড়ি, ১৭ ডিসেম্বর : ফোর লেনের জন্য ক্ষতিপূরণের টাকা দেওয়া শুরু হতেই এবার ময়দানে বাণিজ্যে পড়ছেন জনপ্রতিনিধিরা। জমির অতিরিক্ত টাকা পাইয়ে দেওয়ার চেষ্টাতেই বারোঘরিয়া মৌজায় উঠেপড়ে লেগেছেন শাসক ও বিরোধী দুই শিবিরের জনপ্রতিনিধিরা। তাঁদের এধর্ম কাণ্ডে অবাক হয়েছেন প্রশাসনিক আধিকারিকরাও। দেখা গিয়েছে, কারও নামে (জমির মালিক) রেকর্ড হিসেবে ১০ ডেসিমাল জমির রয়েছে। একইসঙ্গে ওই মালিকের দখলে (রেকর্ডহীন) আরও কিছুটা জমি রয়েছে। রেকর্ড না থাকলে ক্ষতিপূরণের টাকাও তিনি পাবেন না। তাই টাকা দেওয়ার প্রক্রিয়া শুরু হতেই একেবারে ভূমি ও ভূমি রাজস্ব দপ্তরে পৌঁছে দখলের জমিও রেকর্ডভুক্ত করে দেওয়ার দাবি করছেন জনপ্রতিনিধিরা বলে অভিযোগ উঠেছে। আর এই সম্পূর্ণ প্রসঙ্গ নিয়ে ভূমি ও ভূমি রাজস্ব দপ্তরের আধিকারিকরা ওয়াসিকিবহা। কিন্তু জনপ্রতিনিধিদের তালিকায় শাসক শিবিরের দুই তাড় তাড় করে অনেকেই রয়েছে। এখন ওই রেকর্ডহীন জমি যা অনেকেই দখল করে রয়েছে, সেগুলি নামে নামে রেকর্ড করে দেওয়ার দাবি উঠেছে। এভাবে সরকারি জমি কারও নামে রেকর্ড করা যায় না।



ফোর লেনের কাজের জন্য জমির মাপজোখ চলছে। ধূপগুড়িতে। -ফাইল চিত্র

তবে ভূমিহীন কেউ দখল করে থাকলে তা নির্দিষ্ট নিয়ম মেনে সরকারিভাবে পাট্টা করা যেতে পারে। কিন্তু বর্তমানে যে দাবি উঠেছে, তা সম্পূর্ণ বেআইনি বলছেন আধিকারিকরা। এভাবে চাইলেই রেকর্ড করে দেওয়া যায় না। একাংশ জনপ্রতিনিধির এমন দাবিতে একপ্রকার তিত্তিবিরক্ত আধিকারিকরা। তবে শাসকদল তৃণমূল কংগ্রেস নেতৃত্ব অব্যাহত আভিযোগ অস্বীকার করেছে। তৃণমূল কংগ্রেসের ধূপগুড়ি গ্রামীণ কমিটির সভাপতি মলয় রায় বলেন, 'কেউ যদি এমন ঘটনা ঘটায় থাকে, তাহলে সেটা তার ব্যক্তিগত বিষয়। এরপরেও আমরা দাবীভাবে খতিয়ে দেখে কারও যুক্ত থাকার যদি প্রসঙ্গ উঠে আসে, তবে ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।'

বেআইনি দাবি

■ বারোঘরিয়া মৌজায় উঠেপড়ে লেগেছে শাসক ও বিরোধী দুই শিবির

■ রেকর্ড না থাকলে ক্ষতিপূরণের টাকাও তিনি পাবেন না

■ ভূমি ও ভূমি রাজস্ব দপ্তরে পৌঁছে দখলের জমিও রেকর্ডভুক্ত করে দেওয়ার দাবি করছেন জনপ্রতিনিধিরা

নেতা, এদের মুখোশ খুলে প্রকাশ্যে আনা উচিত।

বাড়তি সুবিধা পাইয়ে দেওয়ার চেষ্টার চক্র সক্রিয় হয়েছে। সব মিলিয়ে বিরক্ত প্রশাসনিক কর্তারা। ফোর লেনের জমি মাপজোখের ঘটনায় ২০১১ সাল থেকেই তৎকালীন উত্তরবঙ্গ উন্নয়নমন্ত্রী গৌতম দেবের সঙ্গে সক্রিয়ভাবে ময়দানে মেলেছিলেন তৃণমূল নেতা তথা বর্তমান পূর্ব প্রশাসকমণ্ডলীর ভাইস চেয়ারম্যান রাজেশকুমার সিং। এদিন জনপ্রতিনিধিদের মাধ্যমে বাড়তি সুবিধা দেওয়ার বিষয়ে তার সঙ্গে যোগাযোগ করা হয়েছিল। রাজশের কথায়, 'জেলা প্রশান যোভাবে ধাপে ধাপে পুরো প্রক্রিয়া সম্পন্ন করছে, তাতে এখানে কোনও জনপ্রতিনিধি বাড়তি সুবিধা নিতে গেলে তা অসম্ভব হবে। অনেক চেষ্টার পর অবশেষে ক্ষতিপূরণ দেওয়ার প্রক্রিয়া শুরু করা গিয়েছে। জেলা প্রশাসন আইন মেনেই কাজ করছে বলেই নিজেদের অবস্থান স্পষ্ট করেছে।' তবে প্রশ্ন উঠেছে কেনই বা জনপ্রতিনিধিদের দখল হওয়া জমি রেকর্ড করানোর চেষ্টা করছেন। অনেকেই দাবি করেছেন, 'নিচুই দখল জমি রেকর্ড করিয়ে ফায়াল তুলতে জনপ্রতিনিধিদের নিজস্ব ফায়াদ রয়েছে। নাহলে এভাবে ক্ষতিপূরণের জন্য আগ বাড়িয়ে প্রশাসনিক আধিকারিকদের কাছে দরবার কেউই করবেন না।

বাংলাদেশে তত্ত্বাবধায়ক সরকারের হাতেই ভোট

এএইচ খন্দমান

ঢাকা, ১৭ ডিসেম্বর : নিবাচিত সরকারের পরিচালনায় আর ভোট নয়। বাংলাদেশে ফিরল তত্ত্বাবধায়ক সরকারের পুরোনো ব্যবস্থা। দেশের সাধারণ নিবাচন হবে তত্ত্বাবধায়ক সরকারের পরিচালনায়। যে ব্যবস্থার খারিজ করে দিয়েছিল শেখ হাসিনার সরকার। ২০১১ সালে এজন্য সংবিধান সংশোধন করা হয়েছিল। মঙ্গলবার সেই আইনের কিছুটা অংশ বাতিল করে দিল বাংলাদেশের হাইকোর্ট।

বিচারপতি ফারাহ মাহবুব এবং বিচারপতি দেবশিষ্য রায়চৌধুরীর ডিভিশন বেঞ্চার এই রায়ের পর এখনকার অন্তর্বর্তী সরকারের তত্ত্বাবধানে নিবাচন হতে এমন বাধা নাও থাকতে পারে বলে মনে করা হচ্ছে। এই সরকার কবে নিবাচন করবে, তা নিয়ে দেশে-বিদেশে চর্চার অন্ত নেই। বিএনপি ও জামায়াতের



নাভ ইউনুসের

- অন্তর্বর্তী সরকার এক অর্থে তত্ত্বাবধায়ক সরকার
- বাংলাদেশের সংবিধানে যার বৈধতা ছিল না
- ফলে ইউনুস সরকারের অবস্থান নিয়ে সংশয় ছিল
- হাইকোর্টের রায়ই সেই সংশয় না থাকার সঙ্গাবনা

মতো দলগুলি অবশ্য যত তাড়াতাড়ি সম্ভব নিবাচন করানোর পক্ষপাতী।

অন্তর্বর্তী সরকারের প্রধান উপদেষ্টা মুহাম্মদ ইউনুস অবশ্য সোমবারই বিজয় দিবসের ভাষণে বলেছিলেন, '২০২৫-এর শেষ কিংবা ২০২৬ সালের প্রথমার্ধে জাতীয় সংসদ নিবাচন করা হবে।' হাইকোর্টের মঙ্গলবারের রায়ের পর তাই ততদিন পর্যন্ত অন্তর্বর্তী সরকারের থেকে যাওয়ার সম্ভাবনা দেখছেন অনেকে। তাছাড়া আওয়ামী লিগ সরকারের তত্ত্বাবধায়ক সরকারের বদলেবস্তের আইনটি বাতিল হয়ে যাওয়ায় সাংবিধানিকভাবে ইউনুস সরকারের ফাঁড়া কেটে গেলে কারণ, এই সরকার ভোটে না জিতে ক্ষমতাসীন হওয়ার

বিজয় দিবসের বাতায় যে কারণে সোমবার ইউনুস সরকারকে অগণতান্ত্রিক বলে আখ্যা দিয়েছিলেন শেখ হাসিনা। ২০১১ সালে সংবিধানের পঞ্চদশ সংশোধনীতে তত্ত্বাবধায়ক সরকারের ব্যবস্থাটি বিলুপ্ত হয়েছিল। কিন্তু বিএনপি সহ অনেক বিরোধী দল এই বিলুপ্তির যৌর বিপক্ষে ছিল। তত্ত্বাবধায়ক সরকার ফেরার দাবিতে এই দলগুলি আন্দোলনও করা করেছিল।

তাতে কর্পাত করেনি হাসিনার সরকার। উলটে সংশোধিত আইনে ভোট ছাড়া সরকার গঠনকে রাষ্ট্রদ্রোহের অপরাধ বলে গণ্য করা হয়েছিল। কেউ সেই অপরাধ করলে সর্বোচ্চ শাস্তির বিধান ছিল সংশোধিত আইনে। চলতি বছরের ৫ অগাস্ট হাসিনা ক্ষমতাচ্যুত হন। ৮ অগাস্ট ক্ষমতায় আসে অন্তর্বর্তী সরকার। তারপর ১৮ অগাস্ট হাইকোর্টে সংশোধিত সেই আইনটি বাতিল করার জন্য আবেদন পেশ হয়।

সুশাসনের লক্ষ্যের যুক্তি দেখিয়ে একটি নাগরিক সংগঠনের সম্পাদক বদিউল আলম মজুমদার সহ পাঁচজন ওই আবেদনে সই দিয়েছেন। ১৬টি ধারার বৈধতা নিয়ে প্রশ্ন তোলেন। পরে বিএনপি, জামায়াতে ইসলামীর মতো কয়েকটি সংগঠন ওই মামলার নিজেদের যুক্ত করার আবেদন জানালে হাইকোর্ট তা মেনে নেয়। মঙ্গলবার সেই আবেদনের পরিস্থিতিতেই আদালত রায় দিল। বাংলাদেশের সংবিধানে সরকারের মেয়াদ শেষ হওয়ার ৯০ দিনের মধ্যে জাতীয় সংসদের ভোট করানোর উদ্দেশ্য আছে। হাসিনা সরকারের গ্রহণ করা সংশোধনীতে সরকারের মেয়াদ ফুরিয়ে যাওয়ার আগে শেষ ৯০ দিনে ভোট করানোর কথা বলা ছিল।



বাংলার বাড়িতে আরও দু'দফা

কলকাতা, ১৭ ডিসেম্বর : লক্ষ্মীর ভাণ্ডারের পর আবাস যোজনা। নিশ্চিত করে বললে 'বাংলার বাড়ি' প্রকল্প মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের আরেক অস্ত্র ২০২৬ সালের বিধানসভা ভোটে। রাজ্যের ১২ লক্ষ পরিবারকে বরাদ্দের প্রথম কিস্তি মঙ্গলবার দেওয়া হবে বলে আগাম ঘোষণা ছিলই। কিন্তু ২০২৬-এর আগে আরও ১৬ লক্ষ পরিবারকে এই প্রকল্পের আওতায় আনার কোনও ইঙ্গিত ছিল না।

মঙ্গলবার নবায়নের সভায় প্রকল্পটির আনুষ্ঠানিক সূচনা করে মুখ্যমন্ত্রী সেই ঘোষণাটিই করে দিলেন। তিনি বলেন, 'সমীক্ষা করে দেখা গিয়েছে, প্রায় ২৮ লক্ষ পরিবার বাড়ি পাওয়ার যোগ্য। আমরা এখন ১২ লক্ষ পরিবারকে প্রথম কিস্তি দিচ্ছি। আগামী মে-জুন নালায় আরও ৮ লক্ষ এবং ডিসেম্বরে আরও ৮ লক্ষ পরিবারকে প্রথম কিস্তি দেওয়া হবে পরের বছর।'

লক্ষ্মীর ভাণ্ডার বাংলায় তৃণমূলের ভোটব্যংক শক্ত হয়েছে মহিলাদের মধ্যে। গ্রামীণ দরিদ্রদের সমর্থন সূনিশ্চিত করতে বাংলার বাড়ি প্রকল্প এই পরিবর্তন বলে মনে করা হচ্ছে। ২৮ লক্ষ পরিবারকে বাড়ি মানে প্রায় দেড় কোটি সমর্থন ভোটবাক্সে পাওয়ার সম্ভাবনা। মঙ্গলবার থেকে আশপাশে তিনদিন প্রথম পর্যায় ১২ লক্ষ পরিবারকে প্রথম কিস্তির ৬০



উত্তরবঙ্গের কিছু নিবাচিত খবরের ভিডিও দেখতে কিউআর কোড স্ক্যান করুন

পুরসভার জলে ঘরের কাজ

অনসূয়া চৌধুরী

জলপাইগুড়ি, ১৭ ডিসেম্বর : রাস্তার ধারে পুরসভার পানীয় জল যেন নিজের বাড়ির কুয়োতলা। কাপড় কাচা, বাসন মাজা থেকে শুরু করে স্নান এমনকি গাড়ি বা বাইক ধোয়া সবই চলছে দেদার। এমনই ছবি ধরা পড়ল জলপাইগুড়ি পুরসভার বিভিন্ন ওয়ার্ডে। নিজের কাজে পানীয় জলের অপচয় এখানকার চেনা ছবি। এনিয়ে কখনও আবার প্রতিবেশীদের মধ্যে মনোমালিন্যও হয়। তবে তাতে সমস্যার সুরাহা হয় না। নিজের বাড়ির বিদ্যুৎ সাশ্রয় করে পুরসভার পানীয় জলে যাবতীয় কাজ সারছেন এলাকার কিছু মানুষ। দীর্ঘদিন ধরে চললেও সংশ্লিষ্ট ওয়ার্ডের কাউন্সিলরদের কেন এই ঘটনা চোখে পড়ছে না তা নিয়ে প্রশ্ন তুলেছেন অনেকেই।



পানীয় জলেই চলছে কাপড় কাচা। জলপাইগুড়িতে। -মানসী দেব সরকার

কাজ করা অন্যান্য। প্রতিটি ওয়ার্ডের কাউন্সিলরদের সঙ্গে কথা বলে দ্রুত সমস্যা সমাধানের পথ খোঁজা হবে। তিনি জানান, পানীয় জলের সময় বেঁধে দেওয়া রয়েছে। সকাল ৬টা থেকে ১১টা এবং দুপুর ২টা থেকে বিকেল ৫টা পর্যন্ত জল থাকে। পানপ চালানোর কাজে যারা নিযুক্ত তাদের সঙ্গে কথা বলা হবে।

ওয়ার্ডের মধ্যে কমেবেশি প্রায় প্রতিটি ওয়ার্ডে এমন ছবি। বর্তমানে জলে যাবতীয় কাজ সারছেন পানীয় জলের ব্যবস্থা থাকলেও এখনও অনেকেই কেবল পুরসভার পানীয় জলের উপর ভরসা করেন। প্রতিবছর গ্রীষ্মকালে জলপাইগুড়ি শহরের ২০ থেকে ২৫ নম্বর ওয়ার্ডের বাসিন্দারা জলকষ্টে ভোগেন। শীতেও ভূগর্ভস্থ জলের স্তর অনেকটাই নীচে নেমে

বিদ্যুৎস্পৃষ্ট হয়ে শতাধিক পাখির মৃত্যু

সপ্তর্ষি সরকার

ধূপগুড়ি, ১৭ ডিসেম্বর : কেউ বলছে মড়ক আবার কেউ বলছে পাখিদের 'সুইসাইড স্পট'। তবে দুটোই খুব বেশি যুক্তিতে দাঁড়াচ্ছে না। প্রত্যক্ষদর্শীদের বক্তব্য অনুসারে, গাছের ডাল থেকে দিনে বেশ কয়েকবার ছিটকে পড়ছে পাখির দেহ। কোনও ক্ষেত্রে আবার ডাল থেকে ছিটকে মাটিতে পড়ার কয়েক সেকেন্ড দাঁড়িয়েই নিখর হয়ে যাচ্ছে পাখিগুলো। ঘটনার কারণ খুঁজতে মরিয়া স্থানীয় পশুপ্রেমী সংস্থা অ্যানিমাল ল্যাবসের সম্পাদক অনিকেত চক্রবর্তীর কথায়, 'সোমবার রাস্তার ওপর ছিটকে পড়েছে ছয়টি পাখির দেহ। গাছের নীচে দেখে আশে আশে কয়েকটি পাখির দেহ দেখেছি আমরা। মঙ্গলবারও দিনভর বেশ কয়েকটি

মমতার লক্ষ্যে ২০২৬-এ জয়

তিনি বলেন, 'আবাস প্রকল্পে আমরা এক নম্বরে থাকা সত্ত্বেও কেন্দ্রীয় সরকার আবাস যোজনা সহ একাধিক প্রকল্পে এই রাজ্যকে বঞ্চিত করেছে। আমরা কথা দিয়েছিলাম, বাড়ি করে দেব। সেইমতো কথা রাখা শুরু হল। আমরা কথা দিলে রাখতে জানি।' মুখ্যমন্ত্রীর কথায়, 'এখন কেন্দ্রের কাছে রাজ্যের পাওনা ১ লক্ষ ৭১ হাজার কোটি টাকা। কেন্দ্র ৬৯টি টিম পাঠিয়ে বিভিন্ন কাগজ চেয়েছিল। আমরা সব দিয়েছিলাম। তাও রাজ্যকে বঞ্চিত করেছে কেন্দ্র। আমরা ভিক্ষা চাই না, ন্যায্য অধিকার চাই।'

পাখির দেহ দেখা গিয়েছে। আমরা দীর্ঘ সময় এলাকায় থাকছি কারণ উদ্ধারের জন্য।



ধূপগুড়ি পুর বাস টার্মিনাসের উলটোদিকে গাছের তলায় পড়ে পাখির দেহ।

পাখির মরদেহ দেখেছেন এলাকার অনেকেই। ধূপগুড়ি শহরের পুর বাস টার্মিনাসের ঠিক উলটোদিকে ১৬ নম্বর ওয়ার্ডের শরৎপল্লি

চুকতেই ডানদিকের বিশাল গাছ থেকে এভাবেই ছিটকে মাটিতে পড়ছে একের পর এক পাখির দেহ। টিয়া, মাছরাঙা, খঞ্জনা, শালিক কী নেই সেই মৃতের তালিকায়। স্থানীয় কিছু পথচলতি মানুষ বা স্থানীয় ব্যবসায়ীদের চোখে পড়ছে আর বাকিটা কেউ টের পাওয়ার আগেই চলে যাচ্ছে কুকুরের মুখে। স্থানীয় দোকানী সুকেশ রায়ের কথায়, 'মাছরাঙার মতো দেখতে রঙিন পাখির মরদেহ সবথেকে বেশি দেখাচ্ছে। উঁচু ডাল থেকে ছিটকে একেবারে দোকানের সামনেই পড়ছে অনেকগুলো। আবার কিছু ছিটকে গাছের নীচে আর্কবর্নার লুপে। অনেক চেষ্টা করেও এর কারণ আমরা বুঝতে পারিনি।' রাজ্য বিদ্যুৎ বন্টন সংস্থার ধূপগুড়ি গ্রাহক পরিবেশকেন্দ্রের আধিকারিক অখিলেশকুমার ভানোয়াল বলেন,

'আমরা বিস্তারিত খোঁজ নেব।' ঘটনার সাক্ষী অনেকেই মনে করছেন, গাছের ওপর দিকের ডালের সঙ্গে কোনওভাবে হাইভোল্টেজ বিদ্যুৎবাহী তারের কিছু পথচলতি মানুষ বা স্থানীয় ব্যবসায়ীদের চোখে পড়ছে আর বাকিটা কেউ টের পাওয়ার আগেই চলে যাচ্ছে কুকুরের মুখে। স্থানীয় দোকানী সুকেশ রায়ের কথায়, 'মাছরাঙার মতো দেখতে রঙিন পাখির মরদেহ সবথেকে বেশি দেখাচ্ছে। উঁচু ডাল থেকে ছিটকে একেবারে দোকানের সামনেই পড়ছে অনেকগুলো। আবার কিছু ছিটকে গাছের নীচে আর্কবর্নার লুপে। অনেক চেষ্টা করেও এর কারণ আমরা বুঝতে পারিনি।' রাজ্য বিদ্যুৎ বন্টন সংস্থার ধূপগুড়ি গ্রাহক পরিবেশকেন্দ্রের আধিকারিক অখিলেশকুমার ভানোয়াল বলেন,

নিজেকে রক্ষা করুন খণ্ডকালীন সময়ের ভিত্তিতে কাজের সুযোগের প্রতারণা থেকে

বিভিন্ন ধরনের অজ্ঞাত ব্যক্তির কল, সোশ্যাল মিডিয়ায় বিজ্ঞাপন অথবা কিছু গোষ্ঠী খুব সহজতর কার্যের দ্বারা সহজে অর্থ উপার্জনের প্রত্যাশা দেওয়ার মাধ্যমে

আপনার ব্যাংক অ্যাকাউন্টটিকে নিশ্চিত করে দিতে সমর্থ

- অনলাইনের মাধ্যমে চাকরির সুযোগগুলিকে খুঁটিয়ে যাচাই করে নিন
- কোনোভাবেই আপনার ব্যক্তিগত অথবা অর্থনৈতিক তথ্য প্রদান করবেন না

গৃহ মন্ত্রালয়
MINISTRY OF HOME AFFAIRS

Indian Cyber Crime Coordination Centre

চিন্তা বন্ধ করুন, সত্বর ব্যবস্থা নিন
অভিযোগ দায়ের করুন
www.cybercrime.gov.in এতে অথবা কল করুন ১৯৩০ তে

বিভিন্ন তথ্যের জন্য অনুসরণ করুন 'সাইবার সেন্ট'

পাসপোর্ট দুর্নীতিতে মাল পুরসভার পদক্ষেপ

কোপে পুরকর্মী, পুলিশে অভিযোগ

আভিষেক ঘোষ

মালবাজার, ১৭ ডিসেম্বর : আফগানদের জাল পাসপোর্ট তৈরিতে জাল নথিপত্র ইস্যুর ঘটনায় মাল পুরসভা কড়া পদক্ষেপ করল। পুরসভার চেয়ারম্যান সংশ্লিষ্ট বিভাগের কর্মীর বিরুদ্ধে থানায় লিখিত অভিযোগ দায়ের করলেন। প্রসেনজিৎ দত্ত নামে ওই কর্মীকে জন্ম-মৃত্যু নিবন্ধীকরণ বিভাগের দায়িত্ব থেকে সরিয়ে দেওয়া হয়েছে। চেয়ারম্যান স্বপন সাহা বলেন, 'প্রসেনজিৎের বিরুদ্ধে লিখিত অভিযোগ করা হয়েছে। পুলিশ বিষয়টি তদন্ত করে দেখাবে।' চেয়ে পাঠানো সমস্ত নথি সিবাইআইকে পাঠানো হয়েছে। সেখানে জাল পাসপোর্ট তৈরি করা হয়েছে বলে গোয়েন্দারা জানতে পেরেছেন। মাল পুরসভা জানিয়েছে, ওই শংসাপত্রগুলির মধ্যে তারা ১১টি ইস্যু করে। নিয়ম মেনে



তদন্তে থানা

■ আফগানদের জাল পাসপোর্ট তৈরিতে জাল নথিপত্র ইস্যুর ঘটনায় কড়া পদক্ষেপ পুরসভার

■ পুরসভার চেয়ারম্যান সংশ্লিষ্ট বিভাগের কর্মীর বিরুদ্ধে থানায় লিখিত অভিযোগ দায়ের করলেন

■ জন্ম-মৃত্যু নিবন্ধীকরণ বিভাগের দায়িত্ব থেকে প্রসেনজিৎ দত্ত নামে ওই কর্মীকে সরিয়ে দেওয়া হয়েছে

■ অভিযোগ পেয়ে ওই কর্মীর বিরুদ্ধে তদন্ত শুরু হয়েছে বলে পুলিশ জানিয়েছে

সেগুলি ইস্যু করা হয়েছে কি না তা সিবাইআই খতিয়ে দেখছে। এনিয়ে তারা মাল পুরসভার কাছে বিস্তারিত তথ্য চেয়েছে। পুরসভা সূত্রে খবর, এতদিন জমা না করলেও প্রসেনজিৎ সোমবার বিকালে পুরসভায় সমস্ত নথি জমা করেন। মঙ্গলবার দুপুরে পুরসভায় একটি জরুরি বৈঠক ডেকে প্রসেনজিৎকে তার বিভাগের সমস্ত দায়িত্ব থেকে নিষ্কৃতি দেওয়া হয়। সেই দায়িত্ব কিরীটা মুখোপাধ্যায়ের হাতে তুলে দেওয়া হয়। পরবর্তীতে বেলা ৪টা নাগাদ পুরসভার তরফে প্রসেনজিৎের বিরুদ্ধে মালবাজার থানায় একটি লিখিত অভিযোগ দায়ের করা হয়। প্রসেনজিৎের বিরুদ্ধে সরকারি পোটলিকে বেআইনিভাবে ব্যবহারের অভিযোগ উঠেছে। পুরসভার অভ্যন্তরীণ তদন্তে জানা গিয়েছে, সম্পূর্ণ বেআইনিভাবে ১১টি শংসাপত্র দেওয়া হয়েছে। একাজে প্রসেনজিৎ ছাড়া অন্য কেউ

যুক্ত কি না তা খতিয়ে দেখা হচ্ছে। এই পরিস্থিতিতে বিরোধীরা তৃণমূল কংগ্রেস পরিচালিত মাল পুরসভার বিরুদ্ধে সরব হয়েছে। কংগ্রেসের ব্লক সভাপতি সৈকত দাস বলেন, 'রাজনীতির উর্ধ্বে গিয়ে সিবাইআই নিরপেক্ষ তদন্ত করুক। আর সেই তদন্তে সমস্ত রাজনৈতিক দলের সম্পূর্ণ সহযোগিতা করা উচিত। কারণ বিষয়টি জাতীয় নিরাপত্তার সঙ্গে জড়িত আছে।' আইনজীবী সুমন শিকদারের বক্তব্য, 'চূনোপচুক্তি সামনে এগিয়ে পুরসভা রাখবোয়ালকে আড়াল করার চেষ্টা করছে। সঠিক তদন্ত হলে সেই রাখবোয়াল ধরা পড়বে।' এই বক্তব্যকে সমর্থন জানিয়ে বিজেপি টাউন সভাপতি নবীন সাহা বলেন, 'ভোটব্যাংক ছেড়ে দেশের নিরাপত্তা নিয়ে তৃণমূলের ভাবা উচিত। শাসকদলের মদত ছাড়া দেশবিরোধী কার্যকলাপ অসম্ভব।'



রুকে রুকে ফাইলেরিয়া শিবির

শুভজিৎ দত্ত

নাগরাকাটা, ১৭ ডিসেম্বর : ফাইলেরিয়া আক্রান্তদের পরিচর্যা শিবির শুরু হল জলপাইগুড়িতে। মঙ্গলবার ময়নাগুড়ি গ্রামীণ হাসপাতাল ও বানারহাটের পরাবালা চা বাগানে জেলা স্বাস্থ্য দপ্তরের তরফে ওই দুটি শিবিরের আয়োজন করা হয়। বৃহস্পতিবার হবে মেটেলি রুকে।

শিবিরে ফাইলেরিয়ায় আক্রান্ত হয়ে হাত বা পা ফুলে গিয়েছে এমন রোগীরা কীভাবে সংশ্লিষ্ট অঙ্গের যত্ন নিজেরাই নেবেন, তা হাতেকলমে দেখান বিশেষজ্ঞ সহ স্বাস্থ্যকর্মীরা। প্রত্যেককে আক্রান্ত অঙ্গ পরিচর্যা জন্য নিখরচায় দেওয়া হয় একটি করে মহায়জ ক্রিটা কর্মসূচির পোশাকি নাম মবিডিটি ম্যানেজমেন্ট আন্ড ডিজিভিটি প্রিভেনশন (এমএডিপি)। মুখ্য স্বাস্থ্য আধিকারিক ডাঃ অসীম হালদার বলেন, 'প্রত্যেক রোগীর পরিচর্যা ও চিকিৎসা প্রয়োজন। সেটা করা হচ্ছে।'

স্বাস্থ্যকর্তার জানাচ্ছেন, ফাইলেরিয়া তিন ধরনের হতে পারে। একটির লক্ষণ হাত বা পা ফেলা। চলতি ভাষায় যা গোদা নামে পরিচিত। এছাড়া আলাদা করে কোনও চিকিৎসা নেই। ব্যাকটেরিয়ার সংক্রমণ যাতে না হয় সেটা নিশ্চিত করতে প্রয়োজন ফেলা অঙ্গের যত্ন। সেটাই এদিন দেখিয়ে দেওয়া হয়। হাইড্রোসিলিও একধরনের ফাইলেরিয়া। কয়েকদিনে রোগীর স্বাভাবিক জীবনধারণের জন্য প্রয়োজন অস্ত্রোপচার। যাদের অস্ত্রোপচার প্রয়োজন বিশেষ কর্মসূচির মাধ্যমে পরবর্তীতে সরকারি হাসপাতালে করে দেওয়া হবে। এর বাইরে রয়েছে মহিলাদের স্তনের ফাইলেরিয়া। এছাড়াও পরিচর্যা বা ক্ষেত্র বিশেষে অস্ত্রোপচারের প্রয়োজন হতে পারে।

স্বাস্থ্য দপ্তর জানিয়েছে, ময়নাগুড়িতে এখন ২০ জন ও কারবালা চা বাগানে ৪২ জন

ফাইলেরিয়া আক্রান্তকে শিবিরের মাধ্যমে পরিচর্যা দেওয়া হয়। তাঁরা প্রত্যেকে লিম্ফোডিমার শিকার। চিকিৎসকরা জানাচ্ছেন, এটি মূলত ফাইলেরিয়া রোগাক্রান্তদের শরীরের লসিকা গ্রন্থি ফুলে থাকার সমস্যা। হাত, পা, স্তন সহ শরীরের নানা অংশ লিম্ফোডিমার শিকার হতে পারে। কিউলেঙ্গ মশাবাহিত একধরনের জীবাণুর কারণে শরীরের সমস্যাগুলি হয়।

এমএডিপি-র শিবিরগুলিতে যারা হাজির হচ্ছেন, তাদের পরবর্তীতে প্রতিবন্ধকতার শংসাপত্র প্রদানেরও উদ্যোগ নেওয়া হবে।

শংসাপত্র

■ শিবিরগুলিতে যারা হাজির হচ্ছেন, তাদের পরবর্তীতে প্রতিবন্ধকতার শংসাপত্র প্রদানের উদ্যোগ নেওয়া হবে

■ যারা লিম্ফোডিমার কারণে অন্তত ৪০ শতাংশ প্রতিবন্ধকতার শিকার তাঁরাই ওই শংসাপত্র পাবেন

■ একটি মেডিকেল বোর্ড প্রতিবন্ধকতার মাত্রা নির্ণয় করবে

যারা লিম্ফোডিমার কারণে অন্তত ৪০ শতাংশ প্রতিবন্ধকতার শিকার তাঁরাই ওই শংসাপত্র পাবেন

এমএডিপি-র শিবিরে ময়নাগুড়িতে ছিলেন জেলা পতঙ্গবিদ রাহুল সরকার, পতঙ্গরোগ বিশেষজ্ঞ ডাঃ দীপতীর্ষ চট্টোপাধ্যায়, ময়নাগুড়ির ব্লক স্বাস্থ্য আধিকারিক ডাঃ সীতেশ বর, ব্লকের ভেন্টরি বর্ন ডিজিজেস টেকনিক্যাল সুপার ভাইজার দীপ রায়। অন্যদিকে, কারবালা চা বাগানের শিবিরে ছিলেন পৃথগুড়ির ম্যালেরিয়া ইনস্পেক্টর অমিত দাস, পাবলিক হেলথ ম্যানেজার প্রিয়াংকা মণ্ডল প্রমুখ।

গুলি করে খুন প্রৌঢ়াকে

আলিপুরদুয়ার, ১৭ ডিসেম্বর : মঙ্গলবার শীতের সন্ধ্যায় আলিপুরদুয়ার শহরে ধুঙ্গুরা কাণ্ড ঘটে যায়। এক তরুণের গুলিতে এদিন শহরের সমাজপাড়ার যৌনপল্লিতে এক প্রৌঢ়ার মৃত্যু হয়। কৌশল্যা মাহাতো নামে ওই প্রৌঢ়া ওই এলাকারই বাসিন্দা ছিলেন। বাসিন্দারা ওই তরুণকে ধাওয়া করলে পিস্তল হাতে সে পড়িমরি দৌড়াতে থাকে। সেই সময় সে আরেক রাউন্ড গুলি চালায়। সেই গুলি পায়ের লাগলে নবম শ্রেণির এক পড়ুয়া জখম হয়। তাকে হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। পরে বাসিন্দারা ওই তরুণকে পাকড়াও করে তাকে প্রচণ্ড মারধর করেন। গণপ্রহারে জখম ওই তরুণকে হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। সেখানে পরে ওই তরুণের মৃত্যু হয়। তবে তার পরিচয় জানা যায়নি। এদিন সন মিলিয়ে পাঁচ রাউন্ডেরও বেশি গুলি চলে।



তোতাপাড়ায় শুরু বর্জ্য প্রক্রিয়াকরণ প্ল্যান্টের কাজ

শুভ দত্ত

বাসিন্দাদের আপত্তিতেই এই সমস্যা তৈরি হচ্ছে। ফলে তখন প্রকল্প নিয়ে এগিয়ে পোরেনি বানারহাট-১ গ্রাম পঞ্চায়েত কর্তৃপক্ষ। পরবর্তীতে তোতাপাড়ার অন্য জমি চিহ্নিত করলে সমস্যা আর হয়নি।

সংশ্লিষ্ট পঞ্চায়েত প্রধান প্রবিকা বিশ্বকর্মা বলেন, 'প্রধান হওয়ার পর থেকেই আবর্জনা সমস্যার সমাধানের চেষ্টা করছিলাম। এর আগে বহুবার জায়গা চিহ্নিত করলেও নানা বাধায় তা হয়ে ওঠেনি। বর্তমানে যে স্থানে সলিড ওয়েস্ট ম্যানেজমেন্ট প্রকল্প হচ্ছে, সেখান থেকে দু'আড়াই কিমি তোতাপাড়া চা বাগানের পরিভ্রমণে জায়গায় সলিড ওয়েস্ট ম্যানেজমেন্ট প্রকল্প তৈরি শুরু হল। বানারহাট-১ গ্রাম পঞ্চায়েতের উদ্যোগে জলপাইগুড়ি জেলা পরিষদের অর্থায়নকৃত ৫৪ লক্ষ টাকা ব্যয়ে এই কাজটি করা হচ্ছে।

ডিএসপি প্রাউন্ড সমস্যার সমাধানে এর আগে বানারহাট রুকেই কারবালা চা বাগান ও তোতাপাড়া চা বাগান সংলগ্ন জলাপাড়া এলাকায় সলিড ওয়েস্ট ম্যানেজমেন্ট প্রকল্প তৈরি করা হয়েছিল। প্রাথমিকভাবে বাগান কর্তৃপক্ষগুলি এই জায়গা দিয়ে রাজি হলেও পরবর্তীতে মুখ ফিরিয়ে নেয়। স্থানীয়

টাকার অভাবে পড়া হয় না, কান্না কিশোরীর

নাগরাকাটা, ১৭ ডিসেম্বর : বাগান শিশুদের অধিকার রক্ষার নির্দেশ দিয়ে গেলেন রাজ্যের শিশু সুরক্ষা অধিকার কমিশনের চেয়ারপার্সন তুলিকা দাস।

সোমবার ও মঙ্গলবার দু'দিন ধরে তিনি জলপাইগুড়ির বানারহাট ও নাগরাকাটা ব্লকের একাধিক চা বাগান পরিদর্শন করেন। বাগানের শিশু ও অভিভাবকদের সঙ্গে কথা বলেন। কোনওভাবে শিশুদের অধিকার খর্ব হচ্ছে কি না সেই বিষয়টি খোঁজ নেওয়ার পাশাপাশি শিশুদের শিক্ষার ওপরেও জোর দেন। এই দু'দিনে তিনি বাগান এলাকার কয়েকটি স্কুলেও যান।

তুলিকা বলেন, 'বাগান এলাকায় সমস্ত কিছুই পর্যবেক্ষণ করেছি। এই পরিদর্শনের মূল উদ্দেশ্য হল শিশুদের অধিকার নিশ্চিত করা। পরিদর্শনে বড় কোনও সমস্যা নজরে পড়েনি। ভিলেজ লেভেল চাইল্ড প্রোটেকশন কমিটিগুলি বেশ ভালো কাজ করছে।'

মঙ্গলবার নাগরাকাটার চ্যাংমারি চা বাগানে আয়োজিত শিবিরে বাল্যবিবাহ, শিশুশ্রম, ড্রাগের মেশা, মোবাইল আসক্তি প্রভৃতি নিয়ে সচেতন করেন। বানারহাটের একটি চা বাগানে তার সঙ্গে কথা বলার সময় এক সফল ক্ষেত্রে সরকারিভাবে আর্থিক সহযোগিতার প্রকল্প রয়েছে। বাগান এলাকার শিশুদের আধার কার্ড তৈরিতে অভিভাবকরা বেশ কিছু সমস্যা পড়ছেন এমন



কয়েকটি অভিযোগ পান তুলিকা। তিনি এই বিষয়ে প্রশাসনের দৃষ্টি আকর্ষণ করবেন বলে জানিয়েছেন। কোনও পড়ুয়া যাতে স্কুলছুট না হয় সেই বিষয়েও স্থানীয় প্রশাসনকে নজর দিতে বলেছেন। তিনি বাগান এলাকার স্কুলগুলির পরিচালকরা খতিয়ে দেখেছেন। সেই পরিদর্শনের ভিত্তিতে রাজ্যের কাছে সুপারিশ পাঠানেন বলে জানিয়েছেন।

এই দু'দিনের পরিদর্শনে চেয়ারপার্সনের সঙ্গে জেলা শিশু সুরক্ষা আধিকারিকের পাশাপাশি চা বাগান এলাকায় শিশুদের নিয়ে কাজ করা স্বেচ্ছাসেবী সংস্থা ডুয়ার্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসু, সমাজকর্মী কাবেরী গুহ প্রমুখ উপস্থিত ছিলেন। এদিন চ্যাংমারি চা বাগানে চেয়ারপার্সনের সঙ্গে ছিলেন নাগরাকাটা থানার শিক্ষকল্যান আধিকারিক রাম ভৌমিক। চেয়ারপার্সন এই দু'দিনে নাগরাকাটার বিভিন্ন পঞ্চকোনার ও বানারহাটের বিভিন্ন নিরঞ্জন বর্মনের সঙ্গে কথা বলেছেন।

তুলিকা দাস চেয়ারপার্সন, শিশু সুরক্ষা আধিকারিক কমিশন

শিশু সুরক্ষা আধিকারিক সুদীপ ভদ্রকে মেয়েটির সমস্যা সমাধানে পদক্ষেপ করতে বলেন। তিনি ওই বাগান এলাকাসীকে জানান, এই সফল ক্ষেত্রে সরকারিভাবে আর্থিক সহযোগিতার প্রকল্প রয়েছে। বাগান এলাকার শিশুদের আধার কার্ড তৈরিতে অভিভাবকরা বেশ কিছু সমস্যা পড়ছেন এমন

কর্মীর অভাবে ময়নাগুড়িতে বন্ধ সরকারি লাইব্রেরি

দীপঙ্কর বিশ্বাস

ময়নাগুড়ি, ১৭ ডিসেম্বর : একটি নিশ্চপ বড় ঘর। তার লম্বা লম্বা তাকে সারি সারি বিভিন্ন বিষয়ের বই। কয়েকটা চেয়ার-টেবিল আর বেঞ্চে ছড়িয়ে-ছিটিয়ে কয়েকজন বসে বই পড়ছেন। সাধারণত লাইব্রেরির এমন চেহারা দেখেই সকলে অভ্যস্ত। যে লাইব্রেরির আসলে জ্ঞানের আলো ছড়ানোর কথা এখন সেই এলাকায় ছড়িয়ে থাকছে প্লাস্টিক, মনের বেতন সহ বেশার নানা সামগ্রী। বর্তমানে ঠিক এনিয়ে অবস্থা আমগুড়ি ইউথ ক্লাব লাইব্রেরির। অভিযোগ, কর্মীর অভাবেই লাইব্রেরিটির এই অবস্থা। ঘরটি তালাবন্ধ হয়ে পড়ে রয়েছে। সেই তালার চাবি কোথায়, তাও জানেন না কেউ। ওপনাসিক প্রথম চৌধুরীর ভাষায়, 'আমরা যত বেশি লাইব্রেরি প্রতিষ্ঠা করব, দেশের তেতি লাইব্রেরি হবে।' নতুন করে



মেঝেতে বালি। যেখানে সেখানে ছড়িয়ে আছে চেয়ার, টেবিল, জলের বোতল ইত্যাদি। অত্যন্ত খারাপ অবস্থায় পড়ে রয়েছে লাইব্রেরির গুরুত্বপূর্ণ খাতা, কাগজ সহ আরও নথিপত্র। ভাঙা দরজা দিয়ে যে কোনও মুহুর্তে চুরি হতে পারে বই এবং নানা দরকারি কাগজপত্র বা আসবাব। এলাকার প্রশাসন হোক বা সংশ্লিষ্ট ক্লাব, কেউই লাইব্রেরি খোলা বা সংস্কারের বিষয়ে আশার আলো দেখাতে পারছেন না। ক্লাবের সম্পাদক শিবু দাস বলেন, 'আমরা বহুবার বিভিন্ন প্রশাসনিক স্তরের অধিকারিকদের কাছে এব্যাপারে স্পষ্টভাবে জানিয়েছি, কিন্তু কাজ হয়নি। আমরা সবাই চাই লাইব্রেরিটি আবার চালু হোক।'

১৯৬৮ সালে প্রতিষ্ঠিত হয় ময়নাগুড়ি ব্লকের আমগুড়ি গ্রাম পঞ্চায়েত এলাকার এই ইউথ ক্লাব লাইব্রেরি পরে সরকারি স্বীকৃতি

পেয়েছে। ফলে পরিকাঠামোগত উন্নতির সঙ্গে সঙ্গে বইয়ের সংখ্যাও বাড়তে থাকে। শিশুদের বই থেকে শুরু করে বিজ্ঞান, ইতিহাস, ভূগোল সহ গল্প, উপন্যাস সবই আছে। পাঠকের সংখ্যাও ছিল ভালো। পুরোনো লাইব্রেরিয়ান তুষারকান্তি রায় এখন কর্মচারী দীনেশ রায়ের দায়িত্বকালে লাইব্রেরির কাজ ভালোভাবে চলছিল। কিন্তু লাইব্রেরিয়ানের হঠাৎ মৃত্যু হলে সমস্ত দায়িত্ব পরে দীনেশের ওপর। তাঁর অধীনে কাজকর্ম কোনওরকম চললেও অবসরের পর থেকে পুরোপুরি বন্ধ হয়ে যায় এই লাইব্রেরি। পরে দায়িত্বভার পান বুবাই রায়। তবে তিনি অন্য একটি লাইব্রেরিতে কর্মরত। তাই সপ্তাহে তিনিই এই লাইব্রেরির দায়িত্ব সামলাবেন এমনই কথা ছিল। যদিও তারপর থেকে লাইব্রেরি খোলা দেনেনি স্থানীয়রা। এবিষয়ে বুবাইয়ের সঙ্গে যোগাযোগের চেষ্টা করা হলেও তা সফল হয়নি।

এবিষয়ে ময়নাগুড়ির বিডিও প্রসেনজিৎ কুণ্ডু বলেন, 'আমি উন্নতনে কর্তৃপক্ষের কাছে জানাব যাতে একজন লাইব্রেরিয়ান নিয়োগ করে দ্রুত প্রস্থায়ার চালু করা যায়।' আমগুড়ি গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রধান দিলীপ রায় জানিয়েছেন, পুরোনো স্টাফদের অবসরের পর থেকে লাইব্রেরি বন্ধ রয়েছে। কিছুদিন আগে কমিটির নাম কর্তৃপক্ষের কাছে পাঠানো হয়েছিল। খুব দ্রুত স্টাফ নিয়োগ করে লাইব্রেরি চালু করার চেষ্টা চলছে। স্থানীয় বাসিন্দারা জানান, আগে এলাকার স্কুল-কলেজের ছাত্রছাত্রীরা এই লাইব্রেরিতে আসতেন। আমগুড়ি হাইস্কুলের অবসরপ্রাপ্ত কর্মচারী বিশ্বনাথ চক্রবর্তী বলেন, 'শেষ লাইব্রেরিয়ান সবার লাইব্রেরি ঠিকঠাক চালু ছিল। আবার খুললে খুব ভালো হত।' এখন পাঠক অমল রায় জানান, দীর্ঘদিন ধরে লাইব্রেরি বন্ধ। খুললে ছাত্রছাত্রীদেরও সুবিধা হবে।

উত্তর রেলওয়েতে নন-ইন্টারলকিং কাজের জন্য ট্রেনের নিয়ন্ত্রণ

ইয়ার্ড পুনর্নির্মাণ সংক্রান্ত কাজের জন্য, উত্তর রেলওয়ের লখনৌ ডিভিশনে বারাবারি-অযোধ্য ক্যান্ট-জাফরাবাদ শাখায়, অযোধ্যা ক্যান্ট, দেশেনে ১৪ টিনের বিসের নন-ইন্টারলকিং (১৭.১২.২০২৪ থেকে ৩০.১২.২০২৪ তারিখ পর্যন্ত) এবং ০৮ টিনের নন-ইন্টারলকিং (৩১.১২.২০২৪ থেকে ০৭.০১.২০২৫ তারিখ পর্যন্ত) কাজ করা হবে।

● পথ পরিবর্তন (১) ১৩০০৯/১৩০১০ হাওড়া-যোগা নগরী স্বর্ষিবেশ-হাওড়া মৌচা এক্সপ্রেস (যাত্রা ওগর তারিখ ১৮/১২/২০২৪ থেকে ০৬.০১.২০২৫ = উত্তরের ২০টি করে ট্রিপ) যাত্রাপথ পরিবর্তন করে জাফরাবাদ-সুলতানপুর-লখনৌ হয়ে চলেবে। (২) ১৩০১৫ কলকাতা-জন্ম তোগাই এক্সপ্রেস (যাত্রা ওগর তারিখ ১৮/১২, ২০/১২, ২২/১২, ২৪/১২, ২৬/১২, ২৮/১২, ৩০/১২, ৩১/১২, ৩২/১২, ৩৪/১২, ৩৬/১২, ৩৮/১২, ৪০/১২, ৪২/১২, ৪৪/১২, ৪৬/১২, ৪৮/১২, ৫০/১২, ৫২/১২, ৫৪/১২, ৫৬/১২, ৫৮/১২, ৬০/১২, ৬২/১২, ৬৪/১২, ৬৬/১২, ৬৮/১২, ৭০/১২, ৭২/১২, ৭৪/১২, ৭৬/১২, ৭৮/১২, ৮০/১২, ৮২/১২, ৮৪/১২, ৮৬/১২, ৮৮/১২, ৯০/১২, ৯২/১২, ৯৪/১২, ৯৬/১২, ৯৮/১২, ১০০/১২) যাত্রাপথ পরিবর্তন করে উত্তর অতিমুখে জাফরাবাদ-সুলতানপুর-লখনৌ হয়ে চলেবে। (৩) ১৩০১৫ কলকাতা-জন্ম তোগাই এক্সপ্রেস (যাত্রা ওগর তারিখ ১৮/১২, ২০/১২, ২২/১২, ২৪/১২, ২৬/১২, ২৮/১২, ৩০/১২, ৩২/১২, ৩৪/১২, ৩৬/১২, ৩৮/১২, ৪০/১২, ৪২/১২, ৪৪/১২, ৪৬/১২, ৪৮/১২, ৫০/১২, ৫২/১২, ৫৪/১২, ৫৬/১২, ৫৮/১২, ৬০/১২, ৬২/১২, ৬৪/১২, ৬৬/১২, ৬৮/১২, ৭০/১২, ৭২/১২, ৭৪/১২, ৭৬/১২, ৭৮/১২, ৮০/১২, ৮২/১২, ৮৪/১২, ৮৬/১২, ৮৮/১২, ৯০/১২, ৯২/১২, ৯৪/১২, ৯৬/১২, ৯৮/১২, ১০০/১২) যাত্রাপথ পরিবর্তন করে উত্তর অতিমুখে জাফরাবাদ-সুলতানপুর-লখনৌ হয়ে চলেবে। (৪) ১৩০১৫ কলকাতা-জন্ম তোগাই এক্সপ্রেস (যাত্রা ওগর তারিখ ১৮/১২, ২০/১২, ২২/১২, ২৪/১২, ২৬/১২, ২৮/১২, ৩০/১২, ৩২/১২, ৩৪/১২, ৩৬/১২, ৩৮/১২, ৪০/১২, ৪২/১২, ৪৪/১২, ৪৬/১২, ৪৮/১২, ৫০/১২, ৫২/১২, ৫৪/১২, ৫৬/১২, ৫৮/১২, ৬০/১২, ৬২/১২, ৬৪/১২, ৬৬/১২, ৬৮/১২, ৭০/১২, ৭২/১২, ৭৪/১২, ৭৬/১২, ৭৮/১২, ৮০/১২, ৮২/১২, ৮৪/১২, ৮৬/১২, ৮৮/১২, ৯০/১২, ৯২/১২, ৯৪/১২, ৯৬/১২, ৯৮/১২, ১০০/১২) যাত্রাপথ পরিবর্তন করে উত্তর অতিমুখে জাফরাবাদ-সুলতানপুর-লখনৌ হয়ে চলেবে। (৫) ১৩০১৫ কলকাতা-জন্ম তোগাই এক্সপ্রেস (যাত্রা ওগর তারিখ ১৮/১২, ২০/১২, ২২/১২, ২৪/১২, ২৬/১২, ২৮/১২, ৩০/১২, ৩২/১২, ৩৪/১২, ৩৬/১২, ৩৮/১২, ৪০/১২, ৪২/১২, ৪৪/১২, ৪৬/১২, ৪৮/১২, ৫০/১২, ৫২/১২, ৫৪/১২, ৫৬/১২, ৫৮/১২, ৬০/১২, ৬২/১২, ৬৪/১২, ৬৬/১২, ৬৮/১২, ৭০/১২, ৭২/১২, ৭৪/১২, ৭৬/১২, ৭৮/১২, ৮০/১২, ৮২/১২, ৮৪/১২, ৮৬/১২, ৮৮/১২, ৯০/১২, ৯২/১২, ৯৪/১২, ৯৬/১২, ৯৮/১২, ১০০/১২) যাত্রাপথ পরিবর্তন করে উত্তর অতিমুখে জাফরাবাদ-সুলতানপুর-লখনৌ হয়ে চলেবে।

পূর্ব রেলওয়ে
অনুসরণ করুন @EasternRailway @easternrailwayheadquarter

বুধবার, ২ পৌষ ১৪৩১, ১৮ ডিসেম্বর ২০২৪

উত্তরবঙ্গ সংবাদ

■ ৪৫ বর্ষ ■ ২০৯ সংখ্যা

নতুন সংকট ওপারে

ছাত্র আন্দোলনের উত্তাল ঢেউ ডিঙিয়ে বাংলাদেশে এখন ক্ষমতার অন্তর্ভুক্তি সরকার। দেশের সংবিধানে অন্তত অন্তর্ভুক্তি সরকারের বিধান ছিল না। যদিও হঠাৎ খোদ প্রধানমন্ত্রীর দেশান্তরী হওয়ায় দেশটার সামনে আর কোনও পথ খোলা ছিল না। নচেৎ সামরিক বাহিনীকে রাষ্ট্র পরিচালনার দায়িত্ব নিতে হত। বাংলাদেশ এর আগে অনেকবার সামরিক শাসন দেখেছে। কিন্তু এবার সেনাবাহিনী সেই দায়িত্ব নিতে রাজি ছিল না।

ফলে অন্তর্ভুক্তি সরকারের মতো ব্যবস্থা গ্রহণ কার্যত বাধ্যবাধকতা ছিল। যে ছাত্র আন্দোলনের কাণ্ডে ভর দিয়ে এই সরকারের প্রতিষ্ঠা, তাতে শুধু পড়ুয়াদের অংশগ্রহণ ছিল না। ক্ষমতাসীন আওয়ামী লিগের কট্টর প্রতিপক্ষ বিএনপি থেকে শুরু করে সেসময় দেশটায় নিষিদ্ধ জামায়াতে ইসলামি, অন্য ছোটখাটো দল, এমনকি বাম দলগুলি জুড়ে গিয়েছিল সেই আন্দোলনে। যেখানে স্পষ্ট কোনও নেতৃত্ব ছিল না। যৌথ আন্দোলন করতে যেসব শর্তপূর্ণ প্রয়োজন, খামতি ছিল তাতেও।

সংরক্ষণ বিরোধিতায় শামিল হয়েছিল যেসব দল ও সংগঠন, তাদের প্রত্যেকটির আলাদা আলাদা উদ্দেশ্য বা অ্যাজেভা আছে। হাসিনার পলায়নের পর উদ্ভূত পরিস্থিতিতে নেতৃত্বের সেই খামতির কারণে বিদেশ থেকে ডেকে আনা হয়েছিল মুহাম্মদ ইউনুসকে। যাকে ক্ষমতায় থাকাকালীন হাসিনার সরকার নানাভাবে হেনস্তা করেছে। এমনকি জেলেও পরেছিল। সেই সূত্রে মুজিব-কন্যার বিরুদ্ধে ব্যক্তিগতভাবে ভয়ংকর ক্রোধ ছিল ইউনুসের।

ফলে আওয়ামী লিগ ও দলের নেত্রীকে উৎখাত করার এই সুযোগ তাঁর না ছাড়াই আত্মবিক ছিল। উদ্দেশ্য ও অবস্থানে নানা অমিল, এমনকি মতভেদ থাকলেও অন্তর্ভুক্তি সরকার প্রতিষ্ঠার সঙ্গে সর্ব দল, সংগঠন ও ব্যক্তিবিশেষের একাত্মতার জায়গা ছিল শুধু কুটর হাসিনা বিরোধিতা। পরে এর সঙ্গে মূলত জামায়াতের প্রভাব যুক্ত হয় ভারত বিরোধিতা। তবে আওয়ামী লিগ সরকারের স্বৈরাচারে দীর্ঘদিন কোঠাসা হয়ে থাকার পর বিএনপি হয়ে উঠেছে ভারত বিরোধিতার সবচেয়ে বড় চালিঙ্গাম।

কিন্তু যত দিন যাচ্ছে, তত অন্তর্ভুক্তি সরকারে ক্ষমতাসীন শক্তিগুলি ও তাদের সমর্থকদের মতবিরোধ প্রকাশ্যে আসছে। হাসিনা ও ভারত বিরোধিতায় কট্টর থাকলেও দেশ পরিচালনায় মতপার্থক্য, এমনকি পারস্পরিক অধিগ্রহণগুলি ক্রমে ক্রমে বেআক্রে হয়ে পড়ছে। সরকারের সবচেয়ে বড় সমর্থক দুই শক্তি জামায়াতে ও বিএনপি যত ক্রম সত্ত্ব নিবন্ধিত সরকার স্থাপনে মরিয়া। যাতে নিজেরা ক্ষমতার প্রত্যক্ষ শরিক হতে পারে।

বিএনপি দীর্ঘদিন ক্ষমতার বাইরে। ক্ষমতাসীন না হলে জামায়াতের পক্ষে বাংলাদেশকে খাতায়-কলমে ইসলামিক রাষ্ট্র গড়ে ফেলা কঠিন। কিন্তু অন্তর্ভুক্তি সরকারের নিবন্ধন করানোর ব্যাপারে তেমন পা নেই বলে স্পষ্ট হচ্ছে। বিজয় দিবসে সর্বশেষ সরকারের প্রধান উপদেষ্টার ভাষণে বোঝা গিয়েছে, নিবন্ধনের তড়িৎকৌশল কোনও পরিকল্পনা নেই। উপরন্তু মুক্তিযুদ্ধের ইতিহাস মুছে ফেলার যে প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে, তাতে বিএনপি'র তেমন সাহায্য নেই। জামায়াতে অবশ্য দেশের ইতিহাস নতুন করে লেখার পক্ষে।

অন্তর্ভুক্তি সরকারের প্রধান শক্তি বৈষম্য বিরোধী ছাত্র আন্দোলনের নেতৃত্বের সমর্থনেও ফাটল ধরার ইঙ্গিত পাওয়া যাচ্ছে। ওই আন্দোলনের এখন অন্যতম প্রধান নেতা সারাজিস আলমকে এমন কাণ্ডে বলতে শোনা গিয়েছে যে, প্রয়োজনে প্রধান উপদেষ্টাকেও রোয়াত করা হবে না। আন্দোলনটির যথার্থতার পক্ষে অন্যতম প্রবক্তা ফরহাদ মাজহারের মতো দেশের বিশিষ্টজনের একাংশও সরকারের কাজকর্মে ক্ষোভ প্রকাশ করছেন।

সংখ্যালঘু নিখাতন নিয়ে বুদ্ধিজীবীদের পাশাপাশি ধর্মনির্ভরশিষ্যে সাধারণ মানুষের একাংশও সরকারের ভূমিকাকে সমর্থন করছে না। ফলে সরকারের সমর্থক শক্তিগুলির ভিন্নমত রাষ্ট্র পরিচালনার পথে অন্যতম প্রধান বাধা হয়ে দাঁড়াচ্ছে। পাশাপাশি দেশজুড়ে বিশ্বাঙ্গা, অরাজকতা, আকাশছোঁয়া দ্রব্যমূল্যবৃদ্ধি বাংলাদেশের সামনে এখন বিরাট চ্যালেঞ্জ হয়ে উঠছে।

অমৃতধারা

মনকে একাধর করতে হলে মনের ভেতরকার কোথায় কি দুর্বলতা ও হীনতা আছে তাকে খুঁজে বার করতে হয়। আত্মবিশ্লেষণ না করলে মনের অসামঞ্জস্য ধরতে পারা যায় না। সূচিন্তাই মনস্থির করার ও শান্তিলাভের প্রধান উপায়। সত্য ও অসত্য- এই দুইকে জানবার জন্য প্রকৃত বিচারবুদ্ধি থাকা চাই। মনকে সর্বদা বিচারশীল করতে হবে- যাতে আমরা সত্য ও অসত্যের পার্থক্য বুঝতে পারি। তাই বিচার ও ধ্যান দুইই একসঙ্গে দরকার। অবিন্যাস অর্থ হল অনিত্যতা নিত্য বুদ্ধি, অশুভিতে শুভি-বুদ্ধি, অধর্ম-ধর্ম-বুদ্ধি করা। অসত্যকে সত্য বলে ধরে থাকাই অবিন্যাস লক্ষণ। 'অবিন্যাস' মানে অজ্ঞান অর্থাৎ যে অবস্থায় মানুষ আপনান দিব্যস্বরকে জানে না তাকেই 'অবিন্যাস' বলে।

-স্বামী অভদানন্দ



আলোচিত

হে ঈশ্বর, আমাকে আর কী কী দেখতে হবে? যদি ৬৫ ইনিংসে ৫৫.৭ গড়ে ও ১২৬ স্ট্রাইক রেটে ৩৩৯৯ রান যথেষ্ট না হয়, তাহলে হয়তো আমি ততটা ভালো ক্রিকেটার নই। কিন্তু আপনার ওপর আমার ভরসা আছে। আশা করব লোকেও আমার ওপর ভরসা করবে। কারণ আমি ফিরে আসবই।

- পৃথ্বী শাউ



ভাইরাল

৭.৩ মাত্রার ভীম ভূমিকম্পে একেবারে ধ্বংসস্থাপে পরিণত হয়েছে দক্ষিণ প্রশান্ত মহাসাগরীয় দ্বীপ ভানুয়াতু। ধ্বংসস্থাপের ভাইরাল হওয়া সিসিটিভির ফুটেজে দেখা যাচ্ছে, একটি গ্যারাজের গাড়ি আর অন্য জিনিসপত্র দুলছে, যেন কেউ নাড়াচ্ছে। একটি ছেলে আর একটি কুকুর ভয়ে দৌঁড়াদৌঁড়ি করছে।

আজ

১৯৮৩

পশ্চিমবঙ্গের প্রথম মুখ্যমন্ত্রী প্রফুল্লচন্দ্র বোস প্রয়াত হন আজকের দিনে।



১৯৪২

আজকের দিনে জন্মেছেন বিখ্যাত আলোকচিত্রী রণু রাই।



একটা সময় আসবে যখন দেখা যাবে, প্রায় সব মানুষই পাগল হয়ে গেছে। এই রকম একপেশে জীবনের অবশ্যম্ভাবী পরিণতি। আত্মহত্যা বাড়বে, অপরাধ বাড়বে। মানুষ হাসতে হাসতে খুন করবে, কাঁদতে কাঁদতে বিয়ে করবে।

মোজা-মাপটা

সৎসঙ্গ, সৎসঙ্গ করলে তবে সদসৎ বিচার আসে

সঞ্জীব চট্টোপাধ্যায়

তুমি কে? আমি একটা মানুষ। কেমন মানুষ? মধ্যবিত্ত মানুষ। এইটাই কি তোমার পরিচয়? অজ্ঞে হ্যাঁ। মানুষ হল অর্থনৈতিক জন্তু। টাকাতাই সব পরিচয়। অর্থহীন মানুষ জন্তুর সমান। পৃথিবীর আবর্জ্যাবিশেষ। তখন সামর্থ্যই তার একমাত্র সঙ্গী। তখন একটাই প্রশ্ন, খাটতে পারো? তাহলে দু'বেলা দু'মুঠো জুটবে। রেলের কামরার জানলা দিয়ে মুখ বাড়িয়ে ডাকছে বিস্মী, কর্কশ গলায়-আয় কুলি!

স্বাধীনতা, সমাজতন্ত্র, গণতন্ত্র, সব কথার কথা, লিখতে হয় লেখা, বলতে হয় বলা। স্বাধীন দেশের একটা মানুষ আরেকটা মানুষকে ক্ষমতার গলায় ডাকছে, আয় কুলি! তার মাথায় একের পর এক টাউস টাউস কটা ব্যাগ চাপানো হল। এক কাঁধে বুলিয়ে দেওয়া হল একটা কাঁধ ব্যাগ। লোকটি যাবে, পা বাড়াবে, হঠাৎ বড় মানুষটির চোখ পড়ল, তার পরিবারেরই এক সদস্যের কাঁধে একটা ব্যাগ।

আরে একি, তুমি বইবে কেন, কুলিই যখন করা হয়েছিল!

আহা! ও বোচার আর কত বইবে! আরে, ওরা তো ওই কাজের জন্যেই। একটা কাঁধ এখনও খালি। খালি যাবে কেন, তুলে দাও, তুলে দাও।

লোকটি আর মানুষ হইল না, হয়ে গেল সচল বোঝা। এখানেই শেষ হল না তার হেনস্তা। তাকে শুনিয়ে শুনিয়েই বলা হল, 'চোখে চোখে রাখো। খুব সাবধান। মালপত্তর নিয়ে হাওয়া না হয়ে যার! এই, তোমার নম্বর কত?' লোকটি জাভে কুলি। নাম নেই, নম্বর। ইংরেজরা আমাদের মাথাটি খেয়ে গেছে। অভিজাত সম্প্রদায় মানে অসভ্য সম্প্রদায়। অনেক টাকা, অনেক প্রচুর শিক্ষিত, কিন্তু তাদের ভেতরে আসল মানুষটা নেই। অহংকারে চাপা পড়ে আছে। রেস্তোরাঁর টুকে 'বোয়ারা' বলে যে যত বোয়াদা ছিঁকোর করতে পারবে তার অভিজাতাই সবচেয়ে বেশি। উর্দিপরা লোকটি সসজ্জে এগিয়ে দেবে মেনু। বোয়ারা আর যুটি সমর্থক শব্দ। প্রবীণও বর, নবীনও বর। রেস্তোরাঁর টাই-আটা সুন্দর ছেলোটি হল 'ওয়েটার'। খাতা, পেন্সিল হাতে তটস্থ, 'কী নেবেন সার'!

ছেউ ওইটুকু জায়গার মধ্যেই কত জাতের মানুষ! খরিদার, সে যেমনই হোক প্রচুর সমান। ব্যবসার পুরোনো নীতি। যাওয়ার সময় মোটা টাকার টিপস, দয়া নয়, স্ট্যাটাস সিম্বল। খতির আর শ্রদ্ধায় অনেক তফাত। খতির আদায় করতে হয়, শ্রদ্ধা গড়িয়ে গড়িয়ে এক মানুষ থেকে আরেক মানুষে চলে যায়। শ্রদ্ধেয় হতে হলে চরিএ চাই। প্রেম চাই। নোতের বাউল দেখিয়ে আদায় করা যায় না। এক বড়লোক রোগে পেলেনি উভুতাকে কাঁধ করে লাগি মারত। ঘন্টখানেক পরে একটা অনুশোচনা হত, তখন গোলকটিকে ডেকে বলত, এ এ কি কড়ি টাকা। মালিক দিগন্তিককে লাগি মারত। ভূতা উশখর চরছে, শেষে বলেই ফেললে, ছজুর, আমার পেছনটা অনেক দিন উপোস করে আছে।

স্বামী-স্ত্রীর সম্পর্কের মধ্যেও পুরুষের প্রভুত্ব। সেখানে টাকা নয়, অহংকার। জরু আর গোফ দুটোই যেন সম্পত্তি। বিয়ের মাস কয়েকের মধ্যেই ভালোবাসা 'ভেপার'। তখন ক্রিকেট খেলা। সংসার ক্রিকে উইকেট সামলাচ্ছে রমণী, পুরুষ একের পর এক বাপসার ছাড়ছে।

শিক্ষিত মানুষকে জিহ্বাস করলুম, কোন আক্কেলে টানারিকশা চাপেন! একটা জিরজিরে লোক টানছে, বসে আছে এক মেদের মৈনাক।

খুব কায়দার উত্তর এল, 'আমরা না চাপলে ও খাবে কী?'

এই খেয়োসেখির পৃথিবীতে খাওয়ার জন্যেই যত কাণ্ড। একদল বেশি খেয়ে ফুলছে, আরেক দল অনাহারে চূপসে যাচ্ছে।

'মার হান্কা!'

২

কী হবে? চলছে এবং চলবে।

একটা সময় আসবে যখন দেখা যাবে, প্রায় সব মানুষই পাগল হয়ে গেছে। এই রকম একপেশে জীবনের অবশ্যম্ভাবী পরিণতি। আত্মহত্যা বাড়বে, অপরাধ বাড়বে। মানুষ হাসতে হাসতে খুন করবে, কাঁদতে কাঁদতে বিয়ে করবে। নিয়মানুবর্তিতা, শৃঙ্খলা, সুবিদ্যাস বলে কিছুই থাকবে না মানুষের জীবনে। দেশে দেশে রক্তপাতা বইবে।

ক্রমশই মানুষ হয়ে যাবে বিপজ্জনক এক কথাবলা পশু। যাকগে, সে যা হবার তা হবে। সেই কারণে আমি মাঝেমধ্যে জঙ্গলে পালাই। বেশ লাগে গাছপালা কীটপতঙ্গের জগৎ। প্রকৃতির নিয়ম যা ছিল তাই আছে। বিশাল বিশাল গাছ আকাশের দিকে আলোর খোঁজে উঠে গেছে ডালপালার বাহ মেলে। পাঠায় পাঠায় বাতাসের বাত। ভোরের ঘুম ভাঙতে যত পাখির যত গান। কিছু পরেই অন্ধদেবের কিরণেরা পাতার ফাঁক দিয়ে নেমে আসবে মহীরুহের উখানভূমিতে। একে যাবে অনেক আলোর আলপনা। চাপা আলোর উৎসবে বনভূমির ধমধমে নীরবতায় শুরু হবে নির্জনতার নৃত্য। বড় ব্যস্ত এই বনভূমি। বহু ধরনের, বহু বর্ণের পিপড়ের অবিরাম ছোটাছুটি। মাছিই বা কত রকমের! মৌমাছির নিলসন অশেষ। কোথায় ফুটেছে মধুকরা ফুল, মৌমাছি জানে। কত রকমের সরীসৃপ। গাছের চূড়ায় দাঁড়কাকা। সে তো ডাক নয়, বনভূমি প্রকম্পিত করা অজুত এক টংকার।

অজস্র কাঠবেড়া। তাদের বিচিত্র ছোটাছুটি, খেলা না খাওয়ার সন্ধান, কে বলবে! পাতা বরার কালা। অবিরাম বরেই চলছে শালের পাতা। জঙ্গলের যে জায়গাটায় রোদ নামতে পেরেছে সেখানে এক বঁকি ছাত্তারে পাখি মহাকলরোলে সভা বসিয়েছে। সেই আকৌতিক দিক থেকে এইবার আসছে একদল মেয়ে। কাঁধে বুলছে বস্তা। শাল পাতা আর শুকনো ডাল কুড়োবে সারাদিন। জঙ্গলের অন্য প্রাণীদের মতো এরাও জঙ্গলেই। খতির করে শহরের ভোগসুখে নিয়ে গেলে স্বার্থ আর সর্কীর্ণতার পীড়নে মরে যাবে।

এই বনানীতে আমিই এক আজব মানুষ সম্পূর্ণ হোমানান এক শহুরে প্রাণী। আমার এই জঙ্গল-হোম একটা আবিষ্কার। জঙ্গলের মানুষ আমার মতো এইভাবে জঙ্গল দেখে না। আমি একটা, জঙ্গল একটা এই ভাব তাদের

এভাবে চললে পাশের সংখ্যা আরও কমবে

উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনস্থ কলেজে ইতিমধ্যে বেজেছে পরীক্ষার দামামা। ১৬ ডিসেম্বর থেকে শুরু হয়েছে প্রথম সিমেন্টারের পরীক্ষা। বিজোড় সংখ্যক সিমেন্টারগুলোর ক্লাস শুরু হয় সাধারণত জুলাই মাসে। সেই অনুযায়ী তৃতীয় ও পঞ্চম সিমেন্টারেরও ক্লাস শুরু হয়েছে জুলাই মাসে। কিন্তু প্রথম সিমেন্টারের ভর্তি প্রক্রিয়া সম্পূর্ণ করে ক্লাস শুরু করতে অগাস্ট গড়িয়ে যায়। এবারও তার ব্যতিক্রম হয়নি। অগাস্টের দ্বিতীয় সপ্তাহের শুরুতেই ক্লাস শুরু হয়েছে, শেষ হল ডিসেম্বরের একেবারে শুরুতে। অর্থাৎ প্রথম সিমেন্টারের ছাত্রছাত্রীদের সময় মিলল মাত্র চার মাস। তার মধ্যে পুজোর ছুটি এক মাস। সিমেন্টারের অর্থাৎ ছয় মাসের পাঠ্যসূচি সম্পূর্ণ করতে সময় পাওয়া গেল মাত্র তিন মাস।

স্কুলের গণ্ডি অতিক্রম করে ছাত্রছাত্রীরা কলেজে আসে। এখানে প্রথমেই যে হেচটটি খায়, তা হল বিষয় নিয়ে। এমন কিছু বিষয় তাদের নিতে হয় যেগুলো তারা এর আগে পড়েছে তো দূরের কথা, নামও ঠিককরি শোনেনি। যেমন- গ্রেট ইন্ডিয়ান এডুকটরস, সাস্টেনেবল ডেভেলপমেন্ট, নিউট্রিশন আন্ড ডায়েট, আন্ডারস্ট্যান্ডিং ইন্ডিয়া ইত্যাদি। এর পাশাপাশি স্কুল থেকে অনেকেই আলাদা কলেজের পড়াশুনার ধাতস্থ হতেই তাদের কেটে যায় কিছুটা সময়। এত সংকীর্ণ সময়ে পাঠ-ছুটিটা পেপারে প্রস্তুতি নিতে তাদের কালধাম ছুটে যায়। আর তার অনিবার্য ফলশ্রুতিতে বিপুল সংখ্যক ছাত্রছাত্রী এক বা একাধিক পেপারে



অকৃতকার্য হয়। যে রঙিন স্বপ্ন নিয়ে তারা কলেজে আসে শুরুতেই ঘটে সেই স্বপ্নভঙ্গ। স্কুল জীবনে কোনও দিন ফেল করেনি এমন ছাত্রছাত্রীও অসহায়ভাবে আত্মসমর্পণ করে। এভাবেই ধীরে ধীরে বাড়তে থাকে কলেজে পড়ার অনীহা, বাড়তে থাকে কলেজ ছুটের সংখ্যা।

উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনস্থ কলেজগুলোতে সিমেন্টার সিস্টেমে ডিসেম্বরের মধ্যে পরীক্ষা পর্ব সমাপ্ত করতে হয়। তাই যত

ক্রম সত্ত্ব নিবন্ধিত সরকার স্থাপনে মরিয়া। যাতে নিজেরা ক্ষমতার প্রত্যক্ষ শরিক হতে পারে।

করে ক্লাস চালু হওয়া বাঞ্ছনীয়। কিছু কিছু কলেজে অধ্যাপক এবং শ্রেণিকক্ষের অপ্রতুলতা লক্ষ করা যায়। ফলে কোনও কোনও বিভাগে একই সময়ে দুটোর বেশি ক্লাস করানো সম্ভব হয়ে ওঠে না। এই সমস্যা দ্রুত মিটিয়ে ফেলা দরকার। সবচেয়ে বেশি প্রয়োজন পাঠ্যসূচির সংক্ষিপ্তায়ন। সংকীর্ণ সময়ের কথা মাথায় রেখে অন্য প্রথম সিমেন্টারের ছাত্রছাত্রীদের জন্য সংক্ষিপ্ত পাঠ্যসূচি একান্ত প্রয়োজন বলে মনে হয়।

কৃষ্ণমোহন ভোমিক, বাগডোগরা, শিলিগুড়ি।

১৯৪২

১৯৪৩

কালিয়াচকের ছবি আরও বিস্তৃত হোক

কালিয়াচকের শিক্ষা বিপ্লব নিয়ে উত্তরবঙ্গ সংবাদের সিরিজ ভীষণ গুরুত্বপূর্ণ। আরও চললে ভালো হত। তিন রকে দেখা যাচ্ছে শিক্ষাবিপ্লবের ছাপ। প্রাইভেট স্কুলের পাশাপাশি লেখা হোক ভালো সরকারি স্কুল নিয়ে। শুধু স্কুল নিয়ে নয়, শিক্ষা বিপ্লবের কাণ্ডারী, শিক্ষা বিপ্লবে নিবন্ধিত শিক্ষক, শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের প্রতিষ্ঠাতা, সরকারি স্কুল স্থাপনে সাহায্যকারী মানুষদের নিয়েও লেখা হোক বিস্তারিতভাবে। লেখায় স্থান পাক অশিক্ষাকর্মীরাও। তেরি হোক নতুন নির্ভরযোগ্য দলিল।

যেভাবে কালিয়াচকের বদলে যাওয়া ছবিটা উত্তরবঙ্গ সংবাদ তুলে ধরেছে, তার তুলনা হয় না। বাংলার অনেক মানুষই জানতেন না, কালিয়াচক এভাবে বদলে ফেলেছে নিজেকে। কালিয়াচকের শিক্ষা বিপ্লব গোট্টা জালায় ছড়িয়ে পড়ুক। হাসান জামান আনসারি শেরশাহি, কালিয়াচক।

হোক বিস্তারিতভাবে। লেখায় স্থান পাক অশিক্ষাকর্মীরাও। তেরি হোক নতুন নির্ভরযোগ্য দলিল।

যেভাবে কালিয়াচকের বদলে যাওয়া ছবিটা উত্তরবঙ্গ সংবাদ তুলে ধরেছে, তার তুলনা হয় না। বাংলার অনেক মানুষই জানতেন না, কালিয়াচক এভাবে বদলে ফেলেছে নিজেকে। কালিয়াচকের শিক্ষা বিপ্লব গোট্টা জালায় ছড়িয়ে পড়ুক। হাসান জামান আনসারি শেরশাহি, কালিয়াচক।

সম্পাদক : সবাচাী তালুকদার। স্বহাযিকারী মঞ্জুরী তালুকদারের পক্ষে প্রলয়কান্তি চক্রবর্তী কর্তৃক সহসচয় তালুকদার সর্গশ, সুভাষগণি, শিলিগুড়ি-৭৩০০১ থেকে প্রকাশিত ও বাড়িভাঙ্গা, জলেশ্বরী-৭৩৫১৩৫ থেকে মুদ্রিত। কলকাতা অফিস : ২৪ হেমন্ত বসু সর্গশ, কলকাতা-৭০০০০১, মোবাইল : ৯০৭২০০৪০৪। জলপাইগুড়ি অফিস : ধান মোড়-৭৩৫১০১, ফোন : ৯৬১২৮৯৩৬৩। কোচবিহার অফিস : সিলভার জুবিলি রোড-৭৩৬১০১, ফোন : ৯৮৮৩৫০৮০৫। আলিপুরদুয়ার অফিস : এনবিএসটিসি ডিপোর পাশে, আলিপুরদুয়ার কোর্ট-৭৩৬১২২, ফোন : ৯৮৮৩৫০৯৭৮। মালদা অফিস : মিউনিসিপ্যাল মার্কেট কমপ্লেক্স, তৃতীয় তল, নেতাভি মোড়-৭৩২১০১, ফোন : ০৩৫২২২১৬৯৩ (সেবাব), ৯৮০০৮৫৯৫০ (বিজ্ঞাপন ও অফিস)। শিলিগুড়ি ফোন : সম্পাদক ও প্রকাশক : ৯৫৬৪৫৪৬৮৮৬, জেনারেল ম্যানেজার : ২৪৫৯০৩, বিজ্ঞাপন : ২৫২৪৯২২/৯০৬৪৮৪৯০৯৬, সার্কুলেশন : ৯৭৫৭৮৫৮৭৭, অফিস : ৯৫৬৪৫৪৬৮৮৬, নিউজ : ৭৮৭২৯৩৮৮৮, হোয়াটসঅ্যাপ : ৯৭৫৭৩৯৭৭।

Uttar Banga Sambat: Published & Printed by Pralay Kanti Chakraborty on behalf of Manjusree Talukdar from Siliguri, West Bengal, Pin 734001, Printed at Jaleswari, West Bengal, Pin 735135, Editor: Sabhyasachi Talukdar, Regn. No. 35012/1980 and Postal Regn. No. WB/NBSR/D-03/2003-08. E.Mail : uttarbanga@hotmail.com, Website : http://www.uttarbangasambat.in

শব্দরঙ্গ ■ ৪০১৬

১	২	৩	৪
৫	৬	৭	৮
৯	১০	১১	১২
১৩	১৪	১৫	১৬

পাশাপাশি : ২। ভাগ্য যে মহিলার ভালো ৫। জলসেচের জন্য খাল ৬। যথার্থ বিচার ৮। বৃক বা ছাতি, তন্ত্রাও হতে পারে ৯। আভাত বা প্রহার করা ১১। সব সময় একসঙ্গে দেখা যায় এমন দুজন অন্তর্গত ব্যক্তি ১৩। প্রবাদে শিবরাত্রির সঙ্গে এর সম্পর্ক আছে ১৪। নিঃশব্দ, দরিদ্র বা দুঃখী মানুষ। উপর-নীচ : ১। অভিমান থেকে দাম্পত্য কলহ ২। ওজন বা গুরুত্ব ৩। মেয়েদের হাতের বালা ৪। একেবারে যুদ্ধ বা লড়াই ৬। বাঁহাতে সব কাজ করেন ৭। গর্ত বা গহ্বর ৮। যিনি পালন করেন ৯। ভাতের সঙ্গে সম্পর্কযুক্ত ১০। তেলাল ভাব ১১। এরাবত বা হাতি ১২। আলোর উৎস পতঙ্গ ১৩। পুরো এক বছর।

সমাধান ■ ৪০১৫

পাশাপাশি : ১। মিছামিছি ৩। পোয়াতি ৫। কোলছাওয়াল ৬। বিকট ৭। টিকিন ৯। উপরচালক ১২। কিঞ্জল ১৩। মনান্তর। উপর-নীচ : ১। মিয়াবিবি ২। ছিলিম ৩। গোলাও ৪। তিজল ৫। লাটিম ৭। টিক ৮। নস্যধার ৯। উড়কি ১০। রসুল ১১। কাটিম।

বিন্দুবিসর্গ



ভারত সবসময় প্রতিবেশী দেশের সঙ্গে বন্ধুত্ব বজায় রাখার চেষ্টা করে। আমরা ভারতীয়রাও তাই চাই। কিন্তু এই বন্ধুত্বসুলভ মনোভাব আমাদের দুর্বলতা ভাবলে ভুল করবে প্রতিবেশী দেশগুলি। প্রয়োজনে আমরা ভারতীয়রাও দেশ রক্ষায়, দেশের অখণ্ডতা বজায় রাখতে যুদ্ধের জন্য প্রস্তুত। ভারত এটা সবসময় দেখিয়ে দিয়ে গেছে। মনে রাখতে হবে, ১৯৭১ সালে বাংলাদেশকে স্বাধীন করার যুদ্ধ কেউ আমরা ভুলিনি। প্রায়গোপাল সাহা

সুভাষগণি, গঙ্গারামপুর।

ইন্দিরার এক সিদ্ধান্তে বন্ধ হয় একসঙ্গে ভোট

নয়া দিল্লি, ১৭ ডিসেম্বর : দেশে একসঙ্গে লোকসভা ও বিধানসভা ভোট করতে মরিয়া নরেন্দ্র মোদির সরকার। সেই কারণে প্রবল বিরোধিতার মধ্যেই মঙ্গলবার লোকসভায় দুটি পেশ করেছে কেন্দ্র। সংখ্যাগরিষ্ঠতার কারণে মোদি সরকারের পক্ষে এক দেশ, এক ভোট ব্যবস্থা পুনরায় কয়েম করা খুব একটা কঠিন কাজ নয়। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি যদি সত্যিই দেশের এক দেশ, এক ভোট ব্যবস্থা কায়েম করতে সফল হন তাহলে দীর্ঘ পাঁচ দশকের বেশি সময় পর ভারতে ফের একসঙ্গে নির্বাচন হতে পারে।

দেশের নির্বাচনি ইতিহাস বলছে, স্বাধীনতার পর ১৯৫১-৫২ সালের প্রথম সাধারণ নির্বাচনে লোকসভা এবং রাজ্যগুলির বিধানসভা ভোট একসঙ্গেই হয়েছিল। স্বাধীন ভারতের প্রথম প্রধানমন্ত্রী পণ্ডিত জওহরলাল নেহরু এবং তাঁর উত্তরসূরি লালবাহাদুর শাস্ত্রীর আমল পর্যন্ত এই ব্যবস্থা দিবা চলেছিল। ১৯৬৭ সালে শেষবার একত্রে একসঙ্গে লোকসভা এবং বিধানসভাগুলির ভোট হয়েছিল। কিন্তু সেবার কেন্দ্রে ক্ষমতা দখল করে রাখতে সমর্থ হলেও পশ্চিমবঙ্গ সহ একাধিক রাজ্যের বিধানসভা ভোটে ভরাডুবি হয় কংগ্রেসের।



আদি বনাম নব কংগ্রেসের দ্বন্দ্ব ক্রমশ মাথাচাড়া দিতে শুরু করে। যা ইন্দিরা গান্ধির পক্ষে মেনে নেওয়া কঠিন ছিল। কংগ্রেসে ভাঙনের পর কেন্দ্রে কোনওরকমে সরকার টিকিয়ে রাখলেও ইন্দিরা চাইছিলেন

করেছিলেন, 'বর্তমান পরিস্থিতিতে আমরা আমাদের প্রস্তাবিত কাজগুলি এগিয়ে নিয়ে যেতে পারছি না। মানুষের কাছে যে অসীকারগুলি কলঙ্কিত করেছে তাও পালন করতে পারছি না। আমরা শুধুমাত্র ক্ষমতায় টিকে থাকতে চাই। বরং সেই ক্ষমতাকে কাজে লাগিয়ে আমাদের জনসাধারণের বিপুল অংশ যাতে ভালোভাবে বাঁচতে পারে তা সুনিশ্চিত করতে চাই।'

ইন্দিরা গান্ধির বিরুদ্ধে সেইসময় আদি কংগ্রেসের মোরারজি দেশাই, কে কামরাজ, নিজলিন্দায়া, অতুল্যা ঘোষ, নীলম সঞ্জীব রেড্ডির ছিলেন। আদি কংগ্রেসের সঙ্গে তলে তলে যোগাযোগ রাখছিল জনসংঘ, সোশ্যালিস্ট পার্টির মতো শক্তিশালী ও ১৯৬৭ সালে তিনি ডাক দিয়েছিলেন গরিবি হটাও। এরপর ব্যাংক জাতীয়করণ, কয়লা খনিগুলির জাতীয়করণ, রাজস্বভাড়া বিলোপের মতো একাধিক সমাজতান্ত্রিক এবং জনপ্রিয় সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন তিনি। কিন্তু তাঁর এই সিদ্ধান্তগুলি ভালো চোখে নেননি সিডিকেট কংগ্রেসের সদস্যরা। তাঁর স্বাধীনচেতা চিন্তাভাবনা এবং পদক্ষেপের বিরোধিতা করেছিল সিডিকেট। ফলে কংগ্রেসে ভাঙন ধরেছিল। দেশে কংগ্রেস বিরোধী সুর ক্রমশ চড়ছে তখন নব কংগ্রেসকে নিয়ে কীভাবে সাফল্য আসবে তা নিয়ে চিন্তিত ছিলেন ইন্দিরা।

শেষমেশ তাঁর সচিব পিএন হাকসারের পরামর্শে ১৯৭১ সালে অন্তর্বর্তী নির্বাচনের পথে হাঁটেন ইন্দিরা। তাতে বিপুল জয় ৩৫২টি আসনে জয়ী হয়েছিল নব কংগ্রেস। আদি কংগ্রেস জিততেছিল মাত্র ১৬টি আসন। একসঙ্গে ভোট করানোর প্রথা ভারতের সংবিধানে কোথাও বলা নেই। কিন্তু নেহরুর আমলে প্রথম সাধারণ নির্বাচন থেকে যে রেওয়াজ শুরু হয়েছিল নিজের পায়ের তলার মাটি শক্ত করতে গিয়ে সেই প্রথা ভেঙেছিলেন নেহরু-কন্যা। দীর্ঘ পাঁচ দশক পর হারানো পরম্পরাকে ফিরিয়ে আনতেই এখন প্রবল নেহরু-গান্ধি পরিবার বিরোধী প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদির প্রধান চ্যালেঞ্জ।

আদালতে স্বস্তি মিলল না ট্রাম্পের

ওয়াশিংটন, ১৭ ডিসেম্বর : মিলল না অব্যাহতি। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের ভাবী প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্পকে পূর্ণ স্টার স্টর্ম-ট্রেন্ডিং যুক্তকণ্ড মামলায় নিউ ইয়র্ক আদালত রেহাই দিল না। বিচারক জুয়ান মার্শাল জানিয়েছেন, ট্রাম্প আর ক'দিন পরে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্ট হবেন। তা সত্ত্বেও এই মামলায় তাঁকে ছেড়ে দেওয়ার কোনও প্রশ্ন নেই। বিচারকের বক্তব্য, স্টর্ম-ট্রেন্ডিং মামলা ব্যক্তি ট্রাম্পের জীবনের সঙ্গে জড়িয়ে। এরা সঙ্গে সরকারি ক্ষেত্র যুক্ত নয়। তাই প্রেসিডেন্ট হচ্চেন বলে ছাড় পাবেন না। ২০ জানুয়ারি ট্রাম্প আমেরিকার প্রেসিডেন্ট পদে শপথ নিচ্ছেন। ইলেক্টোরাল ও পপুলার ভোটে জেতার কৃতিত্ব নিয়ে প্রেসিডেন্টের মনসদে বসবেন তিনি। কিন্তু স্বস্তি পাবেন না। স্টর্ম মামলার চাপ তাকে তাড়া করে বেড়াবে।

বিশেষ বৈঠকে যোগ দিতে চিনে দোভাল

বেজিং, ১৭ ডিসেম্বর : ভারতের বিশেষ প্রতিনিধি হিসাবে দ্বিপাক্ষিক বৈঠকে যোগ দিতে মঙ্গলবার চিনে পৌঁছেছেন জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা অজিত দোভাল। বুধবার তাঁর সঙ্গে বৈঠক হবে চিনা বিদেশমন্ত্রী তথা বিশেষ নীতি সংক্রান্ত কমিশনের প্রধান ওয়াং ইয়ং প্যাং চীনের প্রধানমন্ত্রী লি জিয়াংয়ের সঙ্গে। চীনের বিশেষ প্রতিনিধি হিসাবে দ্বিপাক্ষিক বৈঠকে যোগ দিতে মঙ্গলবার চিনে পৌঁছেছেন জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা অজিত দোভাল। বুধবার তাঁর সঙ্গে বৈঠক হবে চিনা বিদেশমন্ত্রী তথা বিশেষ নীতি সংক্রান্ত কমিশনের প্রধান ওয়াং ইয়ং প্যাং চীনের প্রধানমন্ত্রী লি জিয়াংয়ের সঙ্গে। চীনের বিশেষ প্রতিনিধি হিসাবে দ্বিপাক্ষিক বৈঠকে যোগ দিতে মঙ্গলবার চিনে পৌঁছেছেন জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা অজিত দোভাল। বুধবার তাঁর সঙ্গে বৈঠক হবে চিনা বিদেশমন্ত্রী তথা বিশেষ নীতি সংক্রান্ত কমিশনের প্রধান ওয়াং ইয়ং প্যাং চীনের প্রধানমন্ত্রী লি জিয়াংয়ের সঙ্গে। চীনের বিশেষ প্রতিনিধি হিসাবে দ্বিপাক্ষিক বৈঠকে যোগ দিতে মঙ্গলবার চিনে পৌঁছেছেন জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা অজিত দোভাল।

কৃষকদের আজ পঞ্জাবজুড়ে 'রেল রোকো'

অমৃতসর, ১৭ ডিসেম্বর : পুলিশি বাহায় 'দিল্লি চলো' অহিন্দা আটকে যাওয়ার এবার রেল অবরোধের সিদ্ধান্ত নিলেন পঞ্জাবের কৃষকরা। মঙ্গলবার কৃষক নেতা সারওয়ান সিং পান্ডের নতুন কর্মসূচির কথা ঘোষণা করে বলেন, 'বুধবার দুপুর ১২টা থেকে ৩টে পর্যন্ত রেল রোকো হবে। পঞ্জাবের সমস্ত কৃষককে বলছি এই শান্তিপূর্ণ অবরোধ কর্মসূচিতে স্বতঃস্ফূর্তভাবে অংশ নিতে। জনসাধারণের প্রতি আমাদের আর্জি, কৃষকদের আন্দোলনকে আরও বেশি করে সমর্থন করুন। রাজ্যের স্বার্থে পঞ্জাববাসীকে এক হয়ে লড়তে হবে।'

চলমান এই কৃষক আন্দোলন ৩০৯তম দিনে প্রবেশ করেছে। কৃষকদের দাবিগুলি পূরণে কেন্দ্রীয় সরকার অনড় অবস্থান নিয়েছে বলে অভিযোগ করেন পান্ডের। তিনি জানান, এই কৃষক আন্দোলন রাজ্য সরকারের বিরুদ্ধে নয়, বরং এটি কেন্দ্রীয় সরকারের নীতির বিরুদ্ধে। আন্দোলনের আরেক নেতা জগজিৎ সিং বালোওয়াল গত ২২ দিন ধরে অনশন চালিয়ে যাচ্ছেন। পান্ডের জানিয়েছেন, 'দালাওয়ালের শারীরিক অবস্থা সংকটজনক। যদি তাঁর কিছু হয়, তবে এর সম্পূর্ণ দায়ভার কেন্দ্রের নরেন্দ্র মোদি সরকারের ওপর পড়বে।'

দিল্লি ভোটের নির্ঘণ্ট দ্রুত

নয়া দিল্লি, ১৭ ডিসেম্বর : দিল্লি বিধানসভা নির্বাচনের তারিখ খুব শীঘ্রই ঘোষণা করতে পারে নির্বাচন কমিশন। চলতি সপ্তাহেই নির্বাচনি প্রস্তুতি চূড়ান্ত করতে বৈঠক ডাকা হয়েছে বলে খবর। আগামী বছরের শুরুতেই দিল্লির বিধানসভা নির্বাচন হওয়ার কথা। ভোটে শাসকদল আম আদমি পার্টিতে বিজেপি এবং কংগ্রেসের সঙ্গে ত্রিমুখী লড়াইয়ের মধ্যে পড়তে হবে।

ইস্তফা দাবি

আটোয়া, ১৭ ডিসেম্বর : বিদ্রোহীরা টুডো। উপপ্রধানমন্ত্রী ও অর্থমন্ত্রী ক্রিস্টিয়া ফিল্ডাল্ড ইস্তফা দেওয়ার পর এবার প্রধানমন্ত্রী টুডোর ইস্তফা চাইলেন কানাডা সরকারের বন্ধু দল নিউ ডেমোক্রেটিক পার্টির নেতা জগমিত সিং। তিনি জানিয়েছেন, কানাডার মানুষ আর পারছে না। প্রতিদিন জিনিসপত্রের দাম বাড়ছে।

একটু খাবারের খোঁজে



গাজায় কিশোরদের ভিড়। অপেক্ষা একটাই। কখন আসবে খাবার? মঙ্গলবার। -এএফপি

বঞ্চনার অভিযোগে বিজেপিকে বিধনের সুদীপ

নয়া দিল্লি, ১৭ ডিসেম্বর : তৃণমুলের কেন্দ্রীয় বঞ্চনার অভিযোগের প্রেক্ষিতে কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী নির্মালা সীতারামন এবং তৃণমূল সাংসদ সুদীপ বন্দ্যোপাধ্যায়ের তুমুল তরজার সাক্ষী হল লোকসভা। চলতি অর্থবর্ষের প্রথম পর্বের আনুষ্ঠানিক বরাদ্দ নিয়ে আলোচনার সময় কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রীর উত্তরের মাঝেই পশ্চিমবঙ্গে মনবেগা এবং আবাস যোজনা-র তহবিল স্থগিত করার বিষয়ে ব্যাখ্যা দাবি করে তৃণমূল কংগ্রেস। এরপরই লোকসভায় তৃণমূল সাংসদ সুদীপ বন্দ্যোপাধ্যায়ের সঙ্গে রাজ্যের বঞ্চনা নিয়ে তুমুল বাকবিতণ্ডা শুরু হয়। কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী নির্মালা সীতারামন তাঁর আক্রমণ শানিয়ে বলেন, 'গরিব মানুষের টাকা যে পার্টিকমীদের পকেটে গিয়েছে, সেটা স্পষ্ট। তাই এদের এত সমস্যা হচ্ছে। আমরা দুর্নীতির অভিযোগ থাকলে টাকা দেব না। যারা দুর্নীতি করেছে, রাজ্য সরকার তাদের চিহ্নিত করুক। আমরা টাকা দিতে প্রস্তুত।' ঘটনাতক্রে সেই মুহুর্তে পিপলারের আসনে ছিলেন তৃণমূল সংসদ কাকলি ঘোষ দস্তিদার।

গ্রামীণ আবাস যোজনায় টাকার অপব্যবহার নিয়ে কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী বলেন, '২০১৬ সাল থেকে পশ্চিমবঙ্গকে এই প্রকল্পে ২৫,০০০ কোটিরও বেশি টাকা দেওয়া হয়েছে। কিন্তু রাজ্য সরকার কেন্দ্রীয় প্রকল্পের নাম পরিবর্তন করে 'বাংলা আবাস যোজনা' করেছে এবং এই প্রকল্প বাস্তবায়নে ব্যাপক দুর্নীতির অভিযোগ উঠেছে। কেন্দ্রীয় দল রাজ্যে তদন্তে গিয়ে অর্থ নথ্যের প্রমাণ পেয়েছে। রাজ্য সরকার অভিযুক্তদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেবে বলেছিল। আমরা তাদের কাছে জানতে চেয়েছি, এ বিষয়ে কী পদক্ষেপ করা হয়েছে?'

নির্মালা বলেন, 'মনবেগা প্রকল্পেও বেনিয়মের অভিযোগ টিক প্রমাণিত হয়েছে। যেখানে দুর্নীতি হয়েছে, সেখানেই টাকার সরবরাহ বন্ধ করা হয়েছে। রাজ্যের সব টাকা আমরা আটকে রাখিনি। যদি রাজ্য সরকার কোথায় দুর্নীতি হয়েছে তা সুনির্দিষ্টভাবে জানায় এবং ব্যবস্থা নেয়, তাহলে আমরা আবার টাকা দিতে প্রস্তুত।' এরপরই তৃণমুলের লোকসভার দলনেতা সুদীপ বন্দ্যোপাধ্যায় কেন্দ্রের এই সিদ্ধান্তের বিরোধিতা করে বলেন, 'যেখানে দুর্নীতি হয়েছে সেখানে তদন্ত হোক, টাকা আটকানো হোক। কিন্তু পুরো রাজ্যের টাকা আটকানো উচিত নয়। রাজ্যে এক লক্ষ কোটি টাকা পাওনা রয়েছে। ক্ষুধার্ত মানুষ কাঁদছেন।'

কেন্দ্রীয় প্রকল্পের টাকা বন্ধ থাকায় গরিব মানুষের দুর্ভোগ বেড়েছে। তিনি আরও দাবি করেন, 'কেন্দ্র রাজ্যকে চাপে রাখতে দুর্নীতির অভিযোগকে হাতিয়ার করছে। কেন্দ্র ও কোথাও দুর্নীতি হতে পারে, কিন্তু তার জন্য পুরো রাজ্যকে শাস্তি দেওয়া উচিত নয়। রাজ্যে গরিব মানুষের উন্নয়নের জন্য কেন্দ্রের উচিত দ্রুত তহবিল ছাড়া।'

সংবিধান আলোচনায় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর জবাবি ভাষণ

নিজস্ব সংবাদদাতা, নয়া দিল্লি, ১৭ ডিসেম্বর : সংবিধান নিয়ে আলোচনার মঙ্গলবার রাজ্যসভা উদ্বোধন হল বিরোধী দলনেতা এবং স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর বাণীবিতণ্ডায়। মঙ্গলবার কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শা সংবিধানের ৭৫ বছর উপলক্ষে আলোচনায় বলেন, 'সমানে সদস্যদের উপস্থিতি কম থাকে।' কিন্তু তাঁর বক্তব্যের পরই কংগ্রেস সতাপ্রকাশ মল্লিকার্জুন খারগে ক্ষোভপ্রকাশ করেন এবং অমিত শা'কে তীব্র আক্রমণ করে খারগে অমিত শা'কে 'কাপুরুষ' বলে মন্তব্য করেন। তিনি বলেন, 'তুমি তো কাপুরুষ!'

এর উত্তরে অমিত শা বলেন, 'খারগে সাহেব, যদি কিছু করে থাকেন, তাহলে তা সাহসের সঙ্গে শুনতেও হবে।' স্বতঃসিদ্ধান্তেই কেন্দ্রের ওপর আক্রমণ করে এরপরই অমিত শা বলেন, বিজেপি তাদের ১৬ বছরের শাসনকালে ২২টি সংবিধান সংশোধন করেছে, যেখানে কংগ্রেস তাদের ৫৫ বছরের শাসনকালে ৭৭টি সংবিধান সংশোধন করেছিল। তিনি বলেন, 'দুই দলই তাদের শাসনকালে সংবিধানে পরিবর্তন এনেছে, কিন্তু এই পরিবর্তনের পেছনের উদ্দেশ্য কী ছিল, তা বোঝা অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ।'

কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী বলেন, 'যারা বলেছিলেন আমরা কখনও আর্থিকভাবে স্বাধীন হতে পারব না, দেশখালি এবং সংবিধান তাদের কঠোর জবাব দিয়েছে।' বিরোধীদের অভিযোগের জবাবে তিনি বলেন, 'আজ আমরা বিশ্বের পঞ্চম বৃহত্তম অর্থনীতি। আমরা রিটেনশনকেও পিছনে ফেলে দিয়েছি।'

কংগ্রেসকে পরোক্ষভাবে কটাক্ষ করে তিনি আরও বলেন, 'জনগণ 'স্বৈরাচারের অহংকার' ভেঙে দিয়েছে।'

প্রিয়াংকার ব্যাগে কুপোকাত পদ্ম

প্যালেস্টাইনের পর বাংলাদেশি সংখ্যালঘুদের পাশে

নয়া দিল্লি, ১৭ ডিসেম্বর : বিজেপির অস্ত্রে বিজেপিকেই বধ করার ছক কষছেন কংগ্রেস নেত্রী প্রিয়াংকা গান্ধি ভদর। বাংলাদেশের হিন্দুদের ওপর নির্যাতনের বিষয়টি নিয়ে এর আগে তৃণমূলনেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ও মোদি সরকারের বিরুদ্ধে বিবোদ্যার করেছিলেন। কেন্দ্রীয় সরকার বিষয়টি যথাযথ গুরুত্ব দিচ্ছে না বলে অভিযোগ করেছিলেন পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী। এবার মমতার পক্ষে হেঁটে বাংলাদেশের সংখ্যালঘুদের সুরক্ষার প্রক্ষেপে কেন্দ্র ও বিজেপিকেই কাঠগড়ায় তুললেন সোনিয়া-কন্যা। মঙ্গলবার ওয়েনাডের সাংসদ বাংলাদেশের হিন্দু ও খ্রিস্টান সংখ্যালঘুদের পাশে দাঁড়ানোর বার্তা দেওয়া একটি ব্যাগ কাঁধে সংসদে প্রবেশ করেন। সংসদ চত্বরে ওই ব্যাগ সহ অন্য কংগ্রেস সাংসদদের সঙ্গে বাংলাদেশ ইস্যুতে কেন্দ্রের বিরুদ্ধে প্রতিবাদও দেখান প্রিয়াংকা। তাঁর এছাড়া কৌশলে রীতিমতো অস্বস্তিতে বিজেপি নেতৃত্ব।



বাংলাদেশে হিন্দুদের ওপর আক্রমণের প্রতিবাদে বিক্ষোভে প্রিয়াংকার।

মুখে কলুপ এঁটেছেন কেন। এটা তো ভারতের সংসদ। ১৪০ কোটি ভারতীয়ের অভাব-অভিযোগ নিয়ে কথা বলার জন্য মানুষ সাংসদদের নিবাচিত করে। প্রথমে আসাদউদ্দিন ওয়াসিফি 'জয় প্যালেস্টাইন' স্লোগান দিয়েছিলেন। আর এখন প্যালেস্টাইন ব্যাগ নিয়ে সংসদে এসেছেন প্রিয়াংকা।

সম্মেলন নিয়ে প্রশ্ন তোলার পরও কংগ্রেসের বিরুদ্ধে সংখ্যালঘু তোলার অভিযোগে সুর চড়িয়েছিল বিজেপি। এবার বাংলাদেশের হিন্দু ও খ্রিস্টান সংখ্যালঘুদের পাশে দাঁড়ানোর বার্তা দিয়ে প্রিয়াংকা গেরুয়া শিবিরের পালের হাওয়া কাড়তে সক্রিয় হয়েছেন। ঘটনা হল, সোমবার বিজয় দিবস উপলক্ষে লোকসভায় বাংলাদেশের সংখ্যালঘুদের ওপর ঘটে চলা লাগাতার হামলা

নিট-ইউজি পরীক্ষা এবার অনলাইনে

নয়া দিল্লি, ১৭ ডিসেম্বর : জাতীয় মেডিকেল প্রবেশিকা পরীক্ষা নিট-ইউজি অনলাইন পদ্ধতিতে নেওয়া হবে, নাকি আগের মতো কাগজ-কলমে (পেন-পেপার মোড) হবে, তা নিয়ে কেন্দ্রীয় শিক্ষামন্ত্রক ও স্বাস্থ্যমন্ত্রকের মধ্যে আলোচনা চলছে। মঙ্গলবার কেন্দ্রীয় শিক্ষামন্ত্রী ধর্মেন্দ্র জািনিয়েছেন, ২০২৫ সালের পরীক্ষার সংস্কার বিষয়ে শীঘ্রই সিদ্ধান্ত ঘোষণা করা হবে।

বড়দিনের আগে ধস শেয়ার বাজারে

মুম্বই, ১৭ ডিসেম্বর : সামনে বড়দিনের উৎসব। তার আগে শেয়ার বাজারে পতন অব্যাহত তৈরি হয়েছে। সোমবারের পর মঙ্গলবারও বড় অঙ্কের পতন হল সেনসেক্স ও নিফটি। মঙ্গলবার বম্বে স্টক এক্সচেঞ্জের সূচক সেনসেক্স ১০৬৪.১২ পয়েন্ট নেমে পৌঁছেছে ৮০৬৮৪.৪৫ পয়েন্টে। একইভাবে ন্যাশনাল



স্টক এক্সচেঞ্জের সূচক নিফটি ৩০২.২৫ পয়েন্ট নেমে থিতু হয়েছে ২৪৩৩৬.০০ পয়েন্টে। বিশেষজ্ঞরা জানিয়েছেন, মার্কিন শীর্ষ ব্যাংক

এজেন্টের প্রতারণায় বন্দি ২২ বছর

মুম্বই ও লাহোর, ১৭ ডিসেম্বর : 'সবার উপরে' ছবির ছবি বিশ্বাসের মতো তিনি বলতেই পারতেন, 'আমার ২২টা বছর কিরিয়ে দাও'। কিন্তু তিনি তা বলছেন না। দীর্ঘ বন্দিশা কাটিয়ে জন্মভূমিতে ফেরার পর তিনি এতটাই অভিভূত যে, তাঁর মুখে কথা সরছে না। ভ্রমণ সংস্থার প্রতারণায় ২০০২ সালে পাকিস্তানে গিয়ে আটকে পড়েছিলেন মুম্বইয়ের তরুণী হামিদা বানু। সেই থেকে পাক-হায়দরাবাদেই থাকতে হচ্ছিল তাকে। মৌদিয়ে সেই তরুণী এখন প্রৌঢ়া। শেষমেশ সোমবার ২২ বছর পর ওয়াঘা সীমান্ত পেরিয়ে দেশে ফিরেছেন তিনি।

দেশে প্রত্যাবর্তন হামিদার



কিছুদিনের মধ্যেই সেই ভিডিওটি দু'দেশে ছড়িয়ে পড়ে। মার্কফের প্রতিবেদনমূলক ভিডিওর সুবাদেই দীর্ঘ দু-দশকেরও বেশি সময় পর হামিদার খোঁজ পায় তাঁর পরিবার। মায়ের সঙ্গে ফোনে কথাও হয় মেয়ে ইস্যাসিমিনের। শুরু হয়ে যায় হামিদাকে দেশে ফেরানোর তেড়াজোড়া।

পা রানেন দেশের মাটিতে। তাকে বিদায় জানাতে উপস্থিত ছিলেন পাক বিদেশমন্ত্রকের আধিকারিকরাও। স্বামীর মৃত্যুর পর মুম্বইয়ে রামার কাজ করে চার সন্তানকে বড় করছিলেন হামিদা। তিনি এর আগে দোহা, দুবাই, সৌদি আরব সহ একাধিক জায়গায় রামার কাজ করেছিলেন এবং কোথাও কোনও সমস্যা হয়নি তাঁর। রূপনির কাজ করতে গিয়ে তাকে যে এমন দৃশ্যায় পড়তে হবে, তা হামিদার কল্পকল্পনাতেও ছিল না। কিন্তু পাকিস্তানে গিয়েই আঁধার নেমে এল জীবনে। দীর্ঘ ২২ বছরে বদলেছে অনেককিছুই। মাঝে করাচির এক ব্যক্তির সঙ্গে দ্বিতীয়বার বিয়েও হয় তাঁর। কোভিড-১৯ মহামারির সময় সেই স্বামীর মৃত্যু হয়। তারপর থেকে সং ছেলেদে নিয়ে করাচিতেই থাকতেন।

ভ্রমণ সংস্থার প্রতারণায় ২০০২ সালে পাকিস্তানে গিয়ে আটকে পড়েছিলেন মুম্বইয়ের তরুণী হামিদা বানু। সেই থেকে পাক-হায়দরাবাদেই থাকতে হচ্ছিল তাকে। মৌদিয়ে সেই তরুণী এখন প্রৌঢ়া। শেষমেশ সোমবার ২২ বছর পর ওয়াঘা সীমান্ত পেরিয়ে দেশে ফিরেছেন তিনি।



মুকেশকে সোনাক্ষীর সাবধান বাণী

কোনও এক সময়ে কোন বনোগা করোড়পতিতে অংশ নিয়েছিলেন সোনাক্ষী সিনহা, তাই নিয়ে নেটে ধুমুয়ার চলছে এখন! সেই শো-তে হনুমান কার জন্য সঞ্জীবনী নিয়ে গিয়েছিলেন, এই প্রশ্নের উত্তর সোনাক্ষী দিতে পারেননি। তাই নিয়েই শক্তিম্যান মুকেশ খান্না হল ফুটিয়ে বসেছেন, 'এটা ওর নয়, ওর বাবা শক্রয় সিনহার দোষ, তিনি কেন বাচ্চাদের রামায়ণের সঠিক জ্ঞান দেননি? এরপর সোনাক্ষী মুখ খুলেছেন, সোশ্যাল মিডিয়ায়। তিনি পোস্ট করেছেন, 'মানছি সেদিন আমি উত্তরটা দিতে পারিনি, কিন্তু এতদিন পর আপনি এসব কথা তুলছেন? ভগবান রাম যদি মন্ত্ররাকে, স্বয়ং রাবণকে ওই ভয়ঙ্কর যুদ্ধের পরও ক্ষমা করতে পারেন, আপনি পারেন না? কী শিখলেন তাহলে রামের কাছ থেকে?... আমার বাবা বা পরিবারকে কোনও দোষ দেবেন না। আমি সাবধান করে দিচ্ছি আপনাকে। এ আমার পরিবারেরই শিক্ষা যে আমি আপনার সঙ্গে এরপরও ভ্রমভাবে কথা বলছি। ভবিষ্যতে প্রচার পাবার জন্য আমার ও আমার পরিবারকে ব্যবহার করবেন না।' বাবা শক্রয়ও বলেছেন, 'ওকে হিন্দু ধর্মের গার্জনে কে বানাল? সোনাক্ষীর জন্য আমি গর্বিত। ও প্রকৃত হিন্দু, কারওর কাছ থেকে কোনও সার্টিফিকেটের দরকার নেই ওর।'



লাপতা লেডিস অস্কারের প্রচারে আমির



এই মুহূর্তে আমেরিকায় প্রাক্তন স্ত্রী কিরণ রাওয়ের পরিচালনায় নির্মিত লাপতা লেডিস বা লস্ট লেডিস-এর প্রচার চালাচ্ছেন আমির খান— তিনিই এই ছবির প্রযোজক। বিবিসিকে দেওয়া সাক্ষাৎকারে তিনি বলেছেন, 'মনে হয় লাপতা লেডিস অস্কার জিতলে ভারতীয়রা ব্যালিস্টিক হয়ে যাবে, মানে একেবারে স্বেপনাঙ্কের মতো লাগামছাড়া হয়ে যাবে— অবশ্যই আনন্দে। আমারও আনন্দ হবে। ভারতীয়রা এমনিতেই সিনেমাপ্রেমী। এর আগে কোনও ভারতীয় ছবি অস্কার পায়নি। মানুষের আনন্দের কথা ভেবেই এই পুরস্কারটা পেতে চাই।' তিনি এর সঙ্গে বলেছেন, এই অস্কার পেলে বিশ্বের অসংখ্য মানুষের কাছে লাপতা লেডিস পৌঁছে যাবে। এর আগে মাদার ইন্ডিয়া, সালাম বাষে ও লগান আন্তর্জাতিক ফিচার বিভাগে জয়গা পেলেও অস্কার জিততে পারেনি। ফলে লাপতা লেডিস-এর প্রতি প্রত্যাশা অনেক বেশি।



অক্ষয়কে নিয়ে চিন্তিত চিকিৎসকরা!

অক্ষয় কুমার কি অসুস্থ? ডাক্তাররা সে কথাই বলছেন। অক্ষয়কে টানা বিশ্রাম নিতে বলেছেন তারা। কিন্তু কোথায় কী? অক্ষয় দিব্যি শুটিং আর প্রেস মিট চালিয়ে যাচ্ছেন। এদিকে কদিন আগে অবধি তাঁর চোখে ব্যাল্ডেজ বাঁধা ছিল।

আসলে হয়েছিল কি, 'হাউস ফুল ৫' সিনেমায় একটি অ্যাকশন দৃশ্যের শুটিং করছিলেন অক্ষয়, তখনই কিছু একটা উড়ে এসে পড়ে তাঁর চোখে। তাড়াতাড়ি চিকিৎসককে ডেকে প্রাথমিক চিকিৎসাও করানো হয়। অক্ষয়ের চোখে ব্যাল্ডেজ করে দেন চিকিৎসক। নায়ককে পুরোপুরি বিশ্রামে থাকতে বলা হয়েছে এখন। তবে এতকিছুর পরেও শুটিং বন্ধ রাখতে চান না অক্ষয়।

সিনেমার একেবারে শেষ পর্যায়ের কিছু শুটিং বাকি তাই কাজ ফেলে না রেখে ফ্রুট শুটিং ফ্লোরে ফিরতে চাইছেন অক্ষয়। সম্প্রতি একটি প্রেস কনফারেন্সে অক্ষয়কে শারীরিক সুস্থতার কথা জিজ্ঞাসা করা হলে তিনি স্বভাবসিদ্ধ রসিকতার ভঙ্গিতে বলেন, এই তো আপনাকে দেখতে পাচ্ছি। অক্ষয়ের কথা শুনে বোবাই যাচ্ছে, তিনি অনেকটাই ভালো আছেন।

অবশ্য অক্ষয়ের এখন বিশ্রাম নেওয়ার অবসর নেই। 'হাউসফুল' মুক্তি পাবে ২০২৫-এর ৬ জুন। 'হাউসফুল ৫' সিনেমার শুটিং শেষ করেই অক্ষয় শুরু করবেন 'ভূত বাংলো' সিনেমার শুটিং। 'ভুলভুলাইয়া'র পর ফের আরও একবার একটি হরর কমেডি সিনেমায় অভিনয় করবেন অক্ষয় কুমার। বহু বছর পরে এই সিনেমায় প্রিয়দর্শনের সঙ্গে কাজ করবেন তিনি। ২০২৬ সালে সিনেমাটি মুক্তি পাবে বলে জানা গেছে।



কেরিয়ার শেষ, ভেবেছিলেন মাহিরা



রইস ছবিতে শাহরুখ খানের নায়িকা হয়ে দারুণ জনপ্রিয়তা পেয়েছিলেন মাহিরা খান। তারপর আর ভারতে ছবি করতে পারেননি। সৌজন্য উরি হামলা—এরপর পাকিস্তানি অভিনেতাদের ভারতে কাজ করার বিষয়ে নিষেধাজ্ঞা জারি করা হয়। এর ওপর একটি ভাইরাল ভিডিও মাহিরার কেরিয়ারে জিজ্ঞাসা চিহ্ন একে দিয়েছিল বলে মাহিরা মনে করেন। সে সময় রণবীর কাপুরের সঙ্গে তিনি নিউ ইয়র্কে ছুটি কাটাছিলেন। ভিডিওয় দেখা যায়, সেখানকার হোটেলের দুর্জনে সিগারেট খাচ্ছেন, মাহিরার পাঠে কামড়ের দাগ। এখান থেকেই বিতর্ক তৈরি। মাহিরার তখন সদ্য বিবাহ বিচ্ছেদ হয়েছে, ছেলে ছোট। সেই সময় এই ভিডিওর জন্য তিনি ভেঙে পড়েন। তিনি বলেছেন, 'ভয় পেয়ে গিয়েছিলাম। ছেলেদের একা মানুষ করতে হচ্ছে, তার ওপর ভারতে পাকিস্তানি শিল্পীদের জন্য নিষেধাজ্ঞা— কী করব বুঝতে পারছিলাম না। তবে সামলে নিয়েছি, কাউকে বুঝতে দিইনি। কঠিন সময় ছিল সেটা।'

এখন পুনরায় তিনি বিয়ে করেছেন। রণবীরও আলিয়া আর রাহাকে নিয়ে সংসারী।

অমৃতস্য পুত্রাঃ



অমৃতসরের স্বর্ণমন্দিরে সঞ্জয় দত্ত। ইয়ামি গৌতমের পুত্র বেদান্তিদের আশীর্বাদ কামনায় সঙ্গী হয়েছিলেন তিনিও।

চুমু খেতে চান বিরসা

চুমু নিয়ে বেশ বেগে গেলেন বিরসা চক্রবর্তী। বাংলা ইন্ডাস্ট্রির এই পরিচালক কদিন আগেই তাঁর এবং স্ত্রী বিদীপ্তার একটা আদুরে ছবি পোস্ট করেছিলেন। যা দেখে নেটপাড়ার অনেকেই ভুরু কঁচকেছেন। বোবাই যাচ্ছে, রাগটা তাঁর আগেই ছিল। এবার তাতে জ্বালানি ঢালল কালীঘাটের ঘটনা।

কালীঘাট মেট্রো স্টেশনে তরুণ-তরুণীরা চুমু খাওয়ার ভিডিও প্রকাশ্যে আসার পর তোলাপাড় গোট্টা শহর। কেউ পক্ষে মন্তব্য করেছেন তো কেউ বিপক্ষে পোস্ট করছেন লম্বা লম্বা। শনিবারই নেটপাড়ায় ছড়িয়ে পড়ে এই ভিডিও। যেখানে দেখা যায় মেট্রো স্টেশনের পিলাবের সামনে দাঁড়িয়ে তরুণ-তরুণী পরস্পরের ঠোঁটে বঁুঁ। সাধারণত কলকাতায় এমনটা চিত্র সচরাচর ধরা পড়ে না। এই ভিডিও পোস্ট করে একজন লেখেন, 'কলকাতা সত্যিই লন্ডন হয়ে গেল।' প্রেমের এমন বহিঃপ্রকাশ মোটেই ভালো চোখে দেখছেন না



আল্লুর বিরুদ্ধে সুপ্রিম কোর্টে তেলঙ্গানা পুলিশ

২ ডিসেম্বর পূর্ণা ২-এর প্রিমিয়ারে ভিড়ের জন্য পদপিষ্ট হয়ে ৩৯ বছরের মহিলা মারা যান। তার জন্য তেলঙ্গানা পুলিশ আল্লু অর্জুনকে গ্রেপ্তার করে গত শুক্রবার। শনিবার তিনি অন্তর্বর্তী জামিনে ছাড়া পান। শুক্রবার জামিন পেলেও পুলিশ তাঁকে ছেড়ে দেয়নি। এ প্রসঙ্গে আল্লুর আইনজীবী বলেছিলেন, সরকারকে জিজ্ঞাসা করুন কেন এটা হল। এটা আইনভ অপরাধ। রাজ্যের পুলিশ এই জামিনের নির্দেশকে চ্যালেঞ্জ করে সুপ্রিম কোর্টে যাবে। তেলঙ্গানা পুলিশের এই সিদ্ধান্তে আল্লু আবার নতুন করে বিপদে পড়তে পারেন বলে মনে করা হচ্ছে।



একনজরে সেরা

শুটিং শেষ

অক্ষয় কুমার স্বাই ফোর্স ছবির শুটিং শেষ করেন। আকাশপথেই অ্যাকশন হবে এই ছবিতে। ১৯৬০-৭০ দশকে ভারত-পাকিস্তানের ভিতর যে রাজনৈতিক পরিস্থিতি তৈরি হয়েছিল তারই পটভূমিতে তৈরি এই ছবি। মুক্তি পাবে দেশপ্রেমের আবহে ২০২৫-এর ২৬ জানুয়ারি। অক্ষয় ছাড়া আছেন সারা আলি খান, নিমরত কউর, ভীরু পাহাড়িয়া, শরদ কেলকর। পরিচালক সন্দীপ কেওলকল, অভিনেত্রী অনিল কাপুর।

দুয়ার জন্য

গত ৪ সেপ্টেম্বর তারিখে রণবীর সিং ও দীপিকা পাড়ুকোনের সংসারে এসেছে কন্যাসন্তান দুয়া। এখনও তার মুখ দেখা যায়নি, হাত-পা-ই দেখা গিয়েছে। দুয়াকে দেখার জন্যই রণবীরের কাছে আবেদন করল পাপরাঞ্জিরা। রণবীর স্মিত হাস্যে মুখ ভরিয়ে তাদের ধাক্ষস আগ দেখিয়ে গাড়িতে উঠে পড়েন। মুম্বাই বিমানবন্দরের ঘটনা।

ওটিটি-তে পুষ্পা ২

বক্স অফিস তোলাপাড় করছে পুষ্পা ২। এর মধ্যেই খবর, ওটিটিতেও দেখা যাবে। নেটফ্লিক্স রেকর্ড ভেঙে দেওয়া টাকায় এর স্বপ্ন কিচ্ছে। এই প্ল্যাটফর্মে আগামী ৯ জানুয়ারি ২০২৫-এ পুষ্পা ২ দেখা যাবে। উল্লেখ্য, দেশের মাটিতে ছবি ৫৫০ কোটি টাকার ব্যবসা ইতিমধ্যেই করে ফেলেছে।

১০ টাকা জরিমানা

শিল্পী উদিত নারায়ণকে এই পরিমাণ জরিমানা দেবার নির্দেশ দিয়েছিল বিহার কোর্ট। ২০২০ সালে উদিতের প্রথম স্ত্রী রঞ্জনা উদিতের বিরুদ্ধে মামলা করেন, বিবাহ সম্পর্কিত সমস্যা মিটিয়ে পুনরায় বিবাহিত জীবন কাটানোর জন্য। এই মামলায় উদিত বা তাঁর প্রতিনিধি হাজির ছিলেন না। তাই এই জরিমানা। আগামী ২৮ জানুয়ারি, ২০২৫-এ ফের শুনানি।

প্রেমে খাতভরী

শারুখ-খনিষ্ঠ চিত্রনাট্যকার স্মিতি অরোরাই নায়িকা খাতভরীর নতুন প্রেমিক? সোশ্যাল মিডিয়ায় স্মিতির সঙ্গে ছবি শেয়ার করে লিখেছেন, এই শিখল পৃথিবীতে তুমিই শান্তি... উল্লেখ্য, স্মিতি অরোরার জওয়ান, দ্য ফ্যামিলি ম্যান-এর সংলাপ লিখে পুরস্কার জিতেছেন। জওয়ান-এর প্রেমোর জন্য স্মিতির সঙ্গে খাতভরীও সংলাপ লেখেন, মুগ্ধ হন শাহরুখ খান। তবে তিনি প্রেমের কথা স্বীকার করেননি।



* আজকের সম্ভাব্য সর্বনিম্ন তাপমাত্রা

জলপাইগুড়ি ১০°

ময়নাগুড়ি ১০°

ধূপগুড়ি ১০°

আমার শহর

৭ উত্তরবঙ্গ সংবাদ ১৮ ডিসেম্বর ২০২৪ J



বইয়ের স্টলে নজর কিশোরীদের। মঙ্গলবার ময়নাগুড়িতে।

বইপ্রেমীদের ভিড় বাড়ার আশা

বাণীব্রত চক্রবর্তী

ময়নাগুড়ি, ১৭ ডিসেম্বর : মঙ্গলবার ছিল জলপাইগুড়ি জেলা বইমেলায় দ্বিতীয় দিন। সূর্য ডোবার আনাগোনা বইপ্রেমীদের আগোহী নজরে পড়ার মতো। তবে বিক্রি তেমনটা নেই। পাবলিশারদের ভরসা- এখনও সময় আছে। সোমবার থেকে শুরু হওয়া ওই বইমেলা চলবে আগামী ২২ ডিসেম্বর পর্যন্ত। এর মাঝে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের প্রাঙ্গণ ফাঁকা দেখে বিরক্তি চেপে রাখতে পারেননি উদ্যোক্তারা। মেলায় প্রতি সন্ধ্যায় স্থানীয় এবং বহিরাগত শিল্পীদের সংগীতানুষ্ঠান রয়েছে। ফাঁকা প্রাঙ্গণে বিভিন্ন অনুষ্ঠান পরিবেশিত হলে। অনুষ্ঠান প্রাঙ্গণ ভরে উঠবে বলেই আশা করেছিলেন আয়োজকরা।

কোচবিহারের জনৈক পুস্তক বিক্রেতা আজিজুল হকের কথায়, ক্রেতাদের আনাগোনা আছে। আমরা আশাবাদী বিক্রি হবে। চ্যাংরাবান্দা হাইস্কুলের ছাত্র একাদশ শ্রেণির ছাত্র সুরাজ বর্মনের মতে, বিরাট বইমেলা। তবে মানুষজনের সংখ্যা খুবই নগণ্য। সুরাজ ময়নাগুড়িতে প্রাইভেট টিউশনে এসে মেলায় বই

শুভেচ্ছা বাতায় লিখেছেন, ৩৬তম জলপাইগুড়ি জেলা বইমেলায় একটি স্মরণিকা প্রকাশ করা হবে বলে জানতে পেরে খুশি হলো। আয়োজক সকলকে আন্তরিক শুভেচ্ছা জানাই। বইমেলায় প্রধান পৃষ্ঠপোষকদের মধ্যে অন্যতম সংশ্লিষ্ট ৯ নম্বর ওয়ার্ডের কাউন্সিলার গোবিন্দ পাল বলেন, 'ধীরে ধীরে মানুষের ভিড়

ইতিহাসের প্রেক্ষাপটে বইমেলা

দেশভাগ, রাজ্যভাগের মধ্য দিয়ে সেই মানচিত্র আজ অন্যভাবে এসে দাঁড়িয়েছে। এই নব মানচিত্রের উপর দাঁড়িয়ে এবারের জলপাইগুড়ি জেলা বইমেলা আয়োজিত হচ্ছে ময়নাগুড়িতে, যে জনপদের পেছনে এক দীর্ঘ ইতিহাস আছে। আলোকপাত করলেন গৌতম গুহ রায়



গৌতম গুহ রায় কবি-সাহিত্যিক, জলপাইগুড়ি

উপনিবেশিক শাসনের সময়ে প্রশাসনিক প্রয়োজনে জলপাইগুড়ি জেলার যে মানচিত্রটি তৈরি হয়েছিল, তার বয়স এখন ১৫৫। কিন্তু এরপর দেশভাগ, রাজ্যভাগের মধ্য দিয়ে সেই মানচিত্র আজ অন্যভাবে এসে দাঁড়িয়েছে। এই নব মানচিত্রের উপর দাঁড়িয়ে এবারের জলপাইগুড়ি জেলা বইমেলা আয়োজিত হচ্ছে ময়নাগুড়িতে, যে জনপদের পেছনে এক দীর্ঘ ইতিহাস আছে।

এক পর্বে বৈকুণ্ঠপুরের অধিপতি দুর্গাদেব রায়কর্তের সঙ্গে কাঠামদের তিনপাড়ে তীর লড়াই হয়। হরগোবিন্দ কাঠাম পরাজিত ও নিহত হন। ১৮৬৪ সালে ময়নাগুড়ি সহ পোটা পশ্চিম ডুয়ার্স ইংরেজ অধিকারে চলে যায়। এই সময় তিনটি মহকুমা নিয়ে গঠিত 'পশ্চিম ডুয়ার্স'-এর সদর হয় ময়নাগুড়ি, অর্থাৎ সেসময়ের 'জেলা সদর'। ১৯৬৯ সালের ১ জানুয়ারি জেলার প্রশাসনিক পুনর্গঠনের পর ময়নাগুড়ি সেই মর্যাদা হারায়। এহেন জনপদে এই নিয়ে দ্বিতীয়বার 'জলপাইগুড়ি জেলা বইমেলা' আয়োজিত হচ্ছে। যদিও এই জরদাভালি মাঠেই বেসরকারি আয়োজনে ময়নাগুড়িতে আগেও বইমেলা হত।

বইমেলা

অঞ্চলে ভগ্নাবশেষ থেকে জল্পে শিবলিঙ্গ উদ্ধার করে প্রতিষ্ঠা করেন জল্পেশ মন্দির। তিনপাড়ে ময়নামতির সঙ্গে ধর্মপালের যুদ্ধের কথা বা কোচবিহারের কোচ রাজতন্ত্রের সঙ্গে এই ভূখণ্ডের পারিবারিক সম্পর্কের কথা চর্চায় আজও আসে। চাপগাড়ের বজ্রধর কার্জির মেয়ে ছিলেন কোচবিহারের অধিপতি শিবেশ্বররায়ের স্ত্রী। এই স্বতন্ত্র ও স্বাধীন ময়নাগুড়িই ১৭৬৫ সালে ভূটিয়াদের অধিকারে চলে যায়। ১৭৬৫ থেকে ১৮৬৪, ১১০ বছর ভূটিয়াদের অধিকারে থাকে এই অঞ্চল।



সন্ধ্যায় বইমেলা মঞ্চে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান।



সঙ্গে টুপিও চাই। সান্তার পোশাক কিনে হাসি মুখে মায়ের সঙ্গে (নীচে)। মঙ্গলবার জলপাইগুড়িতে।

বড়দিনের প্রস্তুতিতে ব্যস্ত জলপাইগুড়ি

অনিক চৌধুরী

জলপাইগুড়ি, ১৭ ডিসেম্বর : কথায় বলে, 'ধর্ম যার যার উৎসব সবার।' এই প্রবাদ অনেকদিন আগেই 'আপন' করে নিয়েছেন বাঙালি। তাই বড়দিনকে নিজেদের উৎসব বলেই ধরে নিয়েছেন জলপাইগুড়ির বাসিন্দারাও। ২৫ ডিসেম্বর বড়দিন উপলক্ষে এখন পুরনো সাজিয়ে হাজির শহরের ব্যবসায়ীরা। নানা ধরনের কেক, চকোলেট সহ বিভিন্ন গিফট আইটেম দোকানে উপলব্ধ। তবে বড়দিনের আকর্ষণ হিসেবে এবার বিক্রি হচ্ছে লাইটিং ক্যাপ। এই ক্যাপের বেশ চাহিদা রয়েছে।

৬০ টাকা। এছাড়াও বিশেষ আকর্ষণ হিসেবে একবারই প্রথম উঠেছে 'লাইটিং ক্যাপ'। একেকটির দাম ১০০-১২০ টাকা। এছাড়াও ব্যাগে বোলানোর জন্য থাকছে ছোট সান্তা, দাম শুরু হচ্ছে ৪০ টাকা থেকে। সান্তার ড্রেস ১৫০ টাকা থেকে ৫০০

এই সময়টার জন্যই অপেক্ষা করে থাকি আমরা।' শহরে চারটি গিজারি প্রার্থনা করেন খ্রিস্টান ধর্মাবলম্বীরা। সেখানেই শহরের সাধারণ মানুষ ভিড় করেন। অনেকে আবার ২৫ ডিসেম্বর শহর সংলগ্ন ডেঙ্গুয়াবাড়ী চা বাগানের গিজিতে গিয়েও প্রার্থনা করেন।

বড়দিন উপলক্ষে এখন জলপাইগুড়ি শহরের বেশ কিছু দোকান সাজিয়ে তোলা হয়েছে। কী নেই দোকানগুলিতে! ক্রিসমাস টুপি, লাইটিং টুপি, টুইঙ্কল স্টার, বিভিন্ন আকারের বেল, ঘণ্টা, সাগুফ্রাজ, ক্রিসমাস ট্রি, সান্তার ড্রেস সহ হরেকরকম সামগ্রী। দামও সাধারণ মতোই বলে ব্যবসায়ীরা জানিয়েছেন। শহরের ব্যবসায়ীরা জানিয়েছেন, সাধারণ ক্রিসমাস টুপির দাম ৩০-৫০ টাকা। একটু ভালো টুপির দাম

এবার বড়দিনের বিশেষ আকর্ষণ হিসেবে থাকছে লাইটিং ক্যাপ। এছাড়াও ক্রিসমাস ট্রি সাজানোর বিভিন্ন জিনিসও বিক্রি হচ্ছে বেশ ভালো।

শহরের বাসিন্দা দীপিকা অধিকারী বলেন, 'বড়দিন আমরা বহুদিন ধরেই পালন করছি। এর জন্য ঘর সাজাতে ক্রিসমাস ট্রি, ছোট সান্তা সহ হরেকরকমের জিনিস কিনছি।' বড়দিন আর নতুন বছরকে বরণ করতে এখন প্রস্তুত শেখপায়ে শহর জলপাইগুড়িতে। অনেকেই আবার ২৫ ডিসেম্বর পিকনিকের আয়োজন করেছেন। এদিকে চার্চ এবং পুরনো সান্তার তরফে শহরের বিভিন্ন রাস্তা আলোর

টাকা পর্যন্ত দরে বিক্রি হচ্ছে। ব্যবসায়ী রত্নদীপ পাল বলেন, 'এবার বড়দিনের বিশেষ আকর্ষণ হিসেবে থাকছে লাইটিং ক্যাপ। এছাড়াও ক্রিসমাস ট্রি সাজানোর বিভিন্ন জিনিসও বিক্রি হচ্ছে বেশ ভালো।' শহরের একটি কেকের দোকানের মালিক দীপক শর্মা বলেন, 'বড়দিন উপলক্ষে ইতিমধ্যেই কিছু দামি কেক অর্ডার হয়েছে। আবার ছোট কেকও বিক্রি হচ্ছে। প্রতি বছর



জরুরি তথ্য
রোড ব্যাংক
(মঙ্গলবার সন্ধ্যা ৭টা পর্যন্ত)
জলপাইগুড়ি মেডিকেল কলেজের রোড ব্যাংক
এ পজিটিভ - ২
এ নেগেটিভ - ০
বি পজিটিভ - ১
বি নেগেটিভ - ০
এবি পজিটিভ - ০
এবি নেগেটিভ - ০
ও পজিটিভ - ৪
ও নেগেটিভ - ০

সাইবার ক্রাইম নিয়ে আলোচনা

ফ্যাকাল্টির অনন্য ছন্দে অনলাইনে সেমিনার

অনসূয়া চৌধুরী

জলপাইগুড়ি, ১৭ ডিসেম্বর : জলপাইগুড়ি গভর্নমেন্ট ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজের ফ্যাকাল্টি ডেভেলপমেন্ট প্রোগ্রামে সাইবার ক্রাইম নিয়ে সেমিনারের মঙ্গলবার ছিল দ্বিতীয় দিন। দিল্লির সিনিয়র স্যারসিটিস (এইচ) ডঃ শেখরকুমার পাল মেশিন লার্নিং টেকনিকস : দ্য প্রোটেক্ট টুলস এগেইনস্ট সাইবার ক্রাইম ইন ডিজিটাল ইন্ডিয়া বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা করেন। অর্থাৎ দেশ ডিজিটলাইজেশনের পথে হেঁচকি শুরু করার সাধারণ মানুষ থেকে ইন্ডাস্ট্রি, স্কুল, কলেজ সবাই ইন্টারনেট পরিষেবা ব্যবহার করছে। সকলেই অনলাইনে নিজেদের প্রয়োজনীয় কাজ করেন। কিন্তু এর মাধ্যমে দিনের পর দিন প্রতারকদের হাতে পড়ছেন অনেকেই। সাইবার ক্রাইমের মাধ্যমে তথ্য থেকে অর্থ সবই লোপাট হয়ে যাচ্ছে।

এবিষয়ে আলোচনা করতে গিয়ে তিনি জানান কীভাবে আর্টিকিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্স টুল ব্যবহার করে তা থেকে রক্ষা পাওয়া যেতে পারে। মেশিন লার্নিং, ডিপ লার্নিং অ্যালগোরিদম সহ ক্রায়সিকিফিকেশন

বাঁশির সুরে মগ্ন বোসপাড়া

অনিক চৌধুরী

জলপাইগুড়ি, ১৭ ডিসেম্বর : বাঁশির সুরেই কেটেছে জীবনের ৫৮টা বসন্ত। জুতোর দোকান কিংবা ঠিকাদারি ব্যবসা এসব সামলেই কাটানবাবুর বাঁশির সুর আজও মুগ্ধ করছে জলপাইগুড়ির বোসপাড়ার বাসিন্দাদের। ওই পাড়ার আট থেকে আশি এখনও তাঁর বাঁশির সুরের ভক্ত। তাঁকে নতুন প্রজন্মের অনেকেই চেনেন 'বাঁশিওয়ালা কাকু' নামে। নিজেতে নিজে মত্ত না থেকে এখন তাঁর লক্ষ্য পরবর্তী প্রজন্ম তৈরি করার।

বছ বছর ধরেই কাজের পাশাপাশি বাঁশি নিয়ে মগ্ন কাঞ্চন সরকার। ছোটবেলায় ধানখেতের আল দিয়ে হেঁটে যাওয়া এক বাঁশিওয়ালাকে দেখেই বাঁশির প্রতি টান। নিজেই বাঁশি কিনে বাড়িতে ফুঁ দেওয়া থেকে তাঁর হাতেখড়ি। সময়ের সঙ্গে সঙ্গে বাঁশির উচ্চাঙ্গ সংগীতের প্রতি টান বাড়তে শুরু। বাঁশির বর্ণমালা শিখতে তিনি যান হলদিবাড়ির সাধন সরকারের কাছে।

এরপর নিজেই বাঁশির যোগ্য করে তুলতে তিনি পৌছান কর্মকর্তায়। প্রথমে সোহানলাল কল্যাণী এবং পরবর্তীতে পণ্ডিত জ্ঞানপ্রকাশ ঘোষের কাছ থেকে

তিনি রপ্ত করেন বাঁশির খুঁটিনাটি। এই পঞ্চাশের তাকে সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দেন শিশির গুপ্ত বলে একজন। বারবার তাঁর নাম উঠে আসে কাঞ্চন সরকারের মুখে। সন্ধ্যায় বিদ্যুৎ বিভ্রাট কিংবা ভোরের আলো ফোটার বোসপাড়ায় এখনও ছড়িয়ে পড়ে তাঁর বাঁশির অমোঘ সুর। কোনওদিন দেরি হলে বহু মানুষ তাঁর বাঁশির সুর শুনতে যেন উগ্রবীহ হয়ে বসে থাকেন

আজও তিনি মজে আছেন বাঁশিতে। ঘরে রকমারি বাঁশির সজ্জার। সুযোগ পেলেই বাঁশিতে উচ্চাঙ্গ সংগীতের সুর তুলে মনোহা করি দেন সকলকে। কাঞ্চন বলেন, 'নিমি বাঁশি বাজাই আমার ভালো লাগে তাই। বহু শুধী মানুষের সান্নিধ্যে থেকে অনেক কিছু শিখেছি। পণ্ডিতজির কাছে প্রায় ১২ বছর অধ্যয়ন করার সুযোগ পেয়েছি, আর কি চাই।'

অনুষ্ঠানও কম হয়, আর বাজানোর সময়ও পান না। কাঞ্চন বলেন, 'যতদিন বাঁচব, শরীর সঙ্গ দেবে ততদিন নিজের অনুশীলন চালিয়ে যাব।' এখন বাজারের ফাঁকে নতুন প্রজন্মকে বাঁশি বাজানো শেখান তিনি। ওদের মধ্যে



বাঁশি নিয়ে ব্যস্ত বাঁশিওয়াল কাকু।

নিজের ছোটবেলাকে বাঁজেন এই প্রবীণ শিল্পী। কিন্তু আক্ষেপ একটাই, বাঁশি শিল্পী সংখ্যা ক্রমশই কমে যাচ্ছে। এদিকে কাঞ্চনের কাছে এখনও শহর এবং শহরতলির অনেকেই বাঁশি বাজানো শিখতে আসেন, এটাই পাওনা।

নিজের শিল্পের কাছে একনিষ্ঠ প্রাণ কাঞ্চন শিক্ষা দেওয়ার পরিবর্তে শিক্ষার্থীদের থেকে একটি পরিসাও নেন না। এভাবেই বেঁচে থাকুক বাঁশি এবং বাঁশিওয়ালারা, বলে চাহিদা তাঁর।

উদ্বোধন

জলপাইগুড়ি, ১৭ ডিসেম্বর : তিন্তা-করলা উৎসবের উদ্বোধন হল। মঙ্গলবার সন্ধ্যায় প্রদীপ প্রজ্জ্বলনের মাধ্যমে উৎসবের উদ্বোধন করেন জলপাইগুড়ি সদর মহকুমা শাসক তমোজিৎ চক্রবর্তী। উপস্থিত ছিলেন জলপাইগুড়ির বিধায়ক প্রদীপকুমার বর্মা, পুরসভার চেয়ারম্যান পাণ্ডিয়া পাল সহ শহরের বিশিষ্ট ব্যক্তিত্ব। তিন্তা-করলা উৎসবের মধ্য দিয়ে এদিন থেকে মিলন সংঘ ময়নাদে শুরু হল শিল্পবাণিজ্যমেলা। হস্তশিল্প থেকে শুরু করে জামাকাপড় সহ ১০০টির বেশি স্টল এই মেলায় তাদের পসরা সাজিয়ে বসেছে। আগামী ৫ জানুয়ারি পর্যন্ত এই উৎসব চলবে। মিলন সংঘ আয়োজিত তিন্তা-করলা উৎসবের মধ্যে দিয়ে ৩১ ডিসেম্বর গভীর রাত্তি পালিত হবে জলপাইগুড়ির ১৫৭তম জন্মদিন।

কাম্বন সরকার

নিজের ছোটবেলাকে বাঁজেন এই প্রবীণ শিল্পী। কিন্তু আক্ষেপ একটাই, বাঁশি শিল্পী সংখ্যা ক্রমশই কমে যাচ্ছে। এদিকে কাঞ্চনের কাছে এখনও শহর এবং শহরতলির অনেকেই বাঁশি বাজানো শিখতে আসেন, এটাই পাওনা।

নিজের শিল্পের কাছে একনিষ্ঠ প্রাণ কাঞ্চন শিক্ষা দেওয়ার পরিবর্তে শিক্ষার্থীদের থেকে একটি পরিসাও নেন না। এভাবেই বেঁচে থাকুক বাঁশি এবং বাঁশিওয়ালারা, বলে চাহিদা তাঁর।

সাইকেল র্যালি

জলপাইগুড়ি, ১৭ ডিসেম্বর : মঙ্গলবার সারা দেশের সঙ্গে জলপাইগুড়ি সাই ক্রেনিং সেন্টার থেকে 'কিট ইন্ডিয়া সাইক্রিং টুইসডেজ' সূচনা হল। পতাকা দেখিয়ে সাইকেল র্যালির সূচনা করেন অ্যাথলিট স্পর্ধা বর্মা। সকাল ৭টার সাইকেল র্যালি জলপাইগুড়ি স্পোর্টস কমপ্লেক্স থেকে শুরু হয়ে ইন্দিরা কনভেনি, শান্তিপাড়া হয়ে সাই-তে গিয়ে শেষ হয়। সাইকেল চালিয়ে র্যালিতে অংশ নেওয়া ছাত্রছাত্রীদের উৎসাহ দেন স্পর্ধা। মূলত স্বাস্থ্য সচেতনতা ও খেলার প্রতি উৎসাহ বাড়াতে ভারত সরকারের তরফে এই উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে বলে জানান স্পোর্টস অথরিটি অফ ইন্ডিয়ায় জলপাইগুড়ি শাখার ইনচার্জ ওয়াসিম আহমেদ।

রিপোর্ট দেবিত্তে

জলপাইগুড়ি, ১৭ ডিসেম্বর : জলপাইগুড়িতে হাসপাতাল থেকে আল্ট্রাসোনোগ্রাফির রিপোর্ট হাতে পেতে রোগীদের পরিবারের সদস্যদের দেরি হচ্ছে বলে অভিযোগ। ওই রিপোর্ট হাতে রোগীর পরিবারের হাতে দ্রুত পৌঁছায় সেই দাবি জানিয়েছে সিটি সন্থ অন্যান্য ট্রেড ইউনিয়ন নেতৃত্ব।

খেলায় আজ

২০২২ : প্রথমবার বিশ্বকাপ জিতলেন লিওনেল মেসি। কাতারের লুসাইল স্টেডিয়ামে ফাইনালে আর্জেন্টিনা চাইল্ড্রেনের ৪-২ গোলে হারিয়ে দেয় ফ্রান্সকে। নিখারিত সময়ে স্কোর ছিল ৩-৩। মেসি জোড়া গোল করেন। হ্যাটট্রিক করেছেন কিলিয়ান এমবাপে।

সেরা অফবিট খবর

ভিডিও দিয়ে খোঁচা মুকেশের

রিজার্ভ হিসেবে অস্ট্রেলিয়ায় যাওয়া মুকেশ কুমারকে বর্ডার-গাভাসকার ট্রফির মাধ্যমেই ভারতে ফেরত পাঠানো হয়েছে। তারপরই ইনস্টাগ্রামে পোস্ট করেছেন ভারতীয় দলের প্রস্তুতি ম্যাচের ভিডিও। যেখানে দেখা যাচ্ছে বিরাট কোহলিকে অফস্টাম্পের বাইরের বলে তিনি আউট করেছেন। সঙ্গে পোস্ট করেছেন খবর পড়ার পরই জাদেজাকে আউট করার ভিডিও।

ভাইরাল

আর কী কী দেখতে হবে আমাদের



বিজয় হাজারে ট্রফির মুখই দল থেকে পৃথক শব্দে বাদ দিয়েছেন নির্বাচকরা। তারপরই নিজের ব্যাটিং পরিসংখ্যান দিয়ে তিনি ইনস্টাগ্রামে পোস্ট করেছেন, 'ভগবান বলো, আমাকে আর কী কী দেখতে হবে? প্রথম শ্রেণির ক্রিকেটে ৬৫ ইনিংসে ৩৩৯৯ রান করেছি। স্ট্রাইক রেট ১২৬.৬৫, গড় ৫৫.৭, তারপরও আমি যোগ্য নই। তোমার ওপর ভরসা রাখছি ভগবান, আশা করব মানুষও আমাকে বিশ্বাস করবে। আমি ঠিক প্রত্যাবর্তন করব... ওম সাই রাম!'

উত্তরের মুখ



দক্ষিণ দিনাজপুর জেলা ক্রীড়া সংস্থার ক্রিকেট লিগে মঙ্গলবার উত্তম ওর্ডার ১৩ রানে ৫ উইকেট নিয়ে ম্যাচের সেরা হয়েছেন। ম্যাচে তাঁর দল হিলি যুব গৌষ্ঠী ৫৫ রানে হারিয়েছে গঙ্গারামপুর জুনিয়র ক্রিকেট কোচিং ক্যাম্পকে।

স্পোর্টস কুইজ



১. বলুন তো ইনি কে?
২. ইউরোপ-লাতিন আমেরিকার বাইরে প্রথম কোন দেশ ফুটবল বিশ্বকাপ আয়োজন করে?
৩. উত্তর পাঠান এই হোয়াটসঅ্যাপ নম্বরে ৯৩৩৫৬৮৬৭৫৯।

আজ বিকাল ৫টার মধ্যে। ফোন করার প্রয়োজন নেই। সঠিক উত্তরদাতার নাম প্রকাশিত হবে উত্তরবঙ্গ সংবাদে।

সঠিক উত্তর

১. ঈশা গুহ, ২. জনার্দন নাভলে।

সঠিক উত্তরদাতারা

অনিবারণ রায়, করণচন্দ্র বর্মন, রতনকুমার পণ্ডিত, দেবজিৎ মণ্ডল, নিবেদিতা হালদার, নীলরতন হালদার, অমৃত হালদার, অসীম হালদার, নীলেশ হালদার, বীণাপানি সরকার হালদার, নির্মল সরকার, নীরাধিপ ত্রিভাবতী, সুজন মহন্ত।

ব্রিসবেন, ১৭ ডিসেম্বর : টেস্ট ওপেনিংয়ে আর কি দেখা যাবে রোহিত শর্মা?

নতুন বল যেভাবে লোকেশ রাহুল সামলাচ্ছেন, প্রস্তুতি ক্রমশ বড় আকার নিচ্ছে। চলতি সিরিজে লোকেশের দুর্দান্ত ব্যাটিংয়ের পর যশস্বী জয়সওয়ালের সঙ্গে তাঁর ওপেনিং কম্বিনেশনে আস্থা দেখাচ্ছেন প্রাক্তনরাও। ভারতীয় টিম ম্যানেজমেন্টের পক্ষেও যা অস্বীকার করা মুশকিল। পার্থকে যশস্বীর ম্যাচ জেতানো শতরানের পরও চলতি সিরিজে সেরা ব্যাটার এখনও পর্যন্ত লোকেশই। শুধু রান নয়,



ব্রিসবেন-বাংলার আকাশে ফুটল হাসি

অস্ট্রেলিয়া-৪৪৫ ভারত-২৫২/৯

ব্রিসবেন, ১৭ ডিসেম্বর : আরও একটা বৃষ্টিবিয়ত দিন। গাব্বার আকাশজুড়ে কালো মেঘের আনাগোনা। ভারতীয় সাজঘরেও দিনভর আশঙ্কার কালো মেঘ। ফলোঅন বাঁচানোর উদ্দেশ্যে একটা করে উইকেট পড়েছে, আর গভীর হয়েছে আতঙ্ক। পড়ন্ত বিকালে সেই মেঘ কেটে আশার কিরণ। আলো-

গাব্বায় দশম উইকেটে ভারতের পার্টনারশিপ

ব্যাটার	রান	সাল
জসপ্রীত বুমরাহ-আকাশ দীপ	৩৯	২০২৪
মনোজ প্রভাকর-জাভাগল শ্রীনাথ	৩৩	১৯৯১
এম জয়সীমা-উমেশ কুলকার্নি	২২	১৯৬৮
ভেঙ্কটপতি রাজু-জাভাগল শ্রীনাথ	১৪	১৯৯১
ইশান্ত শর্মা-উমেশ যাদব	১৪	২০১৪

আমি তো প্যাড পড়ে ফের মাঠে নামার কথা ভাবছিলাম। ব্যাট হাতে নিয়ে তৈরি হওয়ার প্রস্তুতি চলাছিল মনের মধ্যে।

গভীর মুখগুলি। চেয়ার ছেড়ে প্রায় লাফ মারলেন গভীর। করতালিতে কুর্নিশ বিরাট-রোহিত শর্মার। গ্যালারিতে ভারত আর্মির যেন 'যুদ্ধ' জয়ের উচ্ছ্বাস। ভারতীয়দের স্বস্তি আরও বাড়িয়েছে ব্রিসবেনের আকাশে ম্যাচের পঞ্চমদিনেও বৃষ্টির পূর্বাভাস। 'অ্যাকুওয়েদার' জানিয়েছে, সারা দিন আকাশে মেঘ থাকবে। সকালে বৃষ্টির সম্ভাবনা ২৫ শতাংশ। কিন্তু বেলা বাড়ার সঙ্গে বৃষ্টির আশঙ্কাও বাড়বে। বিকালে ৯০ শতাংশ বৃষ্টির পূর্বাভাস রয়েছে। বজ্রবিদ্যুৎ-সহ বৃষ্টির সম্ভাবনা ৫৪ শতাংশ। দুপুর ১টা পর্যন্ত হালকা বন্যার সতর্কতাও জারি করা হয়েছে ব্রিসবেনে। ফলে চলতি ম্যাচ ও সিরিজের নিরিখে বুমরাহর সঙ্গে বাংলার রনজিট ট্রফি দলের সদস্য আকাশের লড়াই ভারতীয় ড্রেসিংরুমেও হাসি ফোটান।

৬৬তম ওভারের শেষ বলে যখন রবীন্দ্র জাদেজার দায়িত্বশীল ইনিংসে ইতি পড়ে, তখনও ফলোঅন বাঁচতে দরকার ৩৩ রান। ক্রিকেট শেষ জুটি- বুমরাহ ও আকাশ। সবাইকে অবাক করে অসম যুদ্ধে জয় আকাশের। গত অর্ধ সফরে যে লড়াইটা দেখা গিয়েছিল সেপ্তেম্বর পূজার শাদুল ঠাকুর, রবিক্রম অশ্বীন-হুম্মা বিহারী কিংবা ঋষভ পন্থের ব্রিসবেন-গাথায়।

২১০/৯। ফলোঅন বাঁচানোর আশা ছেড়ে দ্বিতীয় ইনিংসের নয়া লড়াইয়ের জন্য হযোতা মনে মনে তৈরি হওয়া। লোকেশ ও দিনের শেষে বলেন, প্যাড পরে ফের মাঠে নামার জন্য প্রস্তুতিও নিচ্ছেন। ক্রিকেট নামার সময় আকাশকে দেখা যায় গভীরের সঙ্গে কথা বলতে। ইশারায় গভীর বুঝিয়ে দেন 'খৈ' ধরে



প্যাট কামিন্সের বলে গালির উপর দিয়ে আকাশ দীপের শট বাউন্ডারি পেরিয়ে যেতেই উচ্ছ্বাস ভারতীয় ড্রেসিংরুমে। বিরাট কোহলি, গৌতম গম্ভীররা যেন ম্যাচ জয়েরই সেলিব্রেশন করে ফেললেন। হাসি ফুটল রোহিত শর্মার মুখেও।



অর্ধশতরানের পর তালোয়ার সেলিব্রেশন রবীন্দ্র জাদেজার।

ক্রিকেট পড়ে থাকে। সোজা ব্যাটে খেলো। প্যাট কামিন্স, মিলে স্টার্ক, নাথান লায়োনদের বিরুদ্ধে অক্ষরে অক্ষরে তা পালন করলেন। সঙ্গী বুমরাহও। ফল, ফলোঅন বাঁচিয়ে হারা ম্যাচ বাঁচানোর আশায় বৃন্দ ভারত।

কখনও ওভার দ্য উইকেট, কখনও রাউন্ড দ্য-স্ট্র্যাটেজি বারবার বদলেছেন কামিন্স-স্টার্করা। কিন্তু টলাতে পারেনি ভারতের ১০, ১১ নম্বর ব্যাটারকে! বুমরাহ-আকাশের যে অসম যুদ্ধ পারদ ছড়াল গাব্বার প্রতিটি কোর্সে। ৫৫ বল অবিচ্ছিন্ন থেকে দশম উইকেটে ৩৯। স্টার্কদের বাউন্ডারি মেনে সামলালেন, তেননই লায়োনের পিনের টোপও-দলের তাবড় ব্যাটাররা যার থেকে শিক্ষা নিতেই পারে।

আকাশের ৩১ বলে অপরাধিত ২৭। দুইটি বাউন্ডারি এবং ফলোঅনের পর কামিন্সকে মারা বিদায় ছক্কা। যা দেখে অবাক বিরাটের প্রতিক্রিয়া দেখার মতো। ফলোঅন বাঁচানোর স্বস্তির পর বৃষ্টির ছক্কা দিল খুশ করে নেওয়া। আকাশকে কিছুদিন

আবহাওয়া

'অ্যাকুওয়েদার' জানিয়েছে, সারা দিন আকাশে মেঘ থাকবে। সকালে বৃষ্টির সম্ভাবনা ২৫ শতাংশ। কিন্তু বেলা বাড়ার সঙ্গে বৃষ্টির আশঙ্কাও বাড়বে। বিকালে ৯০ শতাংশ বৃষ্টির পূর্বাভাস রয়েছে। বজ্রবিদ্যুৎ-সহ বৃষ্টির সম্ভাবনা ৫৪ শতাংশ। দুপুর ১টা পর্যন্ত হালকা বন্যার সতর্কতাও জারি করা হয়েছে ব্রিসবেনে।

দুই টেলএন্ডারের প্রশংসায় ভেঙোরি ফের চোট, জোশ বাকি সিরিজে অনিশ্চিত

ব্রিসবেন, ১৭ ডিসেম্বর : এখনও চালকের আসনে অস্ট্রেলিয়া। যদিও জেতার সম্ভাবনা অনেকটাই ক্ষীণ। অবিশ্বাস্য কিছু দরকার পঞ্চম দিনে ড্রয়ের পাখে থাকা ব্রিসবেন টেস্টের ভাগ্য বদলে দিতে। দেওয়াল লিখন বুঝতে অসুবিধা হচ্ছে না প্যাট কামিন্স, মিলে স্টার্কদের। দিনের শুরুতে রোহিত শর্মা'কে আউটের পর যে উচ্ছ্বাস ধরা পড়েছিল, দিনের শেষে তা উধাও।

দিনের শেষ ওভারের আকাশ দীপের শটে বাউন্ডারি পেরোনের পর হতাশার অন্ধকার অর্ধি শিবিরে। বৃষ্টিবিয়ত ম্যাচে পূর্ণ আধিপত্য দেখিয়েও জয় হাতছাড়া হওয়ার আশঙ্কা কামিন্স-স্ট্রাইভের মিম্বদের চোখেখোঁ। চিন্তা বাড়িয়েছে জোশ হাজেলউডের চোট। টেস্টের জন্য (সাইড স্টেইন) অ্যাডিলেডে গোলাপি টেস্ট খেলতে পারেননি। এবার ডান পায়ে কাফ পড়েননি।

আজ মার্নিংই মাঠেই বাইরে। চলতি টেস্ট তো অবশ্যই, বাকি সিরিজেও অনিশ্চিত। মেলবোর্ন (২৬-৩০ ডিসেম্বর), সিডনিতে (৩-৭ জানুয়ারি) জোশকে ছাড়াই মাঠে নামার চ্যালেঞ্জ অর্ধদের সামনে। এদিন গা ঘামানোর সময় সমস্যা ধরা পড়ে। প্যাট কামিন্স, স্ট্রাইভের সঙ্গে কথা বলেন হাজেলউড। তারপর ফিজিও নিক জোনেসের পরামর্শে মাঠ ছেড়ে সোজা হাসপাতালে।

স্থান রিপোর্টে চোট ধরা পড়েছে। দলের মুখপাত্র বলেনছেন, 'ডানদিকে কাফ স্টেইনে আক্রান্ত

দলের প্রয়োজনে দায়িত্ব সামলেছে।' ব্রিসবেন টেস্টের পরিস্থিতি নিয়েও বলতে গিয়ে ড্যানিয়েল ভেঙোরি স্বীকার করে নেন, ভারতকে ফলোঅন করানোর জন্য তাঁরা মরিয়া ছিলেন। দিনের শুরু থেকে সেই লম্বাই বাঁপিয়ে ছিলেন। জসপ্রীত বুমরাহ-আকাশ দীপের পার্টনারশিপ ভাঙার জন্য স্ববরনম চেষ্টি চালিয়েছেন। কিন্তু দুইজনের সম্ভাবনা তৈরি করেও তাঁরে এসে তরি উধাও। ভেঙোরির যুক্তি, জিততে একটাই রাস্তা খোলা ছিল-ভারতকে ফলোঅন করানো। সুযোগ হাতছাড়া আক্ষেপে।

সাংবাদিক সম্মেলনে প্রাক্তন নিউজিল্যান্ড অধিনায়ক বলেছেন, 'জাদেজা আউটের পর সুযোগও চলে এসেছিল। কিন্তু বুমরাহ-দীপের লড়াই পার্টনারশিপে তা আটকে যায়। চলতি ম্যাচে প্রচুর সময় নষ্ট হয়েছে বৃষ্টিতে, যা আমাদের কাজও কঠিন করে দিয়েছে।' ২১০/৯ থেকে অবিচ্ছিন্ন দশম উইকেটে ৩৯ করে ফলোঅনের ২৪৬ রানের টার্গেট উপকে যায় বুমরাহ-আকাশ জুটি।

প্রথম ইনিংসে দেহিহে ডিক্রয়ার করা নিয়েও প্রশ্ন উঠবে। ভেঙোরির যুক্তি, প্রথম ইনিংসের বড় স্কোর সমসাময়িক গুরুত্বপূর্ণ। আর আবহাওয়া'কে মাথায় রেখে পরিকল্পনা করা সম্ভব নয়। হাজেলউডের অনুপস্থিতির পরও স্টার্ক-কামিন্স কিন্তু আশ্রয় বরিয়েছেন, মরিয়া চেষ্টি চালিয়েছেন। তবে মানছেন, এদিন হাজেলউডের অনুপস্থিতিতে বাকি বোলারদের বাবুতি ধকল নিতে হয়েছে, যা চিন্তার জায়গা।

জোশ হাজেলউড। ব্রিসবেন টেস্টে আর খেলা ওর পক্ষে সম্ভব নয়। বাকি সিরিজেও অনিশ্চিত। দ্রুত হাজেলউডের পরিবর্ত বেছে নেওয়া হবে।

স্ট্রাইভের প্রত্যাবর্তন নিয়ে নিশ্চিত। দলের বোলিং কোচ ড্যানিয়েল ভেঙোরিও সেই ইঙ্গিত দিয়ে রাখলেন। বলেছেন, 'দুর্ভাগ্যজনক। সকালেই অস্বস্তি অনুভব করে। জোশ চেষ্টি করেছিল। কিন্তু হয়নি। বোল্যান্ডই সম্ভাব্য পরিবর্ত। অ্যাডিলেডে ভালো বল করেছে। আর যখনই ডাক পড়েছে

৪ উইকেট নিয়ে ভারতকে চাপে রাখলেন প্যাট কামিন্স।

আবার ব্যাটিং-প্রস্তুতি নিচ্ছিলাম : লোকেশ

ব্রিসবেন, ১৭ ডিসেম্বর : ভেবেছিলেন ফলোঅন নিশ্চিত। এদিনই দ্বিতীয়বার ব্যাট হাতে নেমে পড়তে হবে। রবীন্দ্র জাদেজা আউট হওয়ার পর মানসিকভাবে সেই প্রস্তুতি নিচ্ছেন। কিন্তু হতাশার সেই ছবিটা বদলে যায় জসপ্রীত বুমরাহ-আকাশ দীপের নায়কোচিত লড়াই ব্যাটিংয়ে। দিনের শেষে সাংবাদিক সম্মেলনে এসে দুই সতীর্থকে নিয়ে প্রশংসায় ভাসিয়ে দিলেন লোকেশ রাহুল।

৮৪ রানের অনবদ্য ইনিংসে দলকে রসদ জোগানো লোকেশ বলেছেন, 'আমি তো প্যাড পড়ে ফের মাঠে নামার কথা ভাবছিলাম। ব্যাট হাতে নিয়ে তৈরি হওয়ার

কৃতিত্ব দিচ্ছেন জাদেজাকেও

প্রস্তুতি চলছিল মনের মধ্যে। যদিও নিশ্চিত ছিলাম না, ওরা আমাদের ফলোঅন করবে কিনা। বৃষ্টির ঝড়ুটি গোটা ম্যাচজুড়েও এদিনও অনেকটা সময় নষ্ট হয়েছে। আমরা মরিয়া ছিলাম ম্যাচে টিকে থাকার রাস্তা খুঁজতে। আকাশ এবং বুমরাহ শেষে সেই কাজটা করল।

টপ অর্ডারের ব্যর্থতার মাঝে টেলএন্ডারদের যে লড়াইয়ের কথা বারবার সাংবাদিক সম্মেলনে শোনা গেল লোকেশের গলায়। বলেছেন, 'লোয়ার অর্ডার যখন রান করে, লড়াই চালায়, তা উপভোগ্য হয়ে ওঠে। টিম মিটিংয়ে বারবার যা নিয়ে আমরা আলোচনা করছি, বোলাররাও ব্যাটিং নিয়ে পরিকল্পনা করছে। তাইই প্রতিফলন। গুনের লড়াই যুগলবন্দী আর্জ ফলোঅন বাঁচিয়ে দিল। দুর্দান্ত সব শট খেলল আকাশরা। দিনের শেষে দুর্দান্ত লড়াই ম্যাচে বড়সড়ো বদল এনে দিল।'

রবীন্দ্র জাদেজার সঙ্গে সকালের যুগলবন্দিতে দলকে লড়াইয়ে রাখেন লোকেশ। তারপর জাদেজা-নীতীশ কুমার রেজিডার আরও এক হাফ সেক্সুরি পার্টনারশিপ। জাদেজার প্রশংসা করে বলেছেন, 'দুর্দান্ত ব্যাটিং করল। অবিভক্ত কাজে লাগিয়ে শেষ পর্যন্ত টিকে থাকার প্রয়াস। দীর্ঘদিন ধরে লোয়ার অর্ডার এই দায়িত্ব সামলাচ্ছে। জাদেজার থেকে আমরা এই প্রত্যাশা করি।'

চতুর্থ দিনের শেষে ম্যাচ যেখানে দাঁড়িয়ে, সেখানে অনেকটাই নিশ্চিত ভারত। লোকেশও জানালেন, তারা খুশি। জাদেজার সঙ্গে জুটি নিয়ে জানান, জাদেজার সঙ্গে পার্টনারশিপের ওপর জোর দিয়েছিলেন। তখন জুটি দরকারও ছিল ভীষণভাবে। ফলোঅন বাঁচাতে আজ প্রতিটি রানই গুরুত্বপূর্ণ। বোলার জাদেজার মতো গুরুত্বপূর্ণ ব্যাটার জাদেজাও। বলেছেন, 'ব্যাট হাতেও দুর্দান্ত পারফরমার। ওর সঙ্গে পার্টনারশিপ উপভোগ্য করছি। উপভোগ্য করি ওর ব্যাটিং। যেভাবে প্রস্তুতি নেয়, তাও বেশ নজরকড়া।' ব্যাটিংয়ে প্রচুর ওভার নষ্ট হয়েছে। ভারতের পক্ষে যা শাপে বর। তবে বারবার খেলা বন্ধের ফলে ব্যাটিং কঠিন হ'ল বলেও জানাচ্ছেন লোকেশ। যুক্তি, বারবার ক্রিকেট গিয়ে সেট হতে হ'ল। যা বেশ বিরক্তির, চ্যালেঞ্জিংও। তাল কাটছিল বারবার। যা সামলানো সহজ নয়।

সুদীপরা আজ যাচ্ছেন হায়দরাবাদ

নিজস্ব প্রতিনির্দি, কলকাতা ১৭ ডিসেম্বর : 'সেয়দ মুক্তাক আলি ট্রফি টি-২০ প্রতিযোগিতায় ব্যর্থতার রেশ এখনও রয়েছে। তার মধ্যেই দরজায় কড়া নাড়ছে বিজয় হাজারে ট্রফি। সর্বভারতীয় একদিনের প্রতিযোগিতায় অংশ নিতে আগামীকাল বিকেলে হায়দরাবাদ উড়ে যাচ্ছে বাংলা দল। সেখানেই আগামীকাল দলের সঙ্গে যোগ দেবেন মহম্মদ সান্নি ও মুকেশ কুমাররা। আজ সন্ধ্যায় সিএবি-তে হাজির হয়ে বাংলার কোচ লক্ষ্মীরতন শুক্লা বলাছিলেন, 'টি-২০-র পালা শেষ। দুদিনে এবার একদিনের ক্রিকেটের চ্যালেঞ্জ। সেরা দল নিয়েই আমরা বুধবার হায়দরাবাদ যাবি। দেখা যাক কী হয়।'

বিজয় হাজারে ট্রফি

সুদীপ ঘরামির নেতৃত্বাধীন দলে রয়েছে সান্নি-মুকেশ দুজনই। বেঙ্গালুরের জাতীয় ক্রিকেট অ্যাকাডেমি থেকে আগামীকাল রাতেই হায়দরাবাদে বাংলার ক্রিকেট সংসারে টুকে পড়বেন সান্নি। আর অস্ট্রেলিয়া থেকে দেশে ফিরে আপাতত বাকিগত কাজে পাটনায় থাকা মুকেশও বুধবার রাতেই হায়দরাবাদ পৌঁছে যাবেন। কোচ লক্ষ্মীরতনের কথায়, 'সান্নি-মুকেশ থাকার ফলে আমাদের বোলিং শক্তি অবশ্যই বাড়বে। কিন্তু তারও আগে মাঠে নেমে আমাদের সেরাটি দিতে হবে।' অভিজ্ঞ অনুভূতি মঞ্জুদার টি-২০-র ক্ষেত্রে ডান পা থাকলেও বিজয় হাজারের দলে রয়েছেন। অনুভূতি থাকার ফলে বাংলার ব্যাটিং শক্তিও বাড়বে বলে মনে করছেন সুদীপরা। উল্লেখ্য, ২১ ডিসেম্বর দিল্লির বিরুদ্ধে ম্যাচ দিয়ে বিজয় হাজারে অভিযান শুরু করবে বাংলা।

লোকেশের নিয়ন্ত্রিত ব্যাটিংয়ে মজে গাভাসকার

নিয়ন্ত্রিত ব্যাটিং, ক্রিকেট পড়ে থাকার মানসিকতায় নজর কাড়ছেন। সুনীল গাভাসকারের মতে, অফস্টাম্প-জাজমেটে দক্ষতা, দেহিহে খেলা-প্রতিফলন লোকেশের ইনিংসে।

লোকেশের ১৩৯ বলে ৮৪ রানের ইনিংসে প্রসঙ্গে কিংবদন্তি সুনীল গাভাসকার বলেছেন, 'অফস্টাম্পের বাইরে বল টানা ছেড়ে গেল লোকেশ। গতকাল মানসি লাবুশেনকে দেখেছিলাম। অফস্টাম্প জাজমেটের

আকাশদের কুর্নিশ হরভজনের

ফলে প্রায় নতুন বলটিই সামলাতে হতো। যার জন্য প্রস্তুত নয় বিরাটের মানসিকতা, টেকনিকও। পার্থকে দ্বিতীয় ইনিংসে পুরোনো বল খেলার সুযোগ পেয়েছিল। শতরান পেয়েছে। মহম্মদ কাইফের মুখে আবার রবীন্দ্র জাদেজার ৭৭ রানের লড়াই

ইনিংসের কথা। টিম ম্যানেজমেন্টের কাছে আবেদনও করলেন, দলের টেস্টেই আবার না ছাটাইয়ের পরে ফেলা হয় তারকা অলরাউন্ডারকে। সোশ্যাল মিডিয়ায় কাইফ লিখেছেন, 'প্রয়োজনে একজন ব্যাটারকে বাদ দেওয়া যেতে পারে পরের ম্যাচে।'

কিন্তু জাদেজাকে কখনোই নয়। এই ইনিংসে ব্যাটারদের মধ্যে সবথেকে স্বচ্ছন্দ দেখিয়েছে ওকেই। চলতি সিরিজে এখনও সারা কম্বিনেশন নামাতে পারেনি ভারত। আশা করি সিরিজের সমীকরণ।'

শেষ দুই টেস্টে তা বদলাবে। হরভজন সিং মজে আকাশ দীপ-অপরদিকে অফস্টাম্প-সমস্যা

মোটোতে আদাজল খেয়ে ঘাম খরাসছেন বিরাট কোহলি। সুযোগ পেলেই নেমে পড়েন জুল শুধরোতে। আজ চতুর্থ দিনেও ব্যাট-বলের টানটান উত্তেজনার মাঝে প্র্যােকটিসে নেমে পড়তে দেখা গেল। হর্ষিত রানা, প্রসিধ কৃষ্ণ, ওয়াশিংটন সুন্দরদের বোলিংয়ে শেষ কিছুক্ষণ ব্যাটিং অনুশীলন।

ব্যস্ত রাখলেন দলের গ্লো ডাউন স্পেশালিস্টকেও। বাড়তি নজর অফস্টাম্প লাইনে। যত বেশি খেললেন, তার চেয়ে বেশি বল ছাড়তে দেখা গেল সেটে। কিন্তু প্রশ্ন, ম্যাচ পরিষ্কার করতে কি সেই 'খৈ' দেখাতে পারবেন কোহলি?

অর্ধশতরানের পর লোকেশ রাহুল। মঙ্গলবার ব্রিসবেনে।

শুভেচ্ছা
 Abhishek & Keya (কলেজপাড়া, বাগাডোগরা) : শুভ প্রীতিভোজে শুভেচ্ছা রইল। শুভ কামনায় 'মাতঙ্গিনী কাটারার ও চলা বাংলায় ফ্যামিলি রেস্টুরেন্ট' (Veg & N/Veg), রবীন্দ্রনগর, শিলিগুড়ি।

এমবাপেকে নিয়েই দোহায় রিয়াল মাদ্রিদ

দোহা, ১৭ ডিসেম্বর : ইন্টার কন্টিনেন্টাল কাপের ফাইনাল খেলতে মঙ্গলবারই দোহায় পৌঁছেছে রিয়াল মাদ্রিদ। বুধবার ভারতীয় সময় রাত সাড়ে দশটায় মেক্সিকোর ক্লাব পাচুকা এফসি-র মুখোমুখি হবে তারা। দলের সঙ্গে গিয়েছেন কিলিয়ান এমবাপেও। উয়েফা চ্যাম্পিয়ন্স লিগে গত সপ্তাহে আটালান্টার বিরুদ্ধে ম্যাচে চোট পান ফরাসি তারকা। তবে চোট থেকে সেরে ওঠায় তাঁকে স্কোয়াডে রেখেছে রিয়াল।



দোহা পৌঁছে কিলিয়ান এমবাপে।

আগামী বছর থেকে নতুন মোডকে শুরু হচ্ছে ক্লাব বিশ্বকাপ। আর পুরোনো ফিফা ক্লাব বিশ্বকাপের আঙ্গিকেই এবার অনুষ্ঠিত হচ্ছে ইন্টার কন্টিনেন্টাল কাপ। গত মরশুমের উয়েফা চ্যাম্পিয়ন্স লিগের চ্যাম্পিয়ন হিসাবে বুধবার দোহার লুসাইল স্টেডিয়ামে টুর্নামেন্টের সোপা ফাইনালে নামবে রিয়াল মাদ্রিদ। অন্যদিকে মেক্সিকান ক্লাবটি প্লে-অফে মিশরের ক্লাব আল আহলিকে হারিয়ে জয়গা করে নিয়েছে ফাইনালে। শক্তির বিচারে মাদ্রিদ জার্সিফর্মের থেকে কয়েক যোজন পিছিয়ে পড়ুক। তবুও তাদের বিরুদ্ধে পূর্ণশক্তির দল নিয়ে মাঠে নামতে চান কার্লো আন্দোলোভি। দলের সঙ্গে কাতার সফরে এসেছেন রিয়াল সভাপতি ফ্লোরেন্টিনো পেরেজ। টিম হোটেল কোচ আন্দোলোভি ও ফুটবলারদের সঙ্গে দেখা করে শুভেচ্ছাও জানিয়েছেন।

কীর্তিকে হারালেন জেটলি-পুত্র

নয়াদিল্লি, ১৭ ডিসেম্বর : দিল্লি ক্রিকেট সংস্থার নির্বাচনের আগে অরুণ জেটলির পুত্র রোহনের বিরুদ্ধে দুর্নীতির অভিযোগ করেছিলেন ১৯৮৩ বিশ্বকাপজয়ী দলের সদস্য কীর্তি আজাদ। তারপরও অব্যাহত দ্বিবিচার রোহনের সভাপতি হওয়া আটকানো যায়নি। দিল্লি ক্রিকেট সংস্থার মোট ভোট ২৪১০। কীর্তিকে ১৫৭৭-৭৭৭ ভোটে হারিয়ে দেন তিনি। একটা সময় ১৪ বছর দিল্লি ক্রিকেট সংস্থার সভাপতি ছিলেন অরুণ জেটলি। তাঁর মৃত্যুর পর ক্রিকেট প্রশাসনে এসেছেন রোহন। সংস্থার সচিব হয়েছেন অশোক শর্মা।

চ্যাম্পিয়ন বাংলা

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা ১৭ ডিসেম্বর : অনুর্ধ্ব-১৫ সর্বভারতীয় একদিনের ক্রিকেটে চ্যাম্পিয়ন হল বাংলা। আজ ফাইনালে তুমুল লড়াইয়ের পর পাঞ্জাবকে ৪৭ রানে হারিয়ে দিল বাংলা দল। প্রথমে ব্যাট করে বাংলা তুলেছিল ১৫৭/৮। জবাবে ১১০/৬-এর বেশি করতে পারেনি পাঞ্জাবের অনুর্ধ্ব-১৫ মেয়ের দল। সর্বভারতীয় স্তরে দীর্ঘসময় পর বাংলার মেয়ের দুর্দান্ত সাফল্যের বেশ সিগনে-তেও। সিম্পলি সভাপতি মেহাশিস গঙ্গোপাধ্যায় বাংলার অনুর্ধ্ব-১৫ দলের প্রত্যেক সদস্যের জন্য বনাদ দুই লক্ষ টাকা আর্থিক পুরস্কারের ঘোষণা করেছেন।



চেন্নাইয়ে শোভাযাত্রায় বিশ্ব দাবা চ্যাম্পিয়নশিপের ট্রফি নিয়ে হুড খোলা গাড়িতে ডোম্মারাজু গুণেশ। মঙ্গলবার। ছবি : পিটিআই

ধোনি নয়, জকোভিচ এখন গুণেশের পছন্দ

চেন্নাই, ১৭ ডিসেম্বর : কনিষ্ঠতম হিসেবে বিশ্ব চ্যাম্পিয়ন হয়েছেন কিছুদিন সক্ষে সঙ্গে বদলেছে ভালো লাগা, 'এখন আমি নোভাক জকোভিচের ভক্ত। আমার হেটবিলাস স্কুল সবখানেই ভক্তরা ভরিয়ে দিয়েছেন ভালোবাসায়। বিশ্বনাথন আনন্দকে আদর্শ মনেই যে এতটা পথ এসেছেন ডোম্মারাজু গুণেশ সে কথা সবাই জানেন। তবে দাবার বাইরে গুণেশের আদর্শ কে? এদিন সেই প্রশ্নের উত্তর দিলেন নতুন বিশ্ব চ্যাম্পিয়ন। জানালেন, 'যখন ছোট

রিচার দাপটেও হার স্মৃতিদের

মুম্বই, ১৭ ডিসেম্বর : অস্ট্রেলিয়া সিরিজে ওপেনিংয়ের সুযোগ দেওয়া হলেও কাজে লাগাতে পারেননি রিচার ঘোষ। ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিরুদ্ধে টি২০ সিরিজে ফিনিশারের দায়িত্ব পেতেই চেন্না ছদ্মে ফিরেছেন শিলিগুড়ির



আক্রমণাত্মক ব্যাটিংয়ে রিচার ঘোষ।

উইকেটকিপার-ব্যাটার। প্রথম ম্যাচে ১২ বলে ২০ রানের পর মঙ্গলবার ছয় নম্বরে নেমে রিচার ফিরলেন ১৭ বলে ৩২ নিয়ে। তাঁর হাফ জডন বাউন্ডারির তিনটিই এল ১৮ নম্বর ওভারের অ্যাফি ফ্র্যাঞ্চাইজির বোলিংয়ে। তাঁকে ঘিরে যখন

বিদায়ি টেস্টে সাউদিকে জয় উপহার নিউজিল্যান্ডের

হ্যামিল্টন, ১৭ ডিসেম্বর : ১৬ বছরের যাত্রা শেষ হল টিম সাউদির। ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে মঙ্গলবার তাঁর শেষ টেস্টে ৪২৩ রানের রেকর্ড ব্যবধানে জয় উপহার দিলেন সতীর্থরা। নিউজিল্যান্ডের ক্রিকেটে ইতিহাসে এটাই সর্বাধিক ব্যবধানে টেস্ট জয়। প্রথম দুই টেস্টে জিতে তিন ম্যাচের সিরিজ আশেই পকেটে পুরে নিয়েছিল ইংল্যান্ড। প্রথম ইনিংসে তাদের ৩৪৭ রানের জবাবে ইংল্যান্ড ১৪৩ রানে গুটিয়ে যায়। জয়ের জন্য ইংল্যান্ডের

সিএবি-তে। ঐতিহাসিক ইডেন গার্ডেন্সের লনে আজ সন্ধ্যায় কিংবদন্তি বুলন গোশ্বামী ও ভারতীয় সেনার প্রয়াত কর্নেল এনজেল নায়ারের নামে স্ট্যান্ডের আনুষ্ঠানিক ঘোষণা করা হয়েছে। আগামী ২২ জানুয়ারি ইডেনে রয়েছে ভারত বনাম ইংল্যান্ডের আন্তর্জাতিক টি২০ ম্যাচ। সেই ম্যাচের আগেই আনুষ্ঠানিকভাবে

দুই স্ট্যান্ডের উদ্বোধন হবে। অনুষ্ঠানে হাজির হয়ে সৌরভ আজ টিম ইন্ডিয়া'র মিশন অস্ট্রেলিয়া নিয়ে মুখ খুলেছেন। বলেন, 'আমি নিশ্চিত ভারত সিরিজের বাকি দুই টেস্টে ঘুরে দাঁড়াবো। কিন্তু তার জন্য ব্যাটারদের রান করতেই হবে।' টিম ইন্ডিয়া'র ব্যাটারদের রানে ফেরার পথে মূল বাধা হয়ে দাঁড়িয়েছে দলের দুই সেরা ক্রিকেটার অধিনায়ক রোহিত ও বিরাট

নিজেই সামাজিক মাধ্যমে দিয়েছেন। সেখানে দেখা যাচ্ছে উটু থেকে লাফিয়ে পড়ার সময় গুণেশ চিৎকার করে বলাছেন, 'আমিই নতুন বিশ্ব চ্যাম্পিয়ন।' আসলে বিশ্ব চ্যাম্পিয়নশিপ চলাকালীন গুণেশ বাজি ধরেছিলেন ট্রেনার প্রেজেগর্জ গাজেওয়াল্লির সঙ্গে। শর্ত ছিল লিরেনকে হারালে গুণেশকে বাজি জাম্পিংয়ে ছোটবেলার ভয় উচুতাও জয় করলেন গুণেশ। বিশ্ব চ্যাম্পিয়ন হওয়ার পর সিঙ্গাপুরে বাজি জাম্পিংয়ের ভিডিও



ফিট ইন্ডিয়া সাইক্লিং। হয়ে গেল সাই কলকাতা কেন্দ্রের উদ্বোধন। ৮ কিমি সাইক্লিংয়ের উদ্বোধন করতে এসে সাইকেল চালাতে দেখা গেল মনোরঞ্জন ভট্টাচার্যের মতো বিশিষ্ট ফুটবলারকে। ছিলেন সুস্থিত সিংহরায়, সঞ্জয় রাইরা।

ব্রাজিল ফেডারেশন সভাপতি পদে লড়বেন রোনাল্ডো

ব্রাসিলিয়া, ১৭ ডিসেম্বর : ব্রাজিল ফুটবল ফেডারেশনের সভাপতি পদের নির্বাচনে লড়বেন কিংবদন্তি ফুটবলার রোনাল্ডো নাভারো। বর্তমান সভাপতি এডনাল্ডো রডরিগুজের মেয়াদ শেষ হচ্ছে ২০২৬ সালে। সেই নির্বাচনকে মাথায় রেখে এখন থেকেই প্রস্তুতি শুরু করে দিয়েছেন ২০০২ বিশ্বকাপের নায়ক। ব্রাজিলিয়ান ফুটবলে বর্তমান সময়টা ভালো যাচ্ছে না। মাঠে এখন আর 'সাম্বা মাজিক' দেখা যায় না। ব্রাজিলের হতশৌর্য ফেরানোই লক্ষ্য রোনাল্ডোর। সেইজন্য নির্বাচনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করছেন তিনি। নির্বাচন প্রসঙ্গে রোনাল্ডো বলেন, 'অনেক কিছুই আমাকে ব্রাজিল ফুটবল ফেডারেশনের সভাপতি পদে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করতে উৎসাহিত করেছে। বিশ্ব ফুটবলে ব্রাজিলের হারানো গৌরব পুনরুদ্ধার করতে চাই।' বর্তমানে স্প্যানিশ ক্লাব রিয়াল ভায়াজোলিডের মালিকানা রয়েছে রোনাল্ডোর হাতে। তবে তিনি খুব শীঘ্রই তা বিক্রি করে দিতে চান। এই প্রসঙ্গে ব্রাজিল কিংবদন্তি বলেন, 'খুব দ্রুতই রিয়াল ভায়াজোলিডে নিজের শেয়ার বিক্রি করে দিতে চাই। তাহলে প্রেসিডেন্ট পদপ্রার্থী হতে কোনও সমস্যা হবে না।' এর আগে ব্রাজিলিয়ান ক্লাব জুইজেরিওর ৯০ শতাংশ শেয়ার ছিল রোনাল্ডোর কাছে। চলতি বছরে তিনি তা বিক্রি করে দিয়েছেন।

রাখবেন, পার্থে ও শতরান করেছিল। আমি নিশ্চিত সিরিজের বাকি দুই টেস্টেও বড় রান করবো ও। লোকেশ রাহুলকে ওপেনিংয়ে পাঠিয়ে অধিনায়ক রোহিত নিজে ছয় নম্বরে ব্যাট করছেন। নিয়মিত ব্যর্থও হয়ে চলেছেন হিটম্যান। রোহিতের জন্য কী পরামর্শ দেবেন? সৌরভের মহারাজকীয় জবাব, 'রোহিত কেন ছয় নম্বরে ব্যাট করছে, ওকে নিয়ে ভারতীয় টিম ম্যানেজমেন্টের ভাবনা কী, জানি না আমি। কিন্তু আমার মনে হয়েছে, ছয় নম্বরে রোহিত নতুন বল খেলার সুযোগ পাবে। হয়তো তাই এমন সিদ্ধান্ত।' নিজের দীর্ঘ কেরিয়ারে সৌরভ বহুবার ছয় নম্বরে ব্যাট করেছেন। সেই অভিজ্ঞতা থেকে মহারাজ বলেছেন, 'ব্যক্তিগত অভিজ্ঞতা থেকে বলছি, ছয় নম্বরে নেমে অনেক সময়ই নতুন বল সামলাতে হয়। রোহিত জানে কীভাবে নতুন বল সামলাতে হয়। আমার মনে

হবে। অজি পেসারার অফস্টাম্পের লাইনে বল কবে, এটাই স্বাভাবিক। বিরাট। সমস্যার কী হচ্ছে কোহলির? প্রশ্নের জবাবে সৌরভ বলেন, 'কোহলিকে আরও ধৈর্য ধরতেই

হবে। অজি পেসারার অফস্টাম্পের লাইনে বল কবে, এটাই স্বাভাবিক। বিরাট। সমস্যার কী হচ্ছে কোহলির? প্রশ্নের জবাবে সৌরভ বলেন, 'কোহলিকে আরও ধৈর্য ধরতেই

দ্বিতীয়ার্ধের ঝড়ে জয় ইস্টবেঙ্গলের

ইস্টবেঙ্গল-৪ (হিজাজি, বিষ্ণু, সুরেশ-আম্বাঘাটা, ডেভিড) পাঞ্জাব এফসি-২ (আসমির, ভিডাল)

সায়ন্তন মুখোপাধ্যায়

কলকাতা, ১৭ ডিসেম্বর : তিন বিদেশি নেই। নেই মাঝমাঠে ভরসার পাত্র জিকসন সিংও। পুরোপুরি ফিট নন হেক্টর ইউস্টে। প্রথম একাদশ সাজাতে রীতিমতো হিমশিম খেতে হয়েছে ইস্টবেঙ্গল কোচ অক্ষর ক্রজেকে। এমন পরিস্থিতিতে পাঞ্জাব এফসি-র বিরুদ্ধে ইস্টবেঙ্গল যে পুরো পয়েন্ট নিয়ে মাঠ ছাড়বে তা বোধহয় জুট দিয়ে বলতে পারছিলেন না লাল-হলুদ সমর্থকরাও। ম্যাচে প্রথমার্ধের শেষে তো নাই। কিন্তু পিছিয়ে পড়া ইস্টবেঙ্গল যে কতটা ভয়ংকর হতে পারে এদিন ম্যাচের দ্বিতীয়ার্ধে তা প্রমাণ করলেন ডেভিড লালহালানসাদা, ক্রেইটন সিলভারা। ম্যাচে ফারাকটা বোধহয়

দ্বিতীয়ার্ধে সবক্ষেত্রেই বদল এসেছে। একেবারে আলাদা ইস্টবেঙ্গলকে পাওয়া গিয়েছে। আত্মবিশ্বাস দেখিয়েছে দল। একইসঙ্গে পরিবর্তনগুলো কাজে লেগেছে। প্রত্যাবর্তনটা যে ইস্টবেঙ্গলের ইতিহাসে রয়েছে।

অক্ষর ক্রজেক। গড়ে দিলেন সুপারসাব পিভি বিষ্ণু। দ্বিতীয়ার্ধে লাল-হলুদের মিনিট কুড়ির ঝড়ে খরকটোর মতো উড়ে গেল পাঞ্জাব। ক্রজেক পুরো পয়েন্ট পাওয়ার লক্ষ্যেই দল সাজিয়েছিলেন। ম্যাচের আগে তাঁর কড়া নির্দেশ ছিল সাহসী ফুটবল খেলার। কিন্তু সেই পরিকল্পনা মাঠে নেমে তো কাজে লাগাতে হবে ফুটবলারদেরই। পাঞ্জাব এফসি-র বিরুদ্ধে সেই কাজটাই প্রথমার্ধে করতে পারছিলেন না নাওরাম মহেশ সিং, নন্দকুমার শেখররা। লুকা মাজসেন, পুলগা ভিদালদের আটকানোর রক্ষণে দুই বিদেশিকে রাখেন অক্ষর। সৌভিক চক্রবর্তীর সঙ্গে মাঝমাঠে জুটি বাঁধেন আনোয়ার আলি। যদিও নতুন পজিশনে মানিয়ে নিতে প্রথম দিকটায় বেশ সমস্যা হচ্ছিল আনোয়ারের। তাকে ফাঁকি দিয়ে দ্বিতীয় গোলাটি তুলে নেয় পাঞ্জাব। ৩৯ মিনিটে বক্সের একেবারে থেকে বাকি পায়ের জোরালো শটে জাল কপান দিগাল। তার আগে ইস্টবেঙ্গল প্রথম গোল হজম করে ১২ মিনিটে। ভিদালেরই বাড়ানো বলে ধরে লক্ষ্যভেদ আসমির সুলজিচের। মহম্মদ রাকিপ সামনে

সুযোগটা পান ম্যাচ শুরুর মিনিট পাঁচেকের দিকেই। দ্বিতীয়ার্ধের শুরু থেকেই দেখা গেল অন্য ইস্টবেঙ্গলকে। প্রথমার্ধের শেষে মাথায় চোট পান মহেশ। কনকাশন হওয়ায় হুইল চেয়ারে তাকে মাঠ ছাড়তে হয়। ফলে বিরাটের পর মহেশের বদলে প্রথম গোল হজম করে ১২ মিনিটে। ভিদালেরই বাড়ানো বলে ধরে লক্ষ্যভেদ আসমির সুলজিচের। মহম্মদ রাকিপ সামনে থাকলেও বলে পা ছোঁয়াতেই পারেননি। ৩৪ মিনিটে আরও একবার পরিকল্পিত আক্রমণে লাল-হলুদ রক্ষণে চিড় ধরিয়ে দেয় পাঞ্জাব। গুণ বল পেয়েছিলেন অরুণিক লুকা। তবে প্রভুসুখান সিং গিল সেই যাত্রায় রক্ষা করেন। পরে বলাটিকে পুরোপুরি বিপণ্ডিত করেন লালচুংনুসা। উলটোদিকে প্রথমার্ধে শুরু মিনিট দশেক বাদ দিলে বাকি সময়টা বেশ আগোছালাই দেখায় ইস্টবেঙ্গলকে। মাঝে যদিও বা ক্রেইটন, ডেভিডরা হাতে গোনাক কয়েকটা সুযোগ পেলেন তা কাজে লাগাতে পারলেন না। ইস্টবেঙ্গলের পুরো পয়েন্ট নিয়ে মাঠ ছাড়বে তা বোধহয় জুট দিয়ে বলতে পারছিলেন না লাল-হলুদ সমর্থকরাও। ম্যাচে প্রথমার্ধের শেষে তো নাই। কিন্তু পিছিয়ে পড়া ইস্টবেঙ্গল যে কতটা ভয়ংকর হতে পারে এদিন ম্যাচের দ্বিতীয়ার্ধে তা প্রমাণ করলেন ডেভিড লালহালানসাদা, ক্রেইটন সিলভারা। ম্যাচে ফারাকটা বোধহয়

আজ গোয়া যাচ্ছে মোহনবাগান

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা, ১৭ ডিসেম্বর : টানা জয়ের মধ্যে থাকলেও দলের মধ্যে কোনওমতেই আত্মতুষ্টি আসতে দিতে নারাজ সবুজ-মেরুন শিবির। 'বুধবারই দল রওনা দিচ্ছে গোয়ার উদ্দেশ্যে। এক্ষণি গোয়া ম্যাচ যে কতটা সেকথা বারবারই উল্লেখ করছেন মোহনবাগান সুপার ভার্সিটি কোচ হোসে মোলিনা। আগের ম্যাচে গোল করে জেতালা ডিফেন্ডার আলবার্তো রডরিগুজের পরিষ্কার বলছেন, 'গা-ছাড়া মনোভাব দেখানোর কোনও জায়গাই নেই। এখন আমাদের গোয়া ম্যাচের জন্য পরিশ্রম করতে হবে। যাতে ওই ম্যাচ থেকেই ৩ পয়েন্ট নিয়ে ফিরতে পারি।' তবে তিনি বা জেসন কামিৎসরা কেবরলা ম্যাচে শেষমুহুর্তে গোল করে জিতিয়ে অসম্ভব খুশি। স্প্যানিশ ডিফেন্ডারের কথায় অব্যাহত বারবারই দলের মধ্যকার সুস্পর্কের কথা উঠে আসছে। তিনি বলেন, 'আসলে আমরা একটা পরিবারের মতো। নিজেরদের মধ্যে অসম্ভব ভালো বোঝাপড়ার জন্যই ভালো খেলতে পারছি। প্রত্যেকে একসঙ্গে রোজ পরিশ্রম করি, আরও ভালো খেলার চেষ্টা করি। শেষমুহুর্তে

পর্বত হাল না ছাড়া মনোভাবই জিততে সাহায্য করছে। এভাবেই আমাদের এগিয়ে যেতে হবে। এখন আমাদের সামনের ম্যাচে তিন পয়েন্টই লক্ষ্য। আর তার জন্য এবার প্রস্তুতি শুরু হবে।' মরশুমের শুরুদিকে যারা ক্রমাগত গোল খাচ্ছেন, সেই তদেরই এত ক্রিমশিট রাখতে পারার রহস্য কী জানতে চাইলে তাঁর সোজাসপাতি জবাব, 'দেখুন তখন সত্য এখনো পেনেছি। টিম (অ্যালড্রেড), দিপেশদুরা (বিশ্বাস) কীভাবে খেলে জানতাম না। এখন রোজ মাঠে পরিশ্রম করি, আর মাঠের বাইরে পরিবারের লোকজনের মতো মিশি। তাই এখন ভালো খেলতে পারছি।' প্রায় প্রতি ম্যাচেই পরে মাঠে নেমে গোল করা এখন অভ্যাসে পরিণত করেছেন কামিৎস। এই প্রসঙ্গে বলেন, 'দেখুন আমরা কাজই হল গোল করা। তাই কখন নামলাম সেটা বড় কথা নয়, নিজের কাজটা ঠিকমতো করতে পারছি কি না সেটাই আসল। ভালো লাগছে বেশে থেকে এসেও খারাপ করল না। অস্ট্রেলিয়ার ম্যাটিতে যত বেশি ও খেলবে, বুঝতে পারবে ওখানে কীভাবে সফল হতে হয়।'

পর্বত হাল না ছাড়া মনোভাবই জিততে সাহায্য করছে। এভাবেই আমাদের এগিয়ে যেতে হবে। এখন আমাদের সামনের ম্যাচে তিন পয়েন্টই লক্ষ্য। আর তার জন্য এবার প্রস্তুতি শুরু হবে।' মরশুমের শুরুদিকে যারা ক্রমাগত গোল খাচ্ছেন, সেই তদেরই এত ক্রিমশিট রাখতে পারার রহস্য কী জানতে চাইলে তাঁর সোজাসপাতি জবাব, 'দেখুন তখন সত্য এখনো পেনেছি। টিম (অ্যালড্রেড), দিপেশদুরা (বিশ্বাস) কীভাবে খেলে জানতাম না। এখন রোজ মাঠে পরিশ্রম করি, আর মাঠের বাইরে পরিবারের লোকজনের মতো মিশি। তাই এখন ভালো খেলতে পারছি।' প্রায় প্রতি ম্যাচেই পরে মাঠে নেমে গোল করা এখন অভ্যাসে পরিণত করেছেন কামিৎস। এই প্রসঙ্গে বলেন, 'দেখুন আমরা কাজই হল গোল করা। তাই কখন নামলাম সেটা বড় কথা নয়, নিজের কাজটা ঠিকমতো করতে পারছি কি না সেটাই আসল। ভালো লাগছে বেশে থেকে এসেও খারাপ করল না। অস্ট্রেলিয়ার ম্যাটিতে যত বেশি ও খেলবে, বুঝতে পারবে ওখানে কীভাবে সফল হতে হয়।'

ডায়ার সাপ্তাহিক লটারির
১ কোটির বিজয়ী হলেন
 উত্তর ২৪ পরগণা-এর এক বাসিন্দা

একজন বাসিন্দা সত্তর পাঁচ - কে 20.09.2024 তারিখের ড্র তে ডায়ার সাপ্তাহিক লটারির 40E 14878 নম্বরের টিকিট এনে দেয় এক কোটি টাকার প্রথম পুরস্কার। তিনি কলকাতায় অবস্থিত ম্যাগন্যাড রাজ্য লটারির নোডাল অফিসারের কাছে পুরস্কার দাবির ফর্ম সহ তার বিজয়ী টিকিটটি জমা দিয়েছেন। বিজয়ী বলেন, 'এটা আমার জীবনে একটি অলৌকিক ঘটনার মতো ঘটছে। আমার লটারির টিকিট সম্পর্কে কোনো ধারণা ছিল না কিন্তু অনেক বিজয়ীদের বিবরণ দেখার পর এটি কিনতে আমি আগ্রহী হয়েছিলাম। সাধারণ মানুষের সেবা করার জন্য ডায়ার লটারি এবং ম্যাগন্যাড রাজ্য লটারির প্রতি আমার সবসময় আন্তরিক কৃতজ্ঞতা জানাই।'

পটমবদ, উত্তর ২৪ পরগণা - এর

বুলন স্ট্যান্ডের আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন ২২ জানুয়ারি

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা ১৭ ডিসেম্বর : বড়ির-গাভাসকার ট্রফিতে সময়টা ভালো যাচ্ছে না টিম ইন্ডিয়া'র। পার্থে দুর্দান্ত শুরু পর আচমকাই ছন্দপতন। আউল্ডেডে গোলাপি টেস্টে হার। চলতি ব্রিসবেন টেস্টেও খুব একটা ভালো জায়গায় নেই টিম ইন্ডিয়া। বারবার ব্যাটাররা ব্যর্থ

সিএবি-তে। ঐতিহাসিক ইডেন গার্ডেন্সের লনে আজ সন্ধ্যায় কিংবদন্তি বুলন গোশ্বামী ও ভারতীয় সেনার প্রয়াত কর্নেল এনজেল নায়ারের নামে স্ট্যান্ডের আনুষ্ঠানিক ঘোষণা করা হয়েছে। আগামী ২২ জানুয়ারি ইডেনে রয়েছে ভারত বনাম ইংল্যান্ডের আন্তর্জাতিক টি২০ ম্যাচ। সেই ম্যাচের আগেই আনুষ্ঠানিকভাবে

রাখবেন, পার্থে ও শতরান করেছিল। আমি নিশ্চিত সিরিজের বাকি দুই টেস্টেও বড় রান করবো ও। লোকেশ রাহুলকে ওপেনিংয়ে পাঠিয়ে অধিনায়ক রোহিত নিজে ছয় নম্বরে ব্যাট করছেন। নিয়মিত ব্যর্থও হয়ে চলেছেন হিটম্যান। রোহিতের জন্য কী পরামর্শ দেবেন? সৌরভের মহারাজকীয় জবাব, 'রোহিত কেন ছয় নম্বরে ব্যাট করছে, ওকে নিয়ে ভারতীয় টিম ম্যানেজমেন্টের ভাবনা কী, জানি না আমি। কিন্তু আমার মনে হয়েছে, ছয় নম্বরে রোহিত নতুন বল খেলার সুযোগ পাবে। হয়তো তাই এমন সিদ্ধান্ত।' নিজের দীর্ঘ কেরিয়ারে সৌরভ বহুবার ছয় নম্বরে ব্যাট করেছেন। সেই অভিজ্ঞতা থেকে মহারাজ বলেছেন, 'ব্যক্তিগত অভিজ্ঞতা থেকে বলছি, ছয় নম্বরে নেমে অনেক সময়ই নতুন বল সামলাতে হয়। রোহিত জানে কীভাবে নতুন বল সামলাতে হয়। আমার মনে

বিরাটকে আরও ধৈর্য ধরতে হবে : সৌরভ

হচ্ছে। জসপ্রীত বুমরাহ বাদে বাকি বোলাররাও ছন্দে নেই। বুমরাহকে সাহায্য দিতে পারছেন না মহম্মদ সিরাজ। তার মধ্যেই আজ গাব্বার্য বৃষ্টিবিজয় তে চতুর্থ দিনে বাংলার আকাশ দাঁপের ব্যাটে কোনওরকমে ফলোঅন ব্যাটসময়ে রোহিত শমার ভারত। আকাশের লড়াই পছন্দ হয়েছে সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়েরও। আজ সন্ধ্যায় মহারাজ হাজির হয়েছিলেন